


...1 
A D ö 

e 	 Kölner Münzkabinett 
o cc 

u3 ..., 	Tyll Kroha 0 
-4 0 	

.‘" 
:Z. 	 5 Köln, Neven-DuMont-Straße 15, Ruf (0221) 21 14 38 

Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

$*/S1  MOS 	 Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 48 
Münzen 
Antike bis Neuzeit 
Medaillen etc. 
Antike Gewichte 

10./11. April 1989 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 

Montag, 10. April 	 14.00-18.00 Uhr 

Nummer 

	

1- 100 	Kelten und Griechen 

	

101- 237 	Römer, Byzantiner etc. 
238- 250 Lots antiker Münzen 
251- 275 Schmuck der Antike 

1500-1556 Antike Gewichte 
1600-1643 Literatur 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Pullmann (Mondial) 

Kurt-HacKenberg-Platz 1 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (0221) 2 06 30 
(Südseite Dom) 

Dienstag, 11. April 	 9.30-12.30 Uhr 

	

276- 322 	Mittelalter 

	

323- 822 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 
bis Ende Sachsen 

14.30-18.00 Uhr 

	

823- 897 	Deutschland Schlesien bis Würzburg, Lots 

	

900- 949 	Römisch Deutsches Reich, Österreich etc. 
950-1117 Ausland Europa und Übersee 

	

1200-1325 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 

	

1326-1334 	Papiergeld etc. 

	

1335-1439 	Medaillen etc. 
1440-1442 Münzschränke 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 21. März 1989 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Jost Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echt-
heit der Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Neven-DuMont-Str.15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation IDegres de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 279-282, 323, 884, 1335 
Afrika 1093-1095 
Akademia 1240, 1254 
Altenburg 283 
Amulette 1423-1439 
Anhalt 284, 324-366, 1202, 1203 
Antike 1-275, 1617, 1622 
Antiker Schmuck 251-275, 

1640-1643 
Arnstein 285 
Augsburg 286-288, 367-383 
Ausbeute 339, 354, 460, 463, 598, 

599, 810, 857, 1360 
Ausland 950-1117 

Baden 384, 385, 1204-1209 
Bayern 386-394, 1210-1218, 1392 
Belgien 1023, 1360 
Berg, Jülich-Berg 395-417, 1394 
Berlin 1336 
Böhmen 319, 900, 901, 1399-1402 
Bolivien 1096, 1097 
Brandenburg 419-477, 884, 888 
Brasilien 1098, 1099 
Braunschweig 478-497, 884 
Breisach 298, 299 
Bremen 500-505, 1219, 1220 
Breslau 289 
Bruchsal 1338 
Bundesrepublik 1288-1302 
Byzanz 223-235 

Chile 1100 
China 1078-1087, 1423-1439 
Corvey 290, 291, 506, 507, 889 

Dänemark 297 
Deutsche Kolonien 1303-1323 
Deutscher Orden 931, 932 
Dortmund 292 
Drittes Reich 1287 
Duisburg 293 

Einbeck 508, 509 
Emden 510, 511 
Erfurt 294 
Essen 512 

Fränkischer Kreis 513, 822 
Frankenthal 514-517 
Frankfurt 295, 518-536 
Frankreich 320, 646, 950-966, 

1404, 1405 
Friedberg 537-541 
Fulda 296 

Gegenstempel 513, 822, 1102 
Geistlichkeit 287, 288, 290, 291, 

296, 298, 307, 310, 317, 506,  

507, 512, 607-619, 626, 631-633, 
644, 645, 657-661, 688-693, 
829-846, 850, 880-883, 
933-949, 1362 

Gewichte 1500-1553 
Göttingen 542 
Gold 2, 11, 19, 20, 41, 54, 55, 57, 

58, 81, 100, 146, 148, 155, 159, 
209, 211-213, 216-222, 224, 
227, 232-234, 236, 342, 345, 
367, 400-402, 521, 556-558, 
581, 587, 607-617, 622-625, 
644, 645, 667, 674, 725, 817, 
829, 870, 913, 915-917, 920, 
939, 944, 945, 948, 1071, 1072, 
1074-1077, 1088, 1095, 1097, 
1098, 1100, 1103, 1110, 1112-1115 

Goslar 543, 544 
Giechen 15-134, 1613 
Großbritannien 1361 
Guatemala 1101, 1102 

Hamburg 297, 545-592, 1221, 
1222 

Hannover 593-600 
Hessen 601-605, 1223-1225, 1339 
Hildesheim 298, 606 
Hochzeit 331, 425, 767, 776, 779, 

812, 1023, 1229, 1230, 1263 

Indien 1088, 1088a 
Italien 967-986 

Japan 1089, 1090 

Kelten 1-14 
Kipper 718-721, 836, 848, 937, 

1621 
Kirchenstaat 1362 
Kleve 416-418, 451 
Klippen 498, 499, 514-517, 628, 

629, 763, 1040, 1041 
Köln 299-306, 607-625, 891, 892, 

1340-1347, 1620 
Kolumbien 1103 
Konstanz 626, 627 
Krefeld 1348 
Kreuzfahrer 321, 322 
Krieg und Frieden 394, 475, 476, 

503, 505, 600, 657, 762, 775, 
784, 811, 879, 928, 1241-1243, 
1255, 1351, 1353, 1355, 1357, 
1363-1365, 1367, 1368, 1406, 
1408, 1411-1415, 1417 

Landau 628, 629 
Langobarden 236 
Lauenburg 513, 822 
Liechtenstein 987 

Lippe 630 
Literatur 1600-1643 
Lots 238-250, 349, 350, 363, 445, 

579, 580, 588-592, 733, 745, 746, 
770-773, 849, 854, 877, 878, 
884-897, 910, 930, 1078, 1079, 
1084-1087, 1088a, 1116, 1117, 
1324, 1325, 1384-1391, 1550-1553 

Lübeck 631-643, 1226-1228, 1269, 
1349 

Lüttich 1021, 1022 
Luxemburg 988 

Madonnen 387, 392, 393, 546, 547, 
549, 556, 674, 913, 917, 919, 920, 
938, 1075, 1076 

Mainz 644-646, 1353 
Mansfeld 647-649, 1249, 1395 
Marken, Zeichen, Token 323, 837, 

849, 1092, 1117, 1340, 1347 
Mecklenburg 650-653, 1229, 1230 
Medaillen 337, 338, 382, 451, 657, 

676, 756, 758, 762, 766, 768, 775, 
776, 782, 784, 856, 1097, 1335- 
1391, 1616 

Medicina in Numis 1358 
Metz 307 
Mexiko 1102, 1104-1110 
Minden 308 
Miscellanea 1375-1383 
Mittelalter 276-322, 395-404, 418, 

508, 545, 607-617, 680-695, 
829-832, 891, 969, 982, 1071-
1077, 1615, 1618 

Montfort 654-656 
Münster 657-661, 849 
Münzschränke 1440-1442 
Münzwaagen 1554-1556 

Nassau 662 
Neuseeland 1092 
Neuss 663, 664 
Niederlande 989-1020a, 1363-1365, 

1406-1422 
Norwegen 1024 
Notgeld 498, 499, 514-517, 628, 629 
Nürnberg 665-672, 1614 

Österreich 928-930, 1352 
Oldenburg 673, 1231 
Olmütz 933-935 
Orlamünde 309 
Osnabrück 310, 849 
Ostgoten 237 

Paderborn 674-676 
Papiergeld 1326-1332, 1631 
Pfalz 677 
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Polen 758, 762, 1025-1028 
Portugal 1029-1036 
Porzellan-Münzen und Medaillen 

1384-1391 
Prag 1350 
Preußen 1232-1249, 1337, 1624 
Provinzialprägungen 101-134 

Rechenpfennige/Jetons 
1392-1422 

Regensburg 311-314, 678 
Reformation 529, 725-727, 766, 

813 
Reichsmünzen 1200-1263 
Reuss 679 
Römisch-Deutsches Reich 897, 

900-927, 1353-1359, 
1396-1403 

Römische Kaiserzeit 144-222 
Römische Republik 135-143, 

1601 
Rußland 331, 446, 1037-1039  

Saalfeld 315 
Sachsen 680-822, 894, 

1250-1257, 1351, 1384, 1385, 
1600, 1621 

Salzburg 936-949 
Schiffe 492, 526, 1092, 1407 
Schlesien 823-826, 895 
Schwarzburg 827, 1258-1260 
Schweden 372, 498, 499, 1040- 

1042, 1366, 1602 
Schweiz 1043-1055 
Spanien 1056-1070 
Speyer 316 
Stadt 323, 367-383, 500-505, 

508-511, 518-536, 542-594, 
606, 620-625, 627, 634-643, 
663-672, 678, 848, 966 

Stadtansichten 374-376, 382, 
526, 657, 678, 756, 1339, 1363 

Stolberg 828 

Tod 325, 326, 338, 450, 736, 739, 
749-751, 753, 769, 815, 817, 
838-846, 880, 881, 883, 932, 
1253, 1260 

Trier 317, 829-846 

Ungarn 1071-1077 
Uruguay 1111 
USA 1112-1117, 1367-1369 

Wallenstein 847 
Warburg 848 
Weimarer Republik 1264-1286 
Wenden 318 
Werden 850 
Wertpapiere 1333-1334 
Westfalen 851-854 
Württemberg 855-879, 895, 

1261-1263 
Würzburg 880-883 
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Antike 

• 00 
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KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Hispania, Osca (Huesca), Drachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: Reiter 
mit Lanze n. r., darunter k IWAN , Heiss Tf. XIII, 1, SNG Kop. 324, 3,90 g 	 IV+ 	220,- 

2* 	Gallia, Aulerci-Cenomani, Blaßgoldstater, Vs.: kaum erkennbarer Kopf, verziert mit 
Perlschnüren, Rs.: androkephales Pferd, dahinter Wagenlenker, darunter Flügel, La 
Tour vgl. 6826 ff, 7,88 g 	 Vs. schwach ausgeprägt Gold IV 	800,- 

3" 	- Haedui, Quinar, Vs.: Teile eines behelmten Kopfes (Doppelprägung), Rs.: Pferd n. I., 
darunter Kreis mit Zentralpunkt (Blume aus Perlkreis), La Tour nach 5099, 1,89 g 	IV 	150,- 

4 	- oder Kaleten, Quinar, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I. mit Schriftfragmenten, 
1,98 g 	 IV 	100,— 

5 	Quinar, ähnl. wie vor, 1,48 g 
	

IV 	100,- 

6 	- Remi (Catalauni), Potinmünze, Vs.: bezopfter Krieger mit Torques und Speer n. r, 
Rs: «Untier» n. r, oben Schlange, La Tour 8124, Forrer 70, 0 21 mm 	 IV 	100,- 

7" 	Germania, Mittelrheingebiet, Bronzemünze (geprägt), Vs.: Triskeles aus drei 
S-förmigen Teilen und drei Punkten um Kreis mit Zentralpunkt, Rs.: drei delphinförmige 
Objekte um Kreis mit Zentralpunkt, La Tour 8329, 0 17 mm 	dunkelgrüne Patina 111 	300,- 

8* 	- Vangioni, Quinar vom Typ «tanzendes Männlein», ca. Mitte 1. Jh. v. Chr, Vs.: tanzen- 
des Männlein mit Torques, Rs.: rückwärts blickendes Pferd, unter dem Kopf Kringel, 
Forrer 351 a, La Tour 9396, Scheers 349, 1,58 g 	 III 	750,- 

9* 	- Quinar, ähnl. wie vor, Rs.: ohne Kringel unter Pferdekopf, Forrer 351, 1,57 g 	III 	750,- 

10* 	- Quinar, ähnl. wie vor, aber Rs. Pferd n. I. stark abstrahiert (jüngerer Typ), 1,04 g 	111-IV 	550,- 

11* 	- Goldring (evtl. Zahlungsmittel?), glatter ovaler Reif, 11,67 g, interessantes Objekt 

	

Gold IV 	600,- 

12* 	- Aduatuker (Mittel - Niederrhein), Bronzemünze, Vs.: in Kreuzform gestellte Pferde- 
büsten, umgeben von Ringeln, Rs.: abstraktes Pferd n. r. mit Schriftresten VCIA, 
0 16 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	300,- 

13* 	Donaugebiet, Bojer - Ostkelten, Drachme, Vs.: Flechtband und Punktstreifenorna- 
ment (entwickelt aus dem Lorbeerkranz des Zeuskopfes der PhilipperTetradrachme, 
Rs.: Pferdchen n. 1., darunter Schriftfragmente, oben Vögelchen, Pink vgl. 542 ff, 
Goebl vgl. Tf. 41, 542, 2, 2,39 g 	 IV+ 	250,- 
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14* 	- Tetradrachme des Philippertyps, südserbische Gruppe, Vs.: Zeuskopf n. r. mit langer 
Ohrlocke, Rs.: Reiter, dessen Pferd ein gitterähnliches Kopfgeschirr trägt, darunter 
Kopf n. r., Pink 89, Goebl Tf. IV, 89, 13,85 g, seltener Typ 	 R IV+ 	950,- 

GRIECHISCHE MUNZEN 

15 	Kampania, Neapolis, Didrachme, 325-241, Vs.: Kopf der Nymphe n. I., dah. TAP, 
Rs.: Stier n. r., darüber n. r. fliegende Nike, unter dem Stier Er I, SNG Kop. 441, 6,88 g IV 	200,- 

16* 	Kalabria, Tarent, Drachme, 281-272, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule 
mit geöffneten Flügeln auf Blitz, darunter A I,Vlasto 1068 ff, SNG Kop. -, vgl. 959, 3,26 g IV 	300,- 

17* 	Bruttium, Kroton, Stater, 550-480, Vs.: Dreifuß, links QP'o, Rs.: incus, SNG Kop. 1337, 
Ex Hess-Leu 62, Nr. 44, BMC 1, Magnaguti I. 233, 7,78 g 	 111-IV 2000,- 

18 	- Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Dreifuß, 
nETH - A 1 NQ N, SNG ANS 603, 0 18,5 mm 	 grüne Patina 111-IV 	90,- 

19* 	- Silerae, Litra (Bronze), ca. 340 v. Chr., Vs.: menschengesichtige Stierprotome n. I., 
Rs.: nackter, behelmter Krieger n. r., SNG Kop. 6070, SNG München 898/99, BMC 10, 
0 28,5 mm, Überprägung auf Litra von Syrakus 	 dunkelgrüne Patina RR V 	750,- 

20* 	Sikella, Syrakus, 50 Litrae, 375-345, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. Krater, 
Rs.: Dreifuß, darum IYPAKOIIQN, SNG Kop. 707, BMC 263, 3,6 g Elektron-Gold III- 	2800,- 

21* 	- 25 Litrae, 375-345 (Dionysos 1. oder II.), Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Lyra, 
XYPAKOZIQN,SNG Kop. 708, 1,82 g 	 Elektron-Gold IV 	1500,- 

22* 	- Bronzemünze, 289-287, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Flügeln n. I. auf Donnerkeil, XYPAKOZ 152N, SNG Kop. 793, 0 22,8 mm 

	

grün-rote Patina III 	200,- 

23* 	Makedonia, Tetrobol, unbek. Prägeort, um 500 v. Chr., Vs.: Capricornus, Rs.: Quadra- 
tum incusum, Ex M. u. M. XIX 367 und Liste 196, Nr. 7, 2,49 	 RRR IV- 	400,- 

24* 	- Eion, Diobol, 500-437, Vs.: Gans mit zurückgewandtem Kopf, darüber Eidechse, 
Rs.: 4-geteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 177, 0,72 g 	 III- 	250,- 

25* 	- Königreich, Philipp II., 359-336, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r, Rs.: Reitern. r, oben (1)1A11-- FOY, Ex Hess-Leu 1962, Nr. 177, SNG Kop. 
vgl. 565, Müller -, vgl. 282, 14,26 g 	 III 	1200,- 

26* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Amphipolis, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. n, Rs.: n. I. thronender Zeus, Beiz. Fackel, Müller 66, 17,18 g 

	

kleiner Schrötlingsf. IV 	300,- 

27 	- Tetradrachme, Amphipolis, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Müller 60, 16,88 g 	 IV 	250,- 

28 	- Tetradrachme, Aradus, ähnl. wie vor, Beiz. A P, Müller 1375, 17,14 g 	 IV 	150,- 

29* 	- Tetradrachme, Odessus, ähnl. wie vor, Beiz. 0E, Müller 419, 16,12 g 	 IV 	300,- 

30 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: AAEEANAPOY 
zwischen Keule und Köcher, SNG Kop. -, vgl. 1043, 0 18 mm dunkelgrüne Patina III- 	50,- 

31* 	- Alexander IV., 323-311, Hemidrachme, Vs.: diadem. jugendl. Kopf n. r., Rs.: Reiter 
n. r, darüber AY, unten Pfeilspitze und Hund?, SNG Kop. -, vgl. 1111, 2,42 g 	RR IV 	2000,- 

32 	- Kassander, 316-297, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
Reiter n. r., SNG Kop. 1145, 0 19 mm 	 IV 	80,- 

33 	- Bronzemünze, Vs.: Helm, Rs.: Speer zwischen BAIIAEQZ -KAI/ANA, SNG Kop. 
1163, 0 17 mm 	 IV+ 	50,- 

34* 	- Antigonos Doson, 229-221, Tetradrachme, Vs.: Poseidonkopf n. r., Rs.: Apollo sitzt 
mit Bogen auf Prora, BAIIAES2/ - ANTII-ONOY, SNG Ashm. 3642, 17,02 g 	IV 	3600,- 
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35* 	- unter römischer Herrschaft, 158-150 v. Chr, Tetradrachme Vs.: makedon. Schild, im 
Zentrum Büste der Artemis Tauropolos n. r. mit Köcher über der Schulter, Rs.: Keule 
zwischen MAKEAONQN - flPS2THI, alles in Kranz, links Donnerkeil, SNG Kop. 1310, 
BMC 2, 17,02 g 

36 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1310, BMC 2, 16,58 g 

IV+ 	400,— 

IV- 	250,- 
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37 	- Bronzemünze, Zeit des Elagabal, 218-222 n. Chr., Vs.: Kopf Alexander d. Gr. n. r, 
i. A. Donnerkeil, Rs.: Alexander d. Gr. mit seinem Pferd Bukephalos, BMC 108, SNG 
Kop. -, vgl. 1352, 0 27 mm 	 IV 	120,- 

38* 	Moesia, lstros, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: zwei jugendl. Köpfe 180° frontal nebenein- 
ander, Rs.: Adler auf Delphin n. I., darüber IIT P I H, SNG Kop. 195, 5,22 g 	 IV 	300,- 

39* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, 297-281, Tetradrachme, unbek. Mzst., Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. mit Ammonshorn und Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. 1., 
BAIIAEQI AYI1MAXOY,SNG Kop. -, vgl. 1122, Müller -, vgl. 537, 16,96 g, Ex Ness- 
Leu 1962, Nr. 154 	 111/111- 	900,- 

40 	- Aenus, Bronzemünze, 280-200 v. Chr., Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. I., Rs.: 
Caduceus, rechts Widderkopf, AN 0 - IN, SNG Kop. 422, 0 20 mm Vs. grüne Patina IV 	70,- 

41* 	- Skythen, Koson (unbek. König), Mitte 1. Jh. v. Chr, Goldstater, Vs.: Konsul mit zwei 
Liktoren, i. A. KO/ON (Nachahmung eines Brutus-Denars, Crawf. 433, 1), Rs.: Adler 
steht n. 1., hält Kranz mit rechtem Fuß, BMC 2, 8,44 g 	 Gold IV+ 	2000,- 

42* 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r, 
Rs.: Herakles mit Keule und Löwenfell v. v., SNG Kop. 1039, 16,90 g 	 IV 	300,- 

43 	Illyrika, Apollonia, Drachme, 200-80 v. Chr, Vs.: Kuh n. I. Kalb säugend, darüber 
A P I IT H N, Rs.: Blumenornament in geteiltem Linienquadrat, BMC 40, SNG Kop. 397, 
3,30 g 	 IV 	65,- 

44" Boeotia, Theben, Stater, 379-338, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Amphora zwischen 
Al- Q (Magistratenname), SNG Kop. -, vgl. 328, 11,96 g 	 IV 	750,- 

45" Attika, Athen, Tetradrachme nach 449-413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule, Starr Tf. XXIII, 12, SNG Kop. -, vgl. 32, 17,16 g 	 11-111 	1800,- 

46* 	- Tetradrachme nach 449-413 v. Chr., ähnl. wie vor, Starr Tf. XXIII, 12, 17,16 g 	IV+ 	1000,- 

47* 	- Tetradrachme nach 449-413, ähnl. wie vor, Starr Tf. XXII, 2, 17,10 g 	 IV+ 	1000,- 

48" 	- Tetradrachme, 145/44, Vs.: behelmter Kopf der Athena Parthenos n. r., Rs.: Eule steht 
halbrechts auf liegender Amphora, rechts Triptolemos, EYMAPEIAHI-AAKIAAM, 
Thompson 679 a. SNG Kop. -, vgl. 156, 16,82 g 	 IV/IV+ 750,- 

49* 	Korinthia, Korinth, Stater, 315-310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. 1., dah. Kranz, Camann 137, 8,42 g 	 IV 	300,- 

50 	Argolis, Argos, Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Hera in Stephane n. r., 
Rs.: Athena Alkis n. I., SNG Kop. 58, 0 17,5 mm 	 feine grüne Patina IV+ 	90,- 

51 	Troas, Alexandreia, Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit Mauer- 
krone n. r., dah. Vexillum, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln v. v., SNG Kop. 115, 
0 18 mm 	 IV+ 	90,- 

52 	- Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr, Vs.: wie vor, Rs Adler fliegt n. r. und hält Stierköpfe 
d. Krallen, SNG Kop. -, vgl. 114, 0 20 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	80,- 

53 	- Bronzemünze, Mitte 3. Jh. v. Chr., Vs.: wie vor, Rs.: n. r. weidendes Pferd, oben C 0 L 
AVG, i. A. T R 0, SNG Kop. 110, SNG v. Aul. 7551, 0 21 mm 	braune Patina IV+ 	100,- 

54* 	lonia, unbek. Mzst., 1/48 Stater, 7.-6. Jh. v. Chr, Vs.: Löwenkopf n. r, Rs.: windmühlen- 
flügelartiges Quadratum incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 1773, 0,32 g 	 Gold III 	500,- 

55* 	- 1/96 Stater, Vs.: Tierprotom (Ziege?), Rs.: Quadratum incusum, 0,13 g 	Gold IV 	250,- 

56* 	- Milet, Diobol, Vs.: Löwenkopf n. 1., Rs.: Blumenornament in Quadratum incusum, 
SNG Kop. 950, 1,15 g 	 III 	100,- 

57* 	- Phokaia, 1/6  Elektron-Stater, 477-388, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm, Rs.: 
vertieftes Quadrat in Windmühlenform, Bodenst. Tf. 48, 91, SNG v. Aul. 3121, BMC 45, 
2,44 g 	 Elektron-Gold R IV- 	800,- 

10 



0
 

• In
 



58* 	-'/6 Elektron-Stater, 387-325, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., Rs.: wie vor, 
Bodenst. Tf. 49, 111 f, SNG Kop. 1030, 2,52 g 	 Elektron-Gold R III 	1100,- 

59 	Mysia, Adramyteon, Kleinbronze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. I., Rs.: 
Reiter n. r., SNG Kop. 1, 0 18 mm 	 IV- 	45,- 

60 	- Kyzikos, Bronzemünze, 2. Jh. n. Chr., Zeit des Commodus, Vs.: Büste der Kore 
Soteira n. r, Rs.: Capricornus n. r, SNG Kop. 101, 0 19,5 mm 	dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

61 	- Hemiassarion (Semis), Zeit des Commodus, 180-192, Vs.: Kopf der Kore Soteira n. r , 
Rs.: Capricornus, SNG Kop. 101, 0 19 mm 	 IV 	150,- 

62* 	- Pergamon, Attalos I., 241-197, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des vergöttl. Philetai- 
ros n. r, Rs.: Athena sitzt n. I. und hält Kranz, rechts Bogen, links (I) IAETAI POY, 
Ex Hess 1962, Nr. 276, Ex Ars Classica XV, 921, Westermark t. 1OVCIV-R2, 17 g 	IV/111 	1600,- 

63 	Lydia, Sala, Röm. Kaiserzeit, Bronzemünze, Vs.: Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: 
Kybele sitzt n. I., C AA I NQN, SNG Kop. 422, 0 19 mm 	 grüne Patina 111/IV 	60,- 

64* 	- Sardes, Zeit des Kroisos, 561-546, Silberstater, Vs.: Löwen- und Stierprotome einan- 
der gegenüber, Rs.: zwei incuse Quadrate, BMC 37, SNG Kop. 455, 10,70 g 	R III 	2800,- 

65* 	Lydia, Tralles, Kistophor, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kista mystika mit Schlange in Efeukranz, 
Rs.: Köcher zwischen zwei Schlangen, darüber Donnerkeil, links T P AA, rechts Adler, 
SNG Kop. 650, 12,58 g 	 IV 	300,- 

66 	Phrygia, Kibyra, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Protom 
eines Zebustiers n. r, SNG v. Aul. -, vgl. 3720, 0 14 mm 	dunkelgrüne Patina IV+ 	60,- 

67* 	Lykia, Phaselis, Stater, 3. Jh. v. Chr, Vs.: Schiffsvorderteil mit Aufbau, darunter See- 
pferdchen, Rs.: Schiffsheck, darüber MENHI-eAEH,SNG v. Aul. 4421, 10,96 g 	111-IV 2000,- 

68 	Pamphylia, Side, Bronzemünze, 190-36, Vs.: Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Nike 
schreitet n. I. und hält Kranz, SNG Kop. -, vgl. 410, 0 17 mm 	 IV 	60,- 

69* 	Pisidia, Selge, Stater, 400-333, Vs.: zwei Ringer, dazwischen Astragalos, Rs.: Schleu- 
derer n. r., rechts Triskeles aus Menschenbeinen, links ITAEFEIYI, SNG Kop. 234, 
Ex Leu 1962, Nr. 317, 10,44 g 	 111-IV 	550,- 

70 	- Obol, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. r, dahinter Astragalos, 
SNG v. Auf. -, vgl. 5266, SNG Kop. -, vgl. 246, dazu Mysia, Kyzikos, Hemiobol und 
1/4  Obol, Eberprotom/Löwenkopf, 0,64 g, 0,22 g, 0,13 g 	 3 Stück IV u. V 	90,- 

71* 	Kilikia, Issos, Stater ca. 400 v. Chr., Vs.: nackter Apollo steht n. 1., hält Patera und stützt 
sich an Lorbeerbaum mit Zweigen, Rs.: nackter Herkules steht n. r., hält Keule, Bogen 
und Löwenfell, SNG Kop. -, vgl. 155, 10,17 g 	 R IV 	750,- 

72 	- Kelenderis, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Stadtgöttin n. r., dah. A!, 
Rs.: Apollo steht n. I. an Säule gelehnt, darauf Dreifuß und hält Zweig, 0 21 mm 

schwarze Patina III- 	100,- 

73 	- Seleukeia ad Kalykadnos, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr-röm. Kaiserzeit, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r., dah. I, Rs.: Nike mit Kranz n. 1., IEAEVKEQNTQN 
FIPOI TQI KAAVKAAN41, SNG Levante 680 ff, 0 23,5 mm 	grüne Patina 111-IV 	100,- 

74* 	- Selinus, Jotape, Gem. des Antiochus IV. von Kommagene, 38-72 n. Chr., Bronze- 
münze, Vs.: diadem. Kopf der Jotape n. r, Rs.: Artemis steht n. r., hält Bogen und 
Köcher, zu ihren Füßen Hirsch, SNG Levante 458, 0 19 mm 	dunkelgrüne Patina 111-IV 	200,- 

75* 	- Soli-(Pompeiopolis), Stater, 400-350, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., 
Rs.: Weintraube, links Blatt und !O, SNG v. Aul. -, vgl. 5864, SNG Kop. -, vgl. 229, 
9,88 g 	 IV/III 	800,- 

76* 	- unbek. Mzst. (Tarsos?), Obol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: n. 1. thronender Baaltars, hält 
Kornähre und Traube, Rs.: Wolfsprotom n. r, SNG Levante 225, 0,48 g 	 IV+ 	250,- 
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77* 	- unbest. Mzst. (Tarsos?), Obol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell v. v., 
Rs.: Adler steht n. I. zwischen Zweigen, SNG Levante 229, 0,64 g 	 IV/III 	200,- 

78* 	- unbest. Mzst., Obol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl. Kopf des Triptolemos mit Kornähren- 
kranz n. I., davor B, Rs.: Adler steht n. I. auf Löwe, SNG Levante 231, 0,60 g 	 111-1V 	200.- 

79* 	Galatia, Amyntas, Bronzemünze, 36-25, Vs.: Kopf des Herakles n. r. mit Keule a. d. 
Schulter, Rs.: Löwe n. r. zwischen BAIIAES2I - AMYNTOY, SNG v. Aul. 6107, 
0 20,5 mm 	 schwarze Patina IV+ 	150,- 

80 	Kappadokia, Königreich, Ariobarzanes I., 95-62, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Athena steht n. I.. hält Nike, Speer und Schild, SNG Kop. 148, 3,82 g 	 IV 	120,- 

81* 	Persia, Achaemeniden, Zeit Artaxerxes, 480-450, Dareike, Babylon, Vs.: König im 
Knielauf mit Speer und Bogen n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC vgl. Gruppe 
a-c, 8,3 g 	 Gold IV 	2000,- 

82 	- Parthia, Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: König sitzt 
n. r., hält Pfeil und Bogen, Sellw. 26, 3,78 g 	 IV 	90,- 

83* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 26, 3,92 g 	 IV 	90,- 

84 	- Drachme, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: Arsakes sitzt n. r. und hält Bogen, Sellw. 29, 1, 
3,64 g 	 IV 	100,- 
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85 	- Orodes II., 57-38, Drachme, Mzst. Mithradatkart, Vs.: diadem. Büste n. 1., davor 
Stern, dah. Mondsichel, Rs.: ähnl. wie vor, Sellw. 47,29, 3,96 g 	 IV 	90,- 

86* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 47, 29, 3,98 g 	 IV 	90,- 

87* 	Syria, Königreich, Seleukos 1., 305-281, Drachme, Seleukia am Tigris, Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Athena über vier Elefanten n. r., i. A. I EAEY, SNG Kop. 14, 
4,00 g 	 R IV-IV- 250,- 

88* 	- Antiochus I., 281-261, Tetradrachme, Seleukia am Tigris, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: 
Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, BAXIAEQI -ANTIOXOY, SNG 
Kop. 52, 16,92 g 	 IV+ 	650,- 

89* 	- Antiochus III., 222-187, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, ähnl. wie vor, Ex Ness- 
Leu 1962, Nr. 347, 17,14 g, SNG Kop. -, vgl. 166 	 III- 	600,- 

90* 	- Kommagene, Antiochus IV., 38-72, Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste n. r, Rs.: 
Capricornus n. r, darüber Stern, darunter Anker, alles in Lorbeerkranz, BMC 14, 
0 22 mm 	 IV 	170,- 

91* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios I., 323-283, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit 
Ammonshorn und Elefantenhaube n. r., Rs.: Athena Alkidemos mit Speer und Schild 
n. r., davor Adler, links ...EANAP... SNG Kop. -, vgl. 15, 15,72 g 	 111-IV 	1100,- 

92* 	- Ptolemaios II., 285-246, Tetradrachme, Jahr 5, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler steht 
auf Donnerkeil n. 1., davor Schild, BMC 4, SNG Kop. 107, Ex Hess-Leu 1962, Nr. 382, 
14,22 g 	 III 	600,- 

93* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 133, 13,98 g 	 IV 	250,- 

94 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. in Elefantenhaube n. r., Rs.: Adler n. I. auf 
Donnerkeil, SNG Kop. 159, 0 21,5 mm 	 grün-braune Patina IV 	50,- 

95 	- Kyrenaika, Kyrene, Ptolemaios IV.-VIII., 221-140, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf 
Ptolemaios I., n. r., Rs.: weibl. Kopf (Libya?) n. r., SNG Kop. -, vgl. 444, 0 22 mm 	IV 	50,- 

96 	- Ptolemaios VI., Philometor, 180-145, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., 
Rs.: zwei Adler n. I., SNG Kop. 309, 0 28 mm 	 IV 	50,- 

97 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Kleopatra als Isis n. r., Rs.: Adler n. I. auf Donnerkeil, 
SNG Kop. -, vgl. 380, 0 27,6 mm 	 IV 	50,- 

98 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. vgl. 386, 0 26,7 mm 	 IV 	50,- 

99 	- Ptolemaios X. Alexander I., 101-88, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: Adler 
n. 1., davor L K B=Jahr 22=93/92, SNG Kop. 371, 13,70 g 	 IV- 	100,- 

100* India, Gupta Reich, Candragupta II., 380-414, Goldstater, Vs.: nimbierter König steht 
n. r. mit Bogen und Pfeilen, Rs.: die Göttin Laksmi thront auf Lotosblüten, BMC T VI, 
17/18, 7,92 g 	 Gold IV+ 	900,- 
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Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

101 	Thrakia, Marcianopolis, Julia Domna, Gern. des Sept. Severus, Bronzemünze, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: die drei Grazien, Sear 2313, 0 29,3 mm 

102 	Peloponnes, Mothone, Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: 
MOOS-2NA, Pallas Athena steht n. I. und hält Speer, BMC 2, 0 21 mm 

rauhe hellgrüne Patina 

103 	Pontus, Amasia, Lucius Verus, 161-169, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Marc Aurel und Lucius Verus stehen einander gegenüber und reichen sich die 
Hand, BMC 7, 5, 0 32 mm 

104* Mysia, Attaea, Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: Homonoia steht 
n. 1., hält Patera und Füllhorn, SNG Kop. 34, 0 22 mm 	 dunkelgrüne Patina 

105 	- Pergamon, Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: weibl. 
Figur (Tyche von Pergamon) sitzt n. I., hält Patera und Zepter BMC 342, 0 33 mm 

grüne Patina 

106* lonia, Ephesos, Claudius und Agrippina, Bronzemünze, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: 
KOVII-NIOI- EOE, Hirsch n. r., BMC 205, 0 18,5 mm 	 grüne Patina 

107* - Domitian und Domitia, Bronzemünze, Vs.: beider Köpfe einander zugewandt, Rs.: 
Nike steht n. 1., hält Kranz und Palmzweig, links EHE, BMC 220, 0 23 mm 

grüne Patina 

108* Phrygia, Hadrianopolis, Geta (Caesar), Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Tyche steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, BMC 5, 0 21 mm 	schwarz-grüne Patina 

109* - Kibyra, Hadrian, 117-138, Bronzemünze, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: n. 1. 
thronender Zeus hält Phiale und Zepter, BMC 47, 0 24,5 mm 	dunkle Patina 

110 	Pamphylia, Aspendos, Domitian, 81-96, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
zwei Kultbilder mit Kalathoi v. v., ACflEN - A IWK, SNG v. Aul. 4586, 0 21,7 mm 

grüne Patina 

111 	- Magydos, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r, unten 
Globus, Rs.: Tyche mit Füllhorn und Ruder, BMC 9, SNG v. Aul. 4645, 0 31 mm 

112 	- Perge, Gallienus, Bronzemünze, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., davor I, Rs.: Kult- 
bild der Artemis Pergeia in zweisäuligem Tempel, SNG v. Aul. -, vgl. 4731, 0 32 mm 

113 	- Sillyon, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Dionysos mit Thyrsos und Kantharos n. 1., zu seinen Füßen Panther, SNG v. Aul. 
4878, 0 24 mm 

114 	Pisidia, Antiochia, Septimius Severus, Bronzemünze, Vs. : Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Men mit Zepter und Nike auf Globus n. r, links i. F Hahn, BMC 	SNG v. 
Aul. - SNG Kop. -, 0 21,8 mm 

	
schwarz-grüne Patina R 

115* - Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Genius mit Füllhorn und 
Zweig, SNG v. Aul. 4932, 0 24 mm 

	
schwarz-grüne Patina 

116 	Lykaonia, Ikonia, Gallienus, 253-268, Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
röm. Wölfin mit den Zwillingen, SNG v. Aul. 5393, SNG Kop. 6, 0 28,7 mm 

117* 	Kilikia, Diokaisareia, Philipp I., 247-249, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strah- 
lenkrone n. r., Rs.: Stadtgöttin und Tyche einander gegenüber, dazwischen KEN - NA T, 
SNG Levante 676, 0 31 mm 	 leichte grüne Patina 

118* - Koropissos, Hadrian, 117-138, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tyche steht 
n. I., hält Ruder und Füllhorn, SNG Lev. 584, 0 24,5 mm 

119* - Philadelphia, Trajan, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler in 
Tempel n. r., SNG Lev. 575, 0 22,7 mm 	 dunkle Patina 

IV 	100,- 

IV- 	60,- 

IV-V 	70,- 

1V+ 	150,- 

IV 	250,- 

IV 	250,- 

IV 	250,- 

111- 	200,- 

111-IV 	165,- 

IV 	125,- 

IV 	165,- 

IV 	100,- 

IV 	165,- 

1V+ 	150,- 

III- 125,- 

IV- 120,- 

III- 	350,- 

III- 	175,- 

III- 	175,- 
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120" - Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Demeter steht n. 1., 
hält Patera und Fackel, SNG Lev. 579, 0 25,7 mm 	 feine grüne Patina 111-IV 	250,- 

121* - Seleukeia ad Kalykadnos, Philipp 1., 244-249, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Büsten von Apollo und Tyche einander zugewandt, SNG Lev. 
778, 0 34,5 mm 	 leichte schwarze Patina 111/IV 	350,- 

122 	- Soli-Pompeiopolis, Pompeius ca. 66 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: Kopf des Pompeius 
n. r, Rs.: Nike n. r. mit Kranz und Palmzweig, SNG Lev. 881 ff, 0 22,3 mm 	 IV 	150,- 

123" - Titiopolis, Lucius Verus, 161-169, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Zeus v. v., SNG 
Lev. -, 0 25 mm 	 hellgrüne Patina IV 	450,- 
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124* Kappadokia, Kaisareia, Marc Aurel, 161-180, Didrachme, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: Helios auf dem Berg Argaios, SNG v. Aul. 6432, 5,66 g 	 IV+ 	150,- 

125 	Syria, Seleukis und Pieria, Claudius, 41-54, Bronzemünzen, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: SC in Kranz, SNG Kop. 150, 152, 0 23 mm und 19,5 mm 	 2 Stück IV-V 	80,- 

126 	- Tetradrachme, Trajan, 98-117, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln 
v. v., steht auf Keule, SNG Kop. 195, 13,87 g 	 IV- 	80,- 

127 	- Elagabal, 218-222, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Adler mit geöffneten 
Flügeln v. v., SNG Kop. 239, 12,38 g 	 IV 	100,- 

128 	Ägypten, Alexandria, Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Diobol, 2. v.-14. n. Chr., Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Capricornus n. r, darüber Stern, Dattari 53, 0 24,6 mm 	 R IV-V 	120,- 

129 	- Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Capricornus n. r., i. F. LA H, Datt. 34, 0 18,6 mm 	IV-V 	20,- 

130 	- Claudius, 41-54, Diobol, Vs.: belorb. Kopf n. r , davor L I A=Jahr 11=50/51, Rs.: Cadu- 
ceus zwischen Kornähren, SNG Kop. 76, 0 25 mm 	 rot-grüne Patina IV- 	60,- 

131 	- Antoninus Pius, 138-161, Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Büste des Zeus- 
Serapis n. r. zwischen L - E = Jahr 5 = 140/141, Datt. SNG Kop. -, 13,47 g 	IV 	80,- 

132 	- Tetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt n. I., hält Waage und Füll- 
horn, LA=Jahr 4=140/141, SNG Kop. 433, 12,13 g 	 IV 	70,- 

133* - Gau Arsinoites, Hadrian, 117-138, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: APIINO I, Kopf eines 
ägypt. Königs n. r., davor L I A=Jahr 11=126/127, Datt. 6211, SNG Kop. 1083 	 IV- 	150,- 

134 	Syrtika, Sabrata, Augustus, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., in Perlkreis, Rs.: Capricor- 
nus mit Globus und Füllhorn n. I., darunter pun. Schrift, SNG Kop. 15, Müller II, 6, 17, 
0 22 mm 	 R IV 	250,- 
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138 137 

RÖMISCHE MÜNZEN 

140 

141 

135 

Republik 

135* Aes Grave, Quadrans, 222-205 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles n. 1., Rs.: Prora, Häber-
lin Tf. 18, 52,37 g, 0 39,3 mm, Crawf. 35, 4 

136 	Denar, anonym, nach 211 v. Chr, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Dioskuren 
n. r., i. A. ROMA, Crawf. 53, 2 	 Schrötlingsriß 

137* Quinar, anonym, 211 v. Chr, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. V, Rs.: Dioskuren 
n. r., i. A. ROMA, Syd. 141 

138* Quinar, 87, L. Rubrius Dossenus, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r, dah. Dreizack und 
DOS - SEN, Rs.: Victoria n. r. mit Kranz und Palmzweig vor rundem Altar, Crawf. 238, 4, 
Syd. 708 

139* Denar, 76-75, Cnaeus Lentulus, Vs.: diadem. Kopf des Genius n. r., Rs.: Globus 
zwischen Ruder und Zepter mit Kranz, unten C N LEN.O, Crawf. 391, 1 a, Syd. 752 

140* Denar, 59, Q. Pompeius Rufus, Vs.: Curul. Stuhl zwischen Pfeil und Lorbeerzweig, Rs.: 
Curul. Stuhl zwischen Lituus und Kranz, oben SVLLA COS, Crawf. 434, Syd. 909 

141* 	Denar, 49, Mn. Acilius, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dah. SALVTIS, Rs.: Valetudo 
steht n. I. an Säule gelehnt und hält Schlange MN.ACILIVS III VIR VALETV, Crawf. 442, 
1 a, Syd. 922 

142 	Quinar, 47-46, Afrika, M. Porcius Cato, Vs.: Kopf des Liber mit Efeukranz n. r., M.CATO 
PRO PR, Rs.: VIC TRIX, Victoria sitzt n. r. und hält Patera, Crawf. 462, 2, Syd. 1054 

143" Denar, 42-40, Sizilien, Sextus Pompeius Magnus Pius, Vs.: Kopf des Pompeius n. r., 
zwischen Krug und Lituus, MAG PIVS IMP ITER, Rs.: Neptun steht n. I. mit rechtem Fuß 
auf Prora, hält Aphlaston und Mantel, zu beiden Seiten Anapias und Amphinomus, die 
ihre Eltern auf der Schulter tragen, PRAEF. GLAS ET ORAE MARIT EX SC, Crawf. 511, 
3 a, Syd. 1344 	 R 

IV 650,- 

IV+ 90,- 

III- 250,— 

111-IV 120,- 

IV+ 300,- 

IV+ 260,- 

IV 110,- 

IV-IV- 60,- 

IV 675,- 
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Kaiserliche Prägungen 

144* Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, 8 v. Chr., Vs.: AVGVSTVS DIVI F, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Gaius Caesar galop. n. r., dah. drei Standarten, oben C. CAES, unten AVGVS.F., 
BMC 500 	 IV 	250,- 

145* Antonla, Gern. des Nero Claudius Drusus, Dupondius, 41-50, Vs.: ANTONIA AVGV-
STA, Büste n. r, Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Claudius steht n. 1. und 
hält Simpulum, RIC 92, BMC 166 	 R V 	100,- 

146* Nero, 54-68, Aureus, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: IVPPITER 
CVSTOS, Jupiter thront n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 52, BMC 67, 7,04 g 

	

Rand befeilt und Fassungsspuren IV 	1000,- 

147 	Vespasian, 69-79, Denare, Rs.: Priestergeräte / Victoria mit Schild n. 1. / Caduceus / 
Pax sitzt n. 1. 	 4 Stück IV-V 	165,- 

148* Titus, 79-81, Aureus, 75 unter Vespasian geprägt, Vs.: T.CAESAR IMP VESPASIAN, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P COS IIII, Victoria steht n. I. auf Altar zwischen zwei 
Schlangen, RIC 184, Coh. 163, 7,14 g 	 Gold IV- 	1200,- 

149 	- Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P IX 
IMP XV COS VIII P p, Thron, RIC 24 b, BMC 58 	 IV 	140,- 

150 	- Denar, 79, Vs.: T.CAESAR IMP VESPASIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR. POT. VIII 
COS VII, Quadriga n. I. mit rundem Korb mit Kornähren, BMC 256, RIC -, vgl. 206 	IV 	110,- 

151 	Domitian, 81-96, Denar, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P V, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: IMP XI COS XII CENS P P, Minerva steht n. r., auf Prora, hält Schild und 
Speer, rechts davor Eule, RIC 74, BMC 93 	 IV 	100,- 

152* - Denar, 92-93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVI CENS P P, Minerva mit Schild und Speer n. r. auf Prora, davor kleine 
Eule, RIC 172, BMC 216 	 III- 	220,- 

153* - Dupondius, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI CENS PER P P, Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, beh. Virtus steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Speer und 
Parazonium, RIC 406, BMC 468 	 IV+/IV 120,- 

154 	Nerve, 96-98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM; Handschlag, RIC 2, BMC 6 	 IV- 	130,- 

155* Trajan, 98-117, Aureus, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Büste n. r, Rs.: P M TR P COS 1111 P P, Hercules steht v. v. auf Altar, hält Keule und 
Löwenfell, RIC 49, 7,22 g 	 Gold IV 	3200,- 

156 	- Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS VV P PS P Q R OPTIMO PRINC, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, 
RIC 118, BMC 281 	 IV- 	100,- 

157 	- Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: PARTHICO P M TR P COS VI P PS PQ R, Virtus steht n. r., hält Speer 
und Parazonium, RIC 334 	 IV 	80,- 

158 	- Denar, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: P M TR PCOS VI P PSPQ R, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, 
i. A. FORT RED, NIC 318, BMC 577 	 IV 	100,- 

159* Hadrian, 117-138, Aureus, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r, Rs.: P M TR P COS III, Mars steht v. v. hält Speer und stützt linken Arm 
auf Schild, RIC 65, Coh. 1071 	 Feilspur a. Rand Gold IV- 	1250,- 

160* - Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Stern, 
Mondsichel und Globus, RIC 201 	 IV 	100,- 
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148 152 

164 161 

155 159 
144 146 

15:2 

161* - Sesterz, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: 
PONT MAX TR POT COS II, i. A. SALVS AVG, Salus sitzt n. 1. und füttert Schlange auf 
rundem Altar aus Patera, RIC 553, Coh. 1355 	 schwarz-grüne Patina IV+ 	800, - 

163 	Antoninus Plus, 138-167, Denar, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS III, Annona steht n. I., hält Kornähre über Modius und Anker, RIC 
175, BMC 658 	 IV 	90,- 

164* - Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS IIII, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
FELICITAS AVG SC, Felicitas steht n. I., hält Capricornus auf der rechten Hand und 
Caduceus, RIC 770, BMC 1677 	 feine dunkelgrüne Patina 111-IV 	600,- 

165* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS 
COS 1111, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 916 	 feine grüne Patina IV+ 	800,- 
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166* Raustina I., Gern. des Antoninus Pius, Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AVGVSTA SC, verschl. Vesta steht n.1., hält Palladium und Zepter, BMC 1520 

dunkelgrüne Patina IV+ 	400,- 

167 	Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: IMP L VERVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR 
P II COS II, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füllhorn, RIC 482, BMC 207 	IV 	150,- 

168* - Sesterz, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT VI IMP 
III COS II SC, Parthia sitzt n. r. an Trophäe, RIC 1440, Coh. 199 	 IV 	450,- 

169 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 168, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: FORT RED TR P XXII IMP V COS III, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und 
Füllhorn, RIC 185 	 111-/IV 	100 - 

170 	Commodus, 177-192, Denar, 184, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR P XIII IMP VIII COS V P P, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
RIC 164, BMC 243 	 IV 	100.- 

171 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis reitet auf Löwen n. r., hält Donner- 
keil und Zepter, RIC 266, BMC 335 	 IV 	80,- 

172 	- Denar, ähnl. wie vor, Rs.: FVNDATOR PACIS, verschl. Sept. Severus steht n. I., hält 
Zweig und Rolle, RIC 265, BMC 331 	 IV 	90,- 

173* - Sesterz, 110, Vs.: L SEPT SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII 
COS III P P, Severus, Caracalla und Pietas opfern über Altar, RIC 798, Coh. 560 	R IV 	370,- 

174 	Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROFECTIO AVG, Caracalla steht n. r., hält Speer und zwei Standarten, RIC 225 	IV+ 	90,- 

175* - Sesterz, 215, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r, 
Rs.: P M TR P XVIII IMP III COS IIII P P, Asclepius steht v. v. und hält Schlangenstab, RIC 
538, Coh. 329 	 IV 	250,- 

176 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r, Rs.: IOVI PROPVGNATORI, Jupiter mit Donnerkeil n. I., RIC 201, Coh. 78 	IV 	80,- 

177* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P P P, der Kaiser mit Speer steht n. I. zwischen zwei Standarten, RIC 1, 
Coh. 46 	 III 	200,- 

178 	Gordian III., 238-244, Antoninian, 240, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, behelmte Roma sitzt n. I. auf Schild, hält 
Victoriola und Schild, RIC 38, Coh. 312 	 IV+ 	60,- 

179 	- Antoninian, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r, Rs.: LIBERALI- 
TAS AVG III, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus und Füllhorn, IOVI STATORI, Jupiter steht 
v. v., hält Zepter und Donnerkeil, RIC 67,84, Coh. 142,109 	 2 Stück IV 	80,- 

180 	- Antoninian, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS II P P, Gordian mit 
Speer und Globus n. r., RIC 92, Coh. 253 	 IV 	60,- 

181 	- Antoninian, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P V COS II P P, Gordian in militär. 
Kleidung steht n. r., hält Speer und Globus, RIC 93, Coh. 266 	 IV+ 	60,- 

182 	- Antoninian, ähnl. wievor, RIC 93, Coh. 266, dazu Rs. FORT REDVX, Fortuna sitzt n. I., 
hält Ruder und Füllhorn, unter dem Sitz Rad, RIC 143, Coh. 97 	 2 Stück IV 	80,- 

183 	- Antoninian, 243-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRIT PERP, Securitas steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Zepter, RIC 151, 
Coh. 327 	 2 Stück IV 	75,- 
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184 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, RIC 27 b, 
Coh. 9 	 IV+ 	50,- 

185 	- Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II 
P P, Felicitas steht n.1., hält Caduceus und Füllhorn, NOBILITAS AVGG, Nobilitas steht 
n. r, hält Zepter und Globus, links i. F S, RIC 5, 8, Coh. 137, 98 	 2 Stück IV+ 	70,- 

186 	- Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLVM NOVVM, 6-säuliger Tempel, i. d. 
Mitte Statue der Roma, RIC 25 b, Coh. 198 	 IV 	50,- 

187 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Köln, 258/9, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol schreitet n. 1. und hält Peitsche, RIC 12, Elmer 11 	IV+ 	90,- 

188 	Gallienus, 253-269, Köln, 258/9, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VICT GERMANICA, Victoria eilt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, rechter Fuß auf Gefan- 
genem, RIC 44 	 IV+ 	70,- 

189 	Salonina, Gern. d. Gallienus, Antoninian, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und hält Schlange 	 Schrötlingsriß 111-IV 	60,- 

190 	Valerian II., 253-255, Antoninian, Köln, 255, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CRESCENTI, kindl. Jupiter sitzt auf Ziege n. r., RIC 3 	 IV 	80,- 

191* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercules mit Ölzweig, Keule und Löwenfell 
steht n. I., Elmer 299 	 60,- 

192 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MINER FAVTR, behelmte Minerva eilt n. 1., 
hält Zweig, Schild und Lanze, Elmer 313 	 IV 	100,- 

193 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., 
hält Kugel und Zepter, Elmer 337 	 IV+ 	60,- 

194* - Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 
CONCORD EQVIT, Concordia steht n. L, rechter Fuß auf Prora, hält Patera und Steuer- 
ruder, Elmer 616 	 R IV 	100,- 
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195* Laelian, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C LAELIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria mit Kranz und geschultertem Palmzweig n. r., Gilljam 61 e, 
Vs. XIX, Rs. 26 	 IV 	800,- 

196 	Tetricus, 270-274, Sammlung von 233 Minimi+10 mehr oder weniger barbarisierten 
größeren Antoninianen. Es handelt sich um eine Auswahl Münzen aus einen Fund in 
Remagen aus den 60-ziger Jahren. Große Typenvielfalt und zahlreiche reizvolle 
Stücke. 	 allgemein IV 	750,- 

197 	- Sammlung von 105 Minimi aus einem Fund in der Eifel 	grüne Patina allgemein IV 	300,- 

198* Florian, 276, Antoninian, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PACATOR ORBIS, Sol eilt n. I., hält Peitsche, RIC 7 	 IV+ 	250,- 

199 	Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, Büste mit Zeptern. I., Rs.: 
SOLI INVICTO, Sol in Quadriga n. I., RIC 207 	 IV+ 	70,- 

200 	Diocletian, 284-305, Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n I., hält Patera und Füllhorn, 
Coh. 84 	 IV 	80,- 

201* Galeria Valeria, Gem. d. Galerius, Follis, Thessalonica, Vs.: GAL VALERIA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht n. I. und hält Apfel, 
RIC 29 	 III- 	250,- 

202* Constantin I., d. Gr., 307-337, 1/4  Follis, 310-311, ohne Angabe der Mzst. (Trier?), Vs.: 
CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: VOT X MVL XX, in Kranz, 
RIC 913 	 R IV 	100,- 

203 	- Urbs Roma, red. Follis, 330-46, Kyzikos, Vs.: VRBS ROMA, behelmter Kopf der 
Roma n.l., Rs.: Wölflin die Zwillinge säugend, RIC 187 	 IV+ 	50,- 

204 	Crispus, 317-326, red. Follis, Ticinum, Vs.: CRISPVS NOB CAES, belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPIA IVVENTVTIS, der Prinz steht n. I., hält Speer und Schild, 
RIC 76 	 80,- 

205* Constans, 337-350, Miliarense, Thessalonica, Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: CONSTANS P F AVG, 3 Standarten, RIC 51, 3,86 g 

Schrötlingsriß RR V/IV+ 750,- 

206 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: D N MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: Christogramm, Coh. 30 	 IV- 	70,- 

207 	- Centenionalis, Trier, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: FELICITAS 
REIPVBLICAE, Magnentius steht n. I., hält Victoriola und Labarum, Coh. 5 	 IV 	90,- 

208 	- Centenionalis, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büsten. r, Rs.: GLORIA ROMA- 
NORVM, Magnentius mit Speer und Schild reitet n. r., vor ihm kniet Feind, Coh. 21 	IV 	90,- 

209* Valens, 364-378, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N VALENS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, Valens in militär. Kleidung steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, Coh. 32, 4,42 g 	 Gold IV 	900,- 

210* - Siliqua, Lyon, Vs.: DN VALENS P F AVG, drap., diadem. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR 
REIPVB, der Kaiser mit Labarum und Victoriola v. v., RIC 67 	 R 111-/IV 	240,- 

211* Valentinian I., 364-375, Solidus, Antiochia, Vs.: D N VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, links i. F. Christogramm, RIC 2 a, Coh. 28, 4,26 g 	Gold IV- 	500,- 

212* Gratian, 367-383, Solidus, Trier, Vs.: D N GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Gratian und Valentinian thronen v. v. und halten Globus, 
hinter dem Thron Victoria, Coh. 38, 4,46 g 	 Gold III- 	1500,- 
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213* Theodosius I., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGGS, Constantinopolis thront v. v., 
hält Zepter und Globus, rechter Fuß auf Prora, RIC 45 b, 4,38 g 

	

geknickt, Fassungssp. Gold IV- 	500,- 

214 	Magnus Maximus, 383-388, Follis, Arelate, Vs.: D N MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem. Büste n. r., Rs.: Kaiser steht n. I. und reicht weibl. kniender Gestalt die Hand, 
RIC 26 	 IV-V 	145,- 

215 	- Follis, Lugdunum, ähnl. wie vor, RIC 32 	 Randausbr. R IV 	110,- 

216* Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, Vs.: D N HONORIVS P F AVG, diadem., drap. 
Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVGGG, Honorius steht n. r., linker Fuß auf Gefangenem, hält 
Standarte und Victoriola, Coh. 44, 4,44 g 	 Gold IV 	750,- 

217* Theodosius II., 402-450, Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, 
behelmte, geharn. Büste mit Schild und Speer v. v., Rs.: VOT XXX MVLT XXXX, Roma, 
sitzt n. I., hält Globus und Zepter, rechts i. F. Stern, 4,40 g 	gestopftes Loch Gold IV+ 	450,- 

218* - Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, behelmte, geharn. Büste 
v. v. mit Schild und Speer, Rs.: CONCORDIA AVGG B, Constantinopolis sitzt v. v., hält 
Victoriola und Speer, links i. F Stern, 4,44 g 	 Gold IV 	700,- 

219* - Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, behelmte, drap. Büste v. v. 
mit Schild und Speer, Rs.: VOT XXX MVLT XXXX, Roma sitzt n. I., hält Globus und 
Zepter, rechts i. F. Stern, 4,38 g 	 Gold IV 	700,- 
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220* - Solidus, Constantinopel, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG, behelmte, geharn. Büste 
mit Schild und Speer v. v., Rs.: IMP XXXXII COS XVII P P, Roma sitzt n. I., hält Kreuzglo- 
bus und Zepter, links i. F. Stern, 4,34 g 	 Gold Loch sonst IV 	400,- 

221* Valentinian III., 425-455, Solidus, Rom, Vs.: D N PLA VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVGGG, i. F R - M, Valentinian steht v. v., hält 
Langkreuz und Victoriola, Coh. 19, 4,22 g 	 leicht gewellt Gold IV-IV- 700,- 

222* Zeno, 474-491, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem Speer 
v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz steht n. I., rechts i. F. Stern, Ratto 280, 4,38 g 	Gold III- 	550,- 

Byzantinische Münzen 

223 	Justinus I., 518-527, Follis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: großes M zwischen 
zwei Sternen, Ratto 396, Sear 62, 0 30 mm 	 IV 	125,- 

224* Justinus II., 565-578, Solidus, Vs.: behelmte Büste v. v., hält Victoriola, Rs.: Constanti- 
nopolis sitzt v. v., hält Speer und Kreuzglobus, Sear 345, Ratto 753, 4,47 g 	Gold III 	550,- 

225* - und Sophia, 565-578, 1/2  Follis, Thessalonika, Vs.: Justinus und Sophia thronen 
v. v., Rs.: großes K zwischen ANNO - XII = 576/77, DOC 84, 1, Sear 366, 0 19 mm 

	

grüne Patina IV 	125,- 

226* Tiberius II. Constantinus, 578-582, Pentanummion, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Wert, DOC 22, 1, Sear 438, 0 16 mm 	 dunkelgrüne Patina III/IV 	100,- 

227* Focas, 602-610, Solidus, 607-610, Vs.: bekr., drap. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus und Stab, DOC 10 j, 1 ff, Sear 617, 4,49 g Gold III- 	650,- 

228* - Follis, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: ANNO XXXX, DOC 30 a, 1, Sear 640, 0 29x35 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	125,- 

229 	Heraclius und Heraclius Constantin, 613-630, Follis, Seleucia Isauriae, Vs.: beide 
Büsten v. v., Rs.: M unter Christogramm, DOC vgl. 179, Sear 844, 0 31 mm 

	

grüne Patina R IV 	250,- 

230 	Constans II., 641-668, Follis, 641, Vs.: Constans steht v. v., hält Kreuzstab und Globus, 
Rs.: Wert und Jahr, DOC 59, Sear 1000, 0 22 mm 	 dunkle Patina IV 	60,- 

231* Nikephorus I., 802-811, Follis, Vs.: Büste mit Kreuz v. v., Rs.: M zwischen XXX - NNN, 
DOC 4, Sear 1606, 0 22 mm 	 grüne Patina III- 	200,- 

232* Basilius I. und s. Sohn Constantin VII., 869-879, Solidus, Vs.: beide Büsten neben-
einander v. v. halten Langkreuz zwischen sich, Rs.: Christus thront v. v., DOC 2 a, 1, 
Sear 1704, Ratto 1858, 4,37 g 	 Gold IV 	500,- 

233* Constantin IX. Monomachus, 1042-1055, Histamenon, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Büste Constantins mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., Sear 1830, 4,45 g 	Gold 111-IV 	550,- 

234* Romanus IV. Diogenes, 1068-1071, Histamenon, Vs.: Christus steht v. v. zwischen 
Romanus und Eudocia, Rs.: Michael VII. steht v. v. zwischen Constantius und Androni- 
cus, DOC 2, Sear 1860, 4,40 g 	 Gold III 	550,- 

235 	Nikephorus III. Botanates, 1078-1081, Follis, anonym. Vs.: nimbierte Christusbüste 
v. v., Rs.: verziertes Kreuz, Sear 1889, 0 25 mm 	 olivgrüne Patina IV 	50,- 
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236* Langobarden, Herzogtum Benevent, Sicardus, 832-839, Solidus, Vs.: Büste v. v., Rs.: 
Stufenkreuz zwischen S - I, in Umschrift VICTORV + PRINCIB, unten CONO, Wrath 1, 
Coll. NK 854, 3,83 g 	 kleiner Randfehler Elektron-Gold IV+ 	1000,- 

237* Ostgoten, Athalarich, 526-534, 10 Nummi (Rom), Vs.: ROMA INVICTA, behelmte 
Büste der Roman. r, Rs.: DN / ATHAL / ARICVS / REX, darunter X in Kranz, Kraus 66, 
0 18 mm 	 Patina III- 	350,- 
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Lots antiker Münzen 

238 Italia, Sikelia, Lot von 15 Bronze-Münzen, u.a. Aitna, Alaisa, Arpi, Kailia, 0 24- 
11 mm 	 15 Stück V-VI 150,- 

239 - Akragas / Agrigent, 1 Hemidrachme um 415 v. Chr, SNG ANS 1014 und 8 verschie- 
dene Bronzemünzen, 4.-3. Jh. v. Chr., 0 20-14 mm 	 9 Stück IV-VI 300,- 

240 - Kenturipe, 6 verschiedene Kleinbronzen nach 241 v. Chr., 0 16-8 mm 	6 Stück V-VI 100,- 

241 - Syrakus, 5 Bronzemünzen, 4.-3. Jh. v. Chr., BMC 311, 422 ff, 0 25-20 mm 5 Stück V-VI 100,- 

242 10 verschiedene griech. Kleinbronzemünzen und 2 Silbermünzen, 4.-2. Jh. v. Chr. 
12 Stück VI 80,- 

243 3 unbestimmte griech. Bronzemünzen, Kleinasien, dazu Obol. Selge, Pisidia 4 Stück IV 190,- 

244 14 Groß- und Mittelbronzen kleinasiatischer Städte der röm. Kaiserzeit mit interessan- 
ten Motiven 	 14 Stück IV-V 400,- 

245 Phönicia, 3 verschiedene 1/16 Schekel (Obole) von Sidon und Tyros, 5.-4. Jh. v. Chr. 
3 Stück IV- 120,- 

246 7 ptolemaeische Mittel- und Kleinbronzen 	 7 Stück V-VI 80,- 

247 3 Alexandriner und 2 röm. Kolonialbronzen 	 5 Stück IV-V 75,- 

248 6 antike Kleinbronzemünzen, darunter 2 Nabathäer 9-40 	 6 Stück IV-VI 50,- 

249 Römische Münzen, Lot von 2 Asses Domitian und Hadrian, 3 Sesterze Caligula (mit 
zwei Gegenstempeln) und Domitian (2) 	 5 Stück V u. VI 90,- 

250 Spätrömer, Antoniniane, Folles, Majorinen 	 10 Stück IV-V 120,- 
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Schmuck der Antike 

251* Goldring, mit abgesetzten Schultern, mit Almandin-Gemme: <geflügelter Eros stützt 
sich auf erlöschende Fackel>, römisch 1.-2. Jh. n. Chr., 0 17,4 mm, 5,13 g 

tragbar und intakt III 2600,- 

252* Goldring, hohl, mit Karneol-Gemme <Vogel>, röm. 2.-3. Jh. n. Chr., ovale Form mit brei-
ten Schultern, 0 17x11,6 mm, 5,46 g, Marshall: Finger Rings, Brit. Museum Nr. 487 

intakt III 2600.- 

253* Goldring, hohl, mit ungeschnittenem Almandin, röm. 2.-3. Jh. n. Chr., 0 17,4 mm, 
1,83 g 	 tragbar intakt I 	II 1800,- 

254* Bronzering, gravierte Platte <Kopf des Ares oder eines bärtigen behelmten Kriegers>, 
griech. ca. 3. Jh. v. Chr., 0 23 mm 	 intakt IV+ 400,- 

255* Goldanhänger, ornamentierte runde Scheibe mit Almandin in der Mitte, daran 2 
Anhänger mit Glasperlen, röm. 2.-3. Jh. n. Chr., wahrscheinlich Ohrring, 1,79 g 111-IV 500,- 

256 Goldene Ohrringe, Kreolen, hohl, sich nach unten verdickend, röm. ca. 1. Jh. n. Chr., 
1,05 g IV+ 350,- 

257 Goldene Ohrringe, Kreolen aus Golddraht, röm. 2.-3. Jh. n. Chr, 1,67 g III- 250,- 

258* Anhänger in Kästchenform (Pectorale). Der hohlgearbeitete Körper ist auf der Ober-
seite durch Blechstreifen gegliedert, in die rote und grüne Glasplättchen eingelassen 
sind, in der Mitte Kreuz. Oben eine Doppelschlaufe für Kette, Rückseite teilweise 
beschädigt, Völkerwanderungszeit-byzantinischer Einfluß, 7.-8. Jh. n. Chr., Bronze, 
4,0x2,5 cm 	 R IV 400,- 

259 Kleines Kykladen-Idol in Form eines weiblichen Oberkörpers, Alabaster, 2. Jh. v. Chr., 
östl. Mittelmeerraum, in neuzeitlicher relativ schwerer Goldfassung, die die ganze Rs. 
bedeckt III 500,- 

260* Skarabäenkette: 11 Skarabäen in Gold gefaßt und symmetrisch durch jeweils zwei 
durchbrochene Fuchsschwanzketten verbunden. 10 Steatit-Skarabäen, das größere 
Zentralstück Fayence, verschiedene hieroglyph. Darstellungen, meist Neues und 
Spätes Reich, ca. 1400-500 v. Chr , Goldarbeit 20. Jh., relativ schwere Arbeit, Gesamt-
gewicht 61,83 g, Länge 42 cm, Abb. 4. Umschlagseite III 6500,- 
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Fibeln dienten in der Antike nicht nur dem praktischen Zwecke des Schließens und 
Festhaltens von Gewändern. Sie hatten auch Schmuckfunktion und wurden deshalb 
abwechslungsreich gestaltet. Wie verschiedene Accessoires der Kleidung unserer 
Zeit unterlagen sie einem modischen Wechsel. Es gibt Fibeln aus Gold und Silber, die 
am meisten verwendeten aber sind aus der preiswerteren Bronze. Bei den Nummern 
264-275 handelt es sich um Stücke aus einer alten rheinischen Sammlung aus heimi-
schen Funden. 
Lit: Riha: Die römischen Fibeln aus Augst und Kaiseraugst, Augst 1979 

261* Bronzefibel, Phrygien, 7.-6. Jh. v. Chr., mit 5 aufgesetzten dicken Kugeln, Breite 8 cm, 
Höhe 6,5 cm, White Muscarella vgl. Tf. 6, 31 	 III 	800,- 

262* Bronzefibel, Phrygien, 7.-6. Jh. v. Chr., Bogen in Bronzescheiben, Breite 5 cm, Höhe 
3,5 cm, WM - 	 dunkelgrüne Patina III 	500,- 

263" Bronzefibel, retortenförmiger Bügelkopf, breiter, plattenförmiger Nadelhalter, römisch 
2.-3. Jh. n. Chr., vgl. Riha Tf. 9, Nr. 243 	 feine grüne Patina III 	400,- 

264" - Bronzefibel, eingliedrige kräftig profilierte Fibel, breiter, plattenförmiger Nadelhalter, 
röm. 2.-3. Jh. n. Chr., Breite ca. 7 cm, Höhe 2,5 cm, Riha vgl. Tf. 10, 253 grüne Patina III 	550,- 

265" Bronzefibel, Kniefibel mit Kopfplatte, röm. 1. Jh. v. Chr., Breite 3,7 cm, Höhe 1,5 cm, 
Riha vgl. Tf. 12, Nr. 291 	 hellgrüne Patina III 	280,- 

266* Bronzefibel, Kniefibel, ähnl. wie vor, Riha vgl. Tf. 12, 297 	dunkelgrüne Patina III 	350,- 

267* Bronzefibel, Kniefibel, ähnl. wie vor, ohne Kopfplatte, Riga vgl. Tf. 12, 298 

	

dunkle Patina III 	350,- 

268* Bronzefibel, plastische Tierdarstellung, Vogelkörper, röm. 2.-3. Jh. n. Chr, Höhe 2 cm, 
Breite 3,5 cm, Riha vgl. Tf. 13, Nr. 317 	 olivgrüne Patina III 	550,- 

269* Bronzefibel, Hülsenspiralfibel mit gegabeltem Bügel, Breite ca. 5 cm, Höhe 1,8 cm, 
Riha vgl. Tf. 22, 595 	 feine grüne Patina III 	400,- 

270* Bronzefibel, Kniefibel mit Hülsenspirale, röm. 2.-3. Jh. n. Chr, Breite 3,3 cm, Höhe 
1,9 cm 	 feine grüne Patina III 	300,- 

271* 	Bronzefibel, Zwiebelknopffibel, 2.-3. Jh. n. Chr., Bügel mit Punktmuster verziert, Breite 
8 cm, Höhe 3,5 cm 	 feine grüne Patina III 	750,- 

272 	Bronzefibel, Zwiebelknopffibel, röm. 2.-3. Jh. n. Ohr, Breite 4,5 cm, Höhe 1,8 cm 

	

dunkle Patina III 	350,- 

273* Bronzefibel, Zwiebelknopffibel mit reicher Verzierung, röm. 3.-4. Jh. n. Chr., Breite 8 
cm, Höhe 2,5 cm, Riha vgl. Tf. 54, 1471 	 feine hellgrüne Patina III 	650,- 

274* 	Bronzefibel in Form einer fliegenden Taube, tiberisch-claudisch, 2. Hälfte 2. Jh.-1. 
Hälfte 3. Jh., Breite 2 cm, Höhe 1 cm, Riha vgl. Tf. 66, 1713 	 III 	550,- 

275" Bronzefibel, hockender Hase als flache Scheibe, röm. 2.-3. Jh. n. Chr., Breite 3,5 cm, 
Höhe 2,5 cm, Riha vgl. Tf. 67, 1737 	 grüne Patina III 	650,- 
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Mittelalter 

276' Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Sens i. Burgund, Vs.: Kreuz in 
Umschrift, +HLVDOVVICVS IMP, Rs.: SENO / NES, Morrison-Grunthal 376, Prou 566 
var 	 R III 	750,- 

277* - Odo, 887-898, Denar, Tours, Vs.: Kreuz in Umschrift, +HTVRDNES CIVITAS; Rs.: 
Monogramm in Umschrift, MISERICORDI ADN, M. u. G. 1302 var, Ex Band 464 R III 	600,- 

278" - Prägung im Namen eines Kaisers Karl, Denar, Nevers, Vs.: Kreuz in Umschrift, 
+CARLVS IMP AVG, Rs.: Monogramm in Umschrift, NEVERNISCVTA, M. u. G. 1468 III 	200,- 

279* Aachen, kgl. Mzst., Friedrich I., 1152-1190, Denar, Vs.: der Kaiser mit Schwert thront 
v. v., rechts Stern, Rs.: Zinnenturm hinter Mauer, Menadier 27 	 IV 	250,- 

280" - Denar, ähnl. wie vor, SIg. Bonhoff 1605 	 IV 	175,- 

281* - Denar, Vs.: der Kaiser thront v. v., hält Reichsapfel und Lilienzepter, Rs.: Stadtmauer 
mit zweigeschoss. Turm zwischen zwei kleinen Türmen, M. -, vgl. 23 a 	 IV+ 	220,- 

282* - Ludwig IV. der Bayer, 1314-1347, Sterling nach engl. Typ, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: 
umschriftteilendes Kreuz, i. d. Winkeln Adler und je drei Kugeln, M. 83 a 	 IV 	150,- 

283* Altenburg, kgl. Mzst., Friedrich I., 1152-1190, Brakteat, Kaiser mit Lilienzepter und 
Doppelreichsapfel sitzt v. v., links i. F. Kringel, Sig. Bonh. 1172, Fd. Gotha 330 	III- 	900,- 

284" Anhalt, Fürstentum, Albrecht der Bär, 1123-1170, Brakteat, Mzst. Wegeleben, Mark-
graf mit Schwert und Fahne v. v. über Brüstung zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 539, 
Sig. Löb. 395 	 111-IV 	500,- 

285* Arnstein, Walter II., 1135-1176, Brakteat, Mzst. Hettstett, Adler über doppeltürmigem 
Gebäude, darin Köpfe des Dynastenpaares, Sig. Bonh. 570, SIg. Löb. 222 	 111 	2000,- 

286* Augsburg, kgl. Mzst., Heinrich II., 1002-1023, Pfennig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln Ring, 3 Kugeln, Keil, 3 Kugeln, SIg. Bonh. 1880, Dannenb. 1032, 
Steinh. 27 var. 	 IV 	400,- 

287" - bischöfl. Mzst., Hartwig I. von Lierheim, 1167-1184, Dünnpfennig, Vs.: Engelsbüste 
n. r. mit Kreuzstab, Rs.: incus (nur einseitig geprägt), SIg. Bonh. vgl. 1890, zu Steinh. 49 IV 	220,- 

288* - Hartwig II. von Hirnheim, 1202-1208, Brakteat, Büste mit zum Segnen erhobenen 
Händen, Sig. Bonh. 1903, Steinh. 61 	 III 	240,- 

289 	Breslau, Lindwurmpfennig, Lindwurm n. r. in Perlkreis, Wielandt 44 	2 Stück IV 	60,- 

290* Corvey, Abtei, Heinrich III. von Homburg, 1272-1306, Denar, Vs.: Abt mit Buch und 
Krummstab, Rs.: dreitürm. Gebäude, im Tor Schlüssel, Weing. 20 	 IV 	200,- 

291 	- Denar, ähnl. wie vor, Weing. 20 	 IV 	200,- 

292* Dortmund, König Otto III., 983-1002, Kaiser 996, Pfennig mit Königstitel, Vs.: Kreuz, 
d. Winkeln je 1 Punkt in Umschrift, +ODDO+REX, Rs.: THERT + MANNI, Berg- 

haus 2 a 	 R III- 	1500,- 

293" Duisburg, Heinrich lt., 1039-1056, Pfennig, Vs.: bekr. bärtiger Kopf v. v., +HEINRI-
CHVS IMP, Rs.: kleines Kreuz, i. d. Winkeln Punkte in doppellinigem Bogenquadrat, 

d. Winkeln DI - VS - BV - RG, Dannenberg 317 	 IV 	600,- 

294 	Erfurt, Freipfennig, Krummstab zwischen zwei halben Rädern, auf dem Rad 
M°A°R°71°N°I, Leitzmann 379 	 IV+ 	65,- 

295* Frankfurt, kgl. Mzst., Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, der Kaiser u. s. Gemahlin 
Konstanze thronen v. v., J. u. F. 211 	 III 	800,- 
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296* Fulda, Abtei, Berthold IV., 1274-1286, Brakteat, Abt mit Krummstab und Buch sitzt 
v. v. auf Leiste zwischen zwei Türmen, auf dem Rand B R H T und Kreuze zwischen 
den Buchstaben, Sig. Bonh. 1375, Sig. Löb. 888 	 111-IV 	150,- 

297* Hamburg-Neustadt, dänische Mzst., Albrecht v. Orlamünde, 1203-1224, als Stadt-
halter für König Waldemar II., Brakteat, Zinnenturm zwischen zwei Kuppeltürmen auf 
Mauerbogen, Sig. Bonh. 137, Z. d. St. 192 	 III 	300,- 

298* Hildesheim, bischöfl. Mzst., Adelhog v. Dorstadt, 1170-1190, Brakteat, Bischof mit 
Krummstab und Kreuzglobus sitzt v. v. zwischen zwei Türmen in unten offenem Vier- 
paß, Sig. Bonh. 212, Fd. v. Mödesse II, 44 	 III 	800,- 
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299* Köln, EB., Sancta-Colonia-Denar, anonym, 1. Hälfte 11. Jh., Vs.: OXNIANVIRN um 
Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Kugel, an einer Kugel das Soester Zeichen, Rs.: S/COLONI/A, 
Haev. 854 IV 180,- 

300* - Sancta-Colonia-Denar, anonym, 2. Hälfte 11. Jh., ähnl. wie vor, Haev. 856 IV 180,- 

301* - unbestimmter Beischlag zum Sancta-Colonia-Denar (Norddeutsch-Friesland?), 
Haev. - IV-V 120,- 

302 - Erzbischöfl. Mzst., Reinald v. Dassel, 1159-1167, Obol, Vs.: v. v. thronender Erzbi-
schof mit Krummstab und Buch, Rs.: 3-türmiges Gebäude hinter Mauer mit drei 
großen Toren, Haev. 499 IV 220,- 

303* - Obol, ähnl. wie vor, Haev. 500 IV 220,- 

304" - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Vs.: Bischof mit Krummstab und Buch thront 
v. v., Rs.: zweigeschoss. Torturm zwischen zwei kleinen Kuppeltürmen, Haev. 506 IV+ 120,- 

305* - Engelbert 1., 1216-1225, Denar, Vs.: v. v. thronender Bischof hält Buch und Krumm-
stab, Rs.: Gebäude mit einem großen und zwei kleinen Türmen, dazwischen zwei 
Kreuzfahnen, Haev. 635 IV 120,- 

306 - Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, Vs.: Bischof mit Krummstab und Buch 
v. v., Rs.: Gebäude, Haev. 683 ff IV- 60,- 

307* Metz, Bistum, Theodor II. und Kaiser Heinrich II., 1005-1046, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Kugeln, Rs.: Kirchengebäude, Dannenberg 19 IV 250,- 

308* Minden, Nachprägung der späten Kölner Ottonen, um 1000 n. Chr., Denar, Beiz. 
Minzenblatt, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, 	+ODDO+ 	1111, Rs.: S /OLONII / A, 
Haev. 102. Dannenb. vgl. 342 d 	 R 111-IV 500,- 

309* Orlamünde, Thüringen, Gräfl. 	Mzst., 	Hermann II., 	1206-1248, 	Brakteat, 	Mzst. 
Weimar, Graf mit Banner reitet n. r., zu beiden Seiten Punkt, Sig. Löb. 837, Fd. v. Seega 
360 III 750,- 

310* Osnabrück, Engelbert 1. von Isenburg, 1239-1250, Pfennig, Wiedenbrück, Vs.: 
Bischof mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: 3-türmiges Gebäude, darunter Rad, 
Kennepohl 65 IV 100,- 

311* Regensburg, kgl. Mzst., Heinrich 11 (1V. der Heilige), 1002-1024, Denar 1009/1023, 
Vs.: bekr. Büsten. r. zwischen Schrift, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 3 Punkte, Keil, 3 Punkte, 
Kringel, Hahn 294 c, Dannenb. 1076, Sig. Bonh. 1950 III 400,- 

312* - Heinrich V. der Moseler, 2. Regierung, 1017-1026, Denar, Vs.: Schrift in Balkenkreuz, 
i. d. Winkeln Keil zwischen 3 Kugeln, Rs.: Kirchengebäude in Umschrift, Sig. Bonh. vgl. 
1975, Dannenb. 1090 g, Hahn 31 b IV 220,- 

313* - Denar, ähnl. wie vor, Dannenb. 1090 i, Hahn 31 c, 2 IV+ 250,- 

314* - Otto I., 1156-1183, Dünnpfennig, Vs.: Kopf halbrechts in Kreis, darum 7 Bogen mit je 
einem Kopf, Rs.: Belehnungsszene, Fiala 634, Sig. Bonh. 1983 	mit Schrötlingsriß 111-IV 300,- 

315* Saalfeld, kgl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Brakteat 1208/1230, Kaiser mit Doppel-
reichsapfel und Lilie sitzt v. v., links i. F. Stern, Sig. Bonh. 1140, slg. Bahrt 1791 

schmaler längl. Randausbruch, sonst III 400,- 

316* Speyer, städt. Mzst., Heller (Vierschlag) nach 1346, Vs.: S, Rs.: Kirchenfront, Sig. 
Bonh. 1729, Ehrend 5 III 75,- 

317 Trier, Balduin v. Luxemburg, 1307-1354, Denar, (2), dazu Arnold II. v. Isenburg, 
1242-1259, Denar, Noss 2 ff 	 3 Stück IV 200,- 

318 Wenden, Denar nach Karolinger Typ, Vs.: 4-säulige Kirche, Rs.: Kreuz mit Kugeln i. d. 
Winkeln, Dannenb. 1325 IV 100,- 
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319" Böhmen, Prag, hzgl. böhm. Mzst., Bretislaw 1., 1037-1055, Pfennig, Vs.: Büste v. v., 
Rs.: Büste St. Wenzeslaus mit Kreuzstab n. r., Sig. Bonh. 2079 

320 	Frankreich, Philipp IV. der Kühne, 1285-1314, Gros tournois o. J., Vs.: Kreuz in doppel- 
ter Umschrift, Rs.: Zeichen von Tours in Umschrift und Lilienkreis, Ciani 201 

321* Kreuzfahrer, Tripolis Boömond VI., 1268-1274, Gros d'argent, Tripolis, Vs.: Kreuz in 
spitzrundem Vierpaß, Rs.: Stern in rundem Achtpaß 

322 	- Zypern, Hugo IV., 1324-1359, Gigliato, Vs.: bekr. Herrscher mit Kreuzglobus und 
Zepter thront v. v., Rs.: Stufenkreuz, i. d. Winkeln kl. Kreuze, Schlumberger Tf. VI, 24 

III+ 	100,— 

IV 	50,- 

111-IV 	200,- 

1V+ 	200,- 
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323* Aachen, Stadt, Ratszeichen zu 32 Mark o. J., Vs.: Adler, a. d. Brust Wert, in doppelter 
Umschrift, Rs.: Altar mit Zepter und Schwert unter Kaiserkrone, Menadier 13 

mit Randschrift 

324* Anhalt, Gemeinschaft Prägung nach der Teilung, Johann Georg I., Christian August, 
Rudolf und Ludwig, 1603-1618, Taler 1615 H. J., Vs.: zwei Brustb. einander zugewandt, 
Rs.: drei Brustb. einander zugewandt, Mann 127, Dav. 6002 

325* - Zerbst, Johann VI., 1621-1667, Taler 1667 a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r, Rs.: vierfach 
behelm. Wappen, Mann 236, Dav. 6031 

326* - 1/4  Taler 1667 a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mann 238 

327* - Karl Wilhelm, 1652-1718, Gulden 1675, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Mann 249 b, Dav. 

328 	- Gulden 1678, ähnl. wie vor, jedoch älteres Brustb., Mann 252, Dav. 202 

329* - Gulden 1678, ähnl. wie vor, Mann 252 b, Dav. 202 

330* - Johann Ludwig und Christian August, 1742-1747, Gulden 1742, Vs.: beide Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mann 352, Dav. 206 

331* - Gulden 1645 a. d. Hochzeit Katharina II. von Rußland, Tochter Christian Augusts, Vs.: 
Brustb. d. Brüder n. r., Rs.: bekr. Wappen, Jahreszahl in Chronogramm, Mann 354, 
Dav. - 	 R 

332 	- Friedrich August, 1747-1793, Pfennig 1766, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen. Jg. 2 b 
Cu 

333 	- IV Groschen 1767, beiders. Wert, Jg. 13 

334* - Köthen, August Ludwig, 1728-1755, Gulden 1747, Vs.: zwei Bären halten bekr. 
Wappen, Rs.: Bär n. I. stützt sich auf bekr. Wappen, Mann 495, Dav. 207 

335 	- Gulden 1750, ähnl. wie vor, Mann 496, Dav. 207 

336 	- Silberdreier 1751, Vs.: bekr. Wappen, unten A-W, Rs.: Wertkartusche zwischen Jahr, 
Mann 504 
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337* - Dessau, Johann Georg II., 1627-1693, Medaille 1676, a. d. Geburt d. Prinzen 
Leopold, Vs.: Orangenbaum mit sechs Früchten in verzierter Vase, darunter HR, Rs.: 
acht Zeilen, Mann 692, 0 44 mm, 28,64 g 	 IV+ 	450,- 

338* - Leopold Maximilian, 1747-1751, Medaille 1747 (v. Wilhelm Kittel). a. d. Tod Fürst 
Leopold's, genannt der «Alte Dessauer», Vs.: Brustb. in Uniform halbl., Rs.: Trauerpyra-
mide zwischen Kriegstrophäen, Mann 916, Friedensburg und Seger 4333, 0 32 mm, 
14,21 g 	 III 	200,- 

339* - Bernburg-Hoym-Schaumburg, Karl Ludwig, 1772-1806, 1/2  Ausbeutetaler 1774, 
Frankfurt, der Grube Holzappel im Westerwald, Vs.: Sieben Zeilen, Rs.: Bergwerksan- 
sicht, Mann 847, Jg. 21, Müseler 1, 4/2 	 III 	1000,- 

340* - Bernburg, Christian II., 1630-1656, Taler 1636, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: dreif. behelm. 
Wappen, Mann 560, Dav. 6007 	 min. Schrötlingsfehler IV 	900,- 

341 	- Victor Friedrich, 1721-1765, 2/3  Taler 1729, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Bär n. I. auf Mauer, 
Mann 594, Dav. 208 	 IV 	80,- 

342" - Dukat 1761, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Bär n. I. auf Mauer, Mann 587, Fried. 151 Gold III 	1250,- 

343* - Friedrich Albert, 1765-1796, Gulden 1793, Vs.: Bär n. I. auf Mauer, Rs.: Wert und Jahr 
zwischen Zweigen, Mann 700, Jg. 34 	 R IV+ 	120,- 

344* - Konventionstaler 1794, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: bekr. Wappen in Girlande, Mann 697, 
Dav. 1905, Jg. 35 	 1200,- 

345" - Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 5 Taler 1796, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Mann 718, Fried. 154, Jg. 47 	 Kr. a. Vs. Gold IV 	900,- 

346 	- 1/2  Konventionstaler 1797, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Bär n. 1. auf Mauer, Mann 724, 
Jg. 42 	 III- 	125,- 

347" -'/2 Konventionstaler 1806, ähnl. wie vor, Mann 725, Jg. 50 	 III- 	125,- 

348 	- 1/2  Konventionstaler 1806, ähnl. wie vor, Mann 725, Jg. 50 	 Randsch. III- 	100,- 

349 	-'/24 Taler 1759 und 1822,'« Taler 1760, Vs.: Bär n. I. auf Mauer, Rs.: Wert und Jahr, 
Jg. 7 	 3 Stück IV- 	25,- 

350 	- 4 Pfg. 1831; 2 Pfg. 1864; Pfg. 1794, 1823, 1827, 1839 (2x) und 1840 8 Stück Cu 111-IV- 	36,- 

351 	- Alexander Carl, 1834-1863, 3 Pfg. 1840, Jg. 61 	 Cu II 	36,- 

352 	- Groschen 1839 und 6 Pfg. 1840, Jg. 62, 63 	 2 Stück III u. III- 45,- 

353 	- Groschen 1839 und 6 Pfg. 1840, wie vor 	 2 Stück IV+ 	36,- 

354 	- Ausbeutetaler 1852, Jg. 66, Dav. 504, Mann 760 	 IV 	120,- 

355 	-'/e Taler 1856, Jg. 65 	 III 	50,- 

356 	-1/6  Taler 1861, Mann 766, Jg. 71 	 III 	50,- 

357 	-'/6 Taler 1861, wie vor 	 II 	65,- 

358 	- 1/6  Taler 1862, Jg. 71 	 50,- 

359 	-'/6 Taler 1862, wie vor 	 III 	45,- 

360 	- Taler 1856 und 1862, Jg. 65, 71 	 2 Stück IV+ 	45,- 

361 	- 21/2  Silbergroschen 1859 und Silbergroschen 1862, Jg. 69, 70 	 2 Stück III- 	50,- 

362 	- 21/2  Silbergroschen 1856 und 1862, Jg. 70 	 2 Stück IV+ 	40,- 

363 	- Silbergroschen 1851, 1855 und 1862, Jg. 69 	 3 Stück IV 	50,- 
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364 	- Leopold Friedrich, 1817-1871, 1/6  Taler 1865, Jg. 78 	 III 	50,- 

365 	-'/e Taler 1865, Jg. 78 	 III 	50,- 

366 	-'/s Taler 1865, Jg. 78 	 2 Stück IV 	50,- 

367* Augsburg, Stadt, Goldgulden o. J. mit Titel Karl V., Vs.: Stadtpyr, Rs.: bekr. Reichsad- 
ler, Forster & Schmid 3, Fried. 173, Schulten 57 	 Gold IV 	800,- 

368* - Guldentaler 1574 mit Titel Maximilian II., Vs.: Stadtpyr, Rs.: bekr. Reichsadler, F. & S. 
111, Dav. 3 	 i. F. leicht bearbeitet, min. Hksp. IV+ 	500,- 

369" - Ulrichstaler 1625 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Hüftbild d. Heiligen über Stadtpyr, Rs.: 
bekr. Reichsadler, F. & S. 200, Dav. 5019 	 III 	850,- 

370* - Taler 1626 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtpyr, Rs.: bekr. Adler mit Reichsinsignien, 
F. & S. 216, Dav. 5021 	 IV 	500,- 

371* - I/3 Taler 1626, Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Adler mit Reichsinsignien, F & S. 224 	IV+ 	300,- 

372* - Taler 1632 unter schwed. Besatzung, Vs.: geharn., belorb. Brustb. Gustav Adolph's 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, F & S. 270, Dav. 4543, AAJ 8 	 III 	900,- 

373* - Doppelter Reichstaler 1740 (Stempel v. Jonas Thiebaud), mit Titel Karls Vl., Vs.: 
ovaler Stadtschild in reich verzierter Kartusche, umlagert von männl. und weibl. Fluß-
göttern, Rs.: asymmetrisch gestalteter Doppeladler über Rocaille mit Jahr, F. & S. 519, 
Dav. 1920 	 R 111-1V 8000,- 

374 	- Taler 1640, Vs.: Stadtansicht und Pyr, Rs.: geharn., belorb. Brustb. Ferdinand III. n. r., 
F. & S. 311, Dav. 5039 	 IV 	250,- 

375* - Taler 1642, ähnl. wie vor, F. & S. 322, Dav. 5039 	 IV 	320,- 

376 	- Taler 1643, ähnl. wie vor, F. & S. 328, Dav. 5039 	 IV 	300,- 

377* - 1/2  Taler 1760, Vs.: Pyr in verzierter Kartusche unter Mauerkrone, Rs.: belorb. Büste 
Franzl. n. r, F. & S. 620 	 IV 	280,- 

378* - Konventionstaler 1764, Vs.: bekr. Reichsadler, a. d. Brust Stadtpyr, Rs.: geharn., 
belorb. Büste Franz I. n. r, F & S. 650, Forster 640, Dav. 1929 	 IV 	350,- 
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379 	- Konventionstaler 1765 (Stempel von Jonas Thiebaud), Vs.: Pyr in Kartusche unter 
Mauerkrone, Rs.: belorb. Büste Franz 1. n. r., F & S. 665, Forster 655, Dav. 1930 	IV 	350,- 

380* - Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, F. & S. 665, Forster 656, Dav. 1930 	 IV+ 	220,- 

381 	- Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, F. & S. 666, Forster 656 	 IV 	250,- 

382* - Medaille 1796 (v. Neuss) a. d. Bürgerwehr, Vs.: Stadtansicht, davor Pyr auf Säule, Rs. 
neun Zeilen Widmung in Eichenkranz, F. & S. 140, 0 41 mm, 23,19 g 	 III 	200,- 

383 	- 20 Kreuzer 1765 mit Titel Franz 1. , Vs.: Stadtpyr a. Postament mit Wertzahl, Rs.: bekr. 
Doppeladler, vgl. F. & S. 667, Forster 658, Craig 18 	 IV 	35,- 

384 	Baden, Carl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1830, Jg. 47, Dav. 519 	IV 	180.- 

385 	- Kronentaler 1836 «Zu Ihrer Völker Heil», Jg. 51, Dav. 523 	 III 	200,- 

386 	Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Konventionstaler 1761, Vs.: geharn. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, von zwei Löwen gehalten, Hahn 309, Dav. 1949 	IV+ 	100,- 

387 	- Madonnentaler 1764, Vs.: geharn. Brustb. n. r, Rs.: Patrona Bavariae, Hahn 306, Dav. 
1953 	 IV 	80,- 

388* - Maximilian III. Joseph, 1799/1806-1826, 20 Kreuzer 1813, Jg. 11, AKS 50 	 II 	220,- 

389 	- Ludwig I., 1825-1848, Gulden 1845, Jg. 62, AKS 78 	 IV+ 	60,- 

390 	- Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1850, Jg. 83, AKS 150 	min. Randsch. IV 	80,- 

391 	- Doppelgulden 1855, Jg. 83, AKS 150 	 Randsch. IV 	80,- 

392 	- Doppelgulden 1855, «Mariengroschen», Jg. 84, AKS 168 	 Randsch. IV 	95,- 

393 	- Ludwig II., Marientaler o. J. (1865), Jg. 105, AKS 176 	 111-IV 	95,- 

394 	- Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188 	 125,- 

395* Berg, Grafschaft, Wilhelm II. als Graf, 1360-1408, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: 
Wappen in rundem Achtpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 85 	 IV 	200,- 

396* - Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Turnose o. J., unbest. Mzst., Vs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, Rs.: Kastell in Lilienkranz, Noss -, vgl. 98 	 IV 	200,- 

397* - Weißpfennig o. J., Düren, Vs.: Löwenschild in Dreipaß, Rs.: Adlerschild auf Blätter- 
kreuz, Noss 120 g 	 IV 	240,- 

398 	- 1/2  Weißpfennig, Düren, ähnl. wie vor, Noss 124 b 	 IV 	130,- 

399 	- Wilhelm III., 1393-1402, Weißpfennig o. J., Düren, ähnl. wie vor, Noss 132 b 	IV 	130,- 

400* - Reinald, 1402-1423, Goldgulden o. J., Jülich, Vs.: stehender HI. Johannes v. v. mit 
Kreuzstab, drei Lilien am Saum des Gewandes, Rs.: geteiltes Wappen in Dreipaß, i. d. 
Winkeln drei kl. Schilde, Noss 153 	 Gold IV+ 	1000, 

401* - Goldgulden o. J., ähnl. wie vor, Noss 155 	 Gold IV+ 	1100, 

402" - Goldgulden o. J., Jülich, ähnl. wie vor, Noss 156 	 Gold III 	1200, - 

403 	- Weißpfennig o. J., Bergheim (um 1419), Vs.: Hüftbild des HI. Petrus in got. Gebäude, 
Rs.: Vierpaß um Löwenschild, i. d. Winkeln Kurfürstenwappen, Noss 167 b 

	

leicht geknickt IV- 	120,- 

404 	- Jülich-Berg, Adolf IX., 1408-1423-1437, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: HI. Petrus 
unter got. Dach, Rs.: vierfeld. Wappen in Vierpaß, Noss 115 b, 123 b 	2 Stück IV-IV- 140,- 

405" - Jülich-Kleve-Berg, Johann, 1511-1539, Mülheim?, Albus 1514, Vs.: vierfeld. Schild, 
belegt mit Ravensberg, darüber Jahr, zu den Seiten Stern, Rs.: Blumenkreuz, i. d. 
Winkeln Schilde, Noss 253 	 IV 	90,- 
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406 - Wilhelm V., 1539-1592, 6 Heller o. J., Ravensberg, 8 Heller 1854, 1/2  Stüber 1585, 
Noss 324, 389 y, 283 	 3 Stück IV 60,- 

407 - Jülich-Berg, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 4 Albus o. J. und 1641, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Noss 600 c, 634 a 	 2 Stück IV 65,- 

408 - 8 Heller o. J., 1629, 1652, 5 Heller 1653, beiderseits Wert, Noss 546, 561 d, 634 a, 
620 f 	 4 Stück IV-IV- 50,- 
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409 	- Johann Wilhelm II 1679-1716, 1/6  Taler 1710, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Reichsapfel- 
schild, Noss 852 a 	 IV 	80,- 

410 	- 1/6  Taler 1714, ähnl. wie vor, dazu 2 Albus 1682, Löwe/Wert, Noss 739 g, 875 I 

	

2 Stück IV 	90,- 

411* 	- Karl Theodor, 1742-1799, Taler 1774, Düsseldorf, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Zweigen, zwischen P - M, Noss 981, Dav. 2370 	 min. Schrötlingsf. i. F. IV 	450,- 

412 	- 3 Stüber 1792, PR., 2 Stüber 1792 PR., bekr. Wappen, Wert, Noss 999, 1001 
2 Stück IV+ u. IV 50,- 

413 	- 1/4  Stüber 1774, AM., Vs.: Monogramm, Rs.: Wert und Jahr Noss 983 	Cu II- 	30,- 

414* 	Berg, Maximilian Josef v. Bayern, 1799-1806, Reichstaler 1802, RR., Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Wert in vier Zeilen in Zweigen, Noss 1009 a, Dav. 622 	 IV 	900,- 

415 	- 3 Stüber 1804, R., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Noss 1018 	 30,- 

416* - Joachim Murat, 1806-1808, Taler 1806, T.S., Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in vier Zeilen in 
Kranz, Noss 1041 c 	 III- 	1800,- 
Der Herrschaftsbereich, den Murat von Napoleon erhielt, umfaßte das Hzgt. Berg und die rechts- 
rheinischen Teile von Kleve. Zum Großhzgt. wurde es erst später ergänzt und erhoben. 

417 	- 3 Stüber 1806, Vs.: bekr. J. in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 1043 	2 Stück III 	30,- 

418 	Kleve (Mark), Johann I., 1448-1481, Weißpfennig o. J., beiderseits behelmte Wappen, 
dazu Possidierende Fürsten, 1609-24, Stüber o. J., Wappen / Blumenkreuz, Noss 
134 b, 354 	 2 Stück IV u. IV- 90,- 

419 	Brandenburg-Ansbach, Friedrich, Albrecht und Christian, 1625-1634, Taler 1629, 
Vs.: drei Brustbilder v. v., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Dav. 6238, Sig. Wilmers- 
dörffer 870 	 IV-IV- 220,- 

420 	- Johann Friedrich, 1667-1687, 1/6  Taler 1677, Büste / bekr. Wappen, Sig. Wilm. - 

	

Walzenprägung IV 	80,- 

421 	-'/e Taler 1677, ähnl. wie vor 	 IV+ 	90,- 

422 	- Karl Wilhelm Friedrich, 1729-1757, Taler 1752, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf 
Mantel, Sig. Wilm. 1013, Dav. 1984 	 IV- 	150,- 

423* - Gulden 1753 G (% Taler), Vs.: Büste n. r, Rs.: von zwei Greifen gehaltenes bekr. 
Wappen, Sig. Wilm. 1025, Dav. 313 	 IV 	220,- 

424 	- Alexander, 1757-1791, Taler 1768, Vs.: Kopf n. r., Rs.: drei bekr. Wappen, Dav. 1998 IV- 	100,- 

425* - Bayreuth, Christian Ernst, 1655-1711, Taler 1671 a. s. 2. Hochzeit mit Sophie Louise 
von Württemberg, Vs.: die Wappen von Brandenburg und Württemberg vor Adler unter 
Krone, Rs.: Sonne und Venus bestrahlen Abschnitte des Tierkreises mit Löwe und 
Jungfrau, Dav. 6273 	 min. Schrötlingsf. auf Rs. IV+ 	1800,- 

426 	- Friedrich Christian, 1763-1769, Taler 1766 B, Vs.: geharn. Brustb. n. r, Rs.: von zwei 
Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Dav. 2042 	 IV 	200,- 

427 	- Kreuzer 1741, 1753, 1788, Cr. 7, 16, 73 	 3 Stück IV+ 	32,- 

428 	- in Marken, Joachim I., Nestor, 1499-1535, Groschen 1506, Vs.: Adler mit Zepter- 
schild, Rs.: Kreuz i. d. Winkeln Wappen, Bahrf. 120 d 	 IV+ 	60,- 

429 	- Groschen 1516, Stendhal, ähnl. wie vor, Bahrf. 217 n 	 IV 	60,- 

430* - Preußen, Georg-Wilhelm, 1619-1640, Kipper-Sechsgröscher o. J., Mzst. C-Kölln 
a. d. Spree, Vs.: Adler mit Brustschild, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Bahrf. 669 d 	IV 	100,- 
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431* - Friedrich Wilhelm IV., 1640-1688, 1/3  Taler (1/2  Gulden) 1672, Minden, Vs.: drap. 
Brustb. n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schrötter 776 	 150,- 

432 	- 18 Gröscher (Tympf) 1683, Königsberg, Vs.: Kurfürst mit geschultertem Schwert n. r, 
Rs.: Adler mit Monogramm a. d. Brust, v. Schr 1665 	 IV 	36,- 

433 	- 18 Gröscher 1682, ähnl. wie vor, dazu 18 Gröscher 1698, Minden, v. Schr. 1652, 
734 b 	 2 Stück IV 	160,— 

IV 
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434 	- Gulden 1687, Berlin, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr Wappen, Bahrf. 331 b/a, v. Schr. 
302 a, Dav. 251 	 R IV-V 	120,- 

435 	- Friedrich III, 1688-1713, Gulden 1689, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Bahrf. 467, v. Schr 64, Dav. vgl. 270 	 111-IV 	150,- 

436* - Gulden 1689, Berlin, ähnl. wie vor, Bahrf. 476, v. Schr 67 	 IV 	150,- 

437* - Gulden 1691, Madeburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 168, Dav. 273 	 111-IV 	200,- 

438 	- Gulden 1691, Emmerich, ähnl. wie vor, v. Schr. 302, Dav. 281 	 IV- 	120,- 

439 	- Gulden 1693, ähnl. wie vor, v. Schr. 175, Dav. 273, Bahrf. 484 	 IV+ 	160,- 

440 	- Doppelgroschen 1692, Vs.: bekr. Monogramme um Adler, Rs.: bekr. Wappen in Zwei- 
gen, Bahrf. 511 b, v. Schr. 445 	 IV 	40,- 

441 	- Königreich, Friedrich II., 1740-1786, 1/2  Taler 1750, Berlin, Vs.: geharn. Brustb. n. r, 
Rs.: bekr. Adler über Armaturen, Martin 8 a, Olding 13 a 	 IV+ 	180,- 

442* - 1/2  Taler 1750, Berlin, ähnl. wie vor, Martin 8a , Old. 13 a 	 IV+ 	180,- 

443" - Reichstaler 1751, Cleve, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler über Waffen, Dav. 
2584, v. Schr. 185, Old. 47 a 	 IV- 	140,- 

444 	- 1/2  Reichstaler 1752, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 198, Old. 29 	 IV 	120,- 

445 	- Mariengroschen 1754, Aurich, Gröschel 1754 für Schlesien, dazu 6 Pfennig 1688, 
Magdeburg, Martin 227 b, 136, v. Schr 1445 	 3 Stück IV+ 	40.- 

446* - unter russ. Besetzung, 1/6  Taler 1761, Vs.: Brustb. Elisabeth v. Rußland n. r., Rs.: Adler 
über Wert, Old. 452, Martin 196 a 	 Justierspuren IV 	250,- 

447 	- 1/2  Taler 1767, Breslau, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 529, Old. 87 IV 	150,- 

448* - Taler 1778, Berlin, ähnl. wie vor, Dav. 2590, Old. 70, v. Schr 464 	 IV 	200,- 

449 	- Taler 1784, Berlin, ähnl. wie vor Dav. 2590, v. Schr. 470, Old. 70 	leicht just. IV 	180,- 

450* - Taler 1786, Berlin, sogen. <Sterbetaler>, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Dav. 2590, Old. 70 IV 	220,- 

451* - Friedrich Wilhelm II., 1786-1796, Medaille 1786 a. d. Huldigung von Kleve und Mark 
(v. Loos), Vs.: Büste n. 1., Rs.: NOVA / SPES / REGNI in Kranz über 4 Zeilen, Sommer 
13/10, Henckel 5038, 28,36 g 	 IV+ 	200,- 

452 	- Taler 1790, Berlin, Jg. 23, Dav. 2597 	 IV-IV- 140,- 

453 	- Taler 1794, Berlin, Jg. 25, Dav. 2599 	 IV 	100,- 

454* - 2/3  Taler 1792 (des preuß. 14Taler-Fußes), Mzst. S, Jg. 208 a 	 Hksp. IV 	60,- 

455 	- Neuenburg unter Preußen, Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, 1/2  Batzen 1792, 1794, 
Wappen / Kreuz, Jg. 225 b, 226 	 2 Stück Cu IV 	30,- 

456 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840. Taler 1803, Berlin, Jg. 29, Dav. 755 	 IV- 	80,- 

457 	- Taler 1814, Berlin, Jg. 33, Dav. 756, AKS 11 	 Kratzer a. Vs. IV 	80,- 

458 	- Taler 1818, Berlin, Jg. 37, Dav. 759, AKS 13 	 IV 	90,- 

459 	- Taler 1830, Berlin, Jg. 62, Dav. 763, AKS 17 	 IV 	70,- 

460 	- Ausbeutetaler 1833, Berlin, Jg. 63, Dav. 764, Jg. 63, AKS 18 	 IV 	95,- 

461 	-1/6  Taler 1839 A, 1/2  Silbergroschen 1833 A, Jg. 58 b, 127 	 2 Stück IV u. III 	30,- 

462 	- Friedrich-Wilhelm IV., 1840-1861, Gulden 1852 A für Hohenzollern, Jg. 23 	IV+ 	150,- 
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463 	- Ausbeutetaler 1855 A, Jg. 81, Dav. 774 

464 	-1/6  Taler 1842, 1/2  Silbergroschen 1849, Jg. 68,65 	 2 Stück 

465 	- 1/6  Taler 1847, Jg. 72 

466 	- Silbergroschen 1859 A, Jg. 77 

467 	- 21/2  Silbergroschen 1855 A, Jg. 78 

468 	- 1/6  Taler 1858 a, Jg. 83 

469 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116, Dav. 778 

470 	- Vereinstaler 1866, Jg. 96, Dav. 782 	 min. Randsch. 

471 	- 1/2  Silbergroschen 1863 A, Jg. 88 

472 	- Silbergroschen 1872 A, Jg. 89 

473 	- 1/6  Taler 1862 A, Jg. 91 

474 	- 1/6  Taler 1867 A, Jg. 95 

475 	- Silbergroschen 1866, Jg. 98, AKS 117, Dav. 784 

476 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, AKS 118, Dav. 785 

477 	- Herzogtum, Albrecht von Brandenburg, 1525-1569, Groschen 1538 und 1546, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Adler S.-J. 5072,5080 	 2 Stück 

478 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Wahrheitstaler 1597, 
Goslar, Vs.: fünf Zeilen, Rs.: allegor. Darstellung: Die Wahrheit steht als Siegerin über 
Lüge und Verleumdung, Fiala 504, Knigge 306, Welter 629, Dav. 9091 	Hksp. 

479" - Wahrheitstaler 1597, ähnl. wie vor, Fiala 504 var. 

480* - Taler 1610, Andreasberg, Vs.: fünff. behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann, i. d. Rechten 
Baumstamm, Fi. 57, Wel. 645, Dav. 6285 

481* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1631, Goslar oder Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 964, 
Wel. 1057 A, Dav. 6307 

482 	- August der Jüngere, 1635-1666, Taler 1640, Zellerfeld, ähnl. wie vor, Fi. 78, Wel. 819, 
Dav. 6338 

483 	- Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704,24 Mariengroschen 1691, Vs.: Roß 
springt n. I., Rs.: Wert und Mmz. H.C.H., Fi. 805, Wel. 2080 

484 	- % Taler 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Roß springt n. I., Fi. 920, Wel. 2074, Dav. vgl. 
330 

485 	- Carl 1., 1735-1780, 2/3  Taler 1765, Vs.: Brustb. n. r, Rs.: Roß springt n. 1., i. A. Wert, 
Fi. 2143, Wel. 2733 

486 	- Mariengroschen 1779, Mz. C, Vs.: Wilder Mann, Rs.: Wert, Fi. 2475, Wel. 2742 
Zainende 

487" - Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Speciestaler 1795, Mzz. M.C., Vs.: bekr. Wappen 
in Girlande, Rs.: Wert und Jahr in vier Zeilen, Fi. 2883, Wel. 2903, Dav. 2173 

488" - Lüneburg, Christian von Minden, 1611-1633, Taler 1624, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: fünff. 
behelm. Wappen, Fi. 185, Wel. 923 	 Randriß 

489 	- Friedrich von Celle, 1636-1648, Taler 1640, Mzz. H.S., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: fünff. 
behelm. Wappen, Fi. 582, Wel. 1414, Dav. 6494 

490* - Taler 1647, Clausthal, ähnl. wie vor, Fi. 685, Wel. 1415 A, Dav. 6498 var. Kr i. F. d. Vs. 
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IV 90,- 

111-1V 40,- 

100,- 

II 40,- 

II 60,- 

I 	I 140,- 

IV 50,- 

III- 100,- 

II 30,- 

II 40,- 

III 100,- 
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IV- 75,- 

III 50,- 

IV 75,- 
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IV 250,- 
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491* 	- Christian Ludwig, 1641-1665, Taler 1663, Mzz. L.W., Vs.: fünff. behelm. Wappen, Rs.: 

Roß springt n. 1., Fi. 1099, Wel. 1511, Dav. 6521 

492* - Johann Friedrich, 1665-1679, dicker Dritteltaler 1673, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Palme 

a. Felsen im Meer, im Hintergrund zwei Schiffe, Fi. 2102, Wel. 1756, Knigge 2540 var. 

493 	- Dicker Dritteltaler 1673, ähnl. wie vor, Fi. 2102, Wel. 1756 	Schrötlingsfehler 

494 	- Georg Ludwig, 1698-1714, 24 Mariengroschen 1700, Vs.: Wilder Mann, i. d. Rechten 

Tanne, Rs.: Wert, Fi. 2958, Wel. 2158, Knigge 2522 

495 	- Georg II., 1727-1760, 1/6  Taler 1736, Vs.: bekr. 4-feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann, i. d. 
Rechten Tanne, Wel. 2617 

496 	- Georg III., 1760-1820, 24 Mariengroschen 1795, Vs.: bekr. 4-feld. Wappen, Ra: Wert 
in vier Zeilen, F. 4885, Wel. 2817 	 Rs. Kratzer i. F. 

497 	- Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1821, Roß / Wert, Wel. 3013, Jg. 23 d 

498" Breisach, Notklippe zu 48 Kreuzer 1633, aus der Belagerung durch die Schweden, 

Vs.: 3 Wappen von Österreich, Oberelsaß und Breisach, Rs: Schrift in 5 Zeilen, 
Berstett 86, Brause IV., 12 var., Mailliet 217 

499* - Notklippe zu 24 Kreuzer 1633, ähnl. wie vor, Ber. 87, Braue V, 24 var, Mail. 218 

500* Bremen, Stadt, 36 Grote 1845, Jg. 21, AKS 1 

501 	- 36 Grote 1859, Jg. 21, AKS 2 	 min. Randsch. 

502 	- 36 Grote 1864, Jg. 25, AKS 2 	 Randsch. 

503 	- Gedenktaler 1863 a. d. Befreiung, Jg. 26, AKS 14 

504 	- Gedenktaler 1865 a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16 

505 	- Siegestaler 1871, Jg. 28 	 min. Randsch. 

506* Corvey, Abtei, Christian von Bellinghausen. 1678-1696, 16 Gute Groschen (Gulden) 

1682, Vs.: bekr. 6-feld. Wappen, Rs.: Wert, Dav. 495, Weingärtner 159 b 

507* - Karl von Blittersdorf, 1722-1737, Taler 1723, Vs.: St. Vitus mit Palmzweig, Buch und 

Vogel, Rs.: 3-fach behelmtes Wappen, Dav. 2199 	 Randsch. 

508* Einbeck, Stadt, Hohlpfennig, got. E, davor Ringel, Sig. Bonh. 270, Buck vgl. 1 

Randriß 

509* - Pfennig o. J. (1647-1717), Vs.: Stadtname, Rs.: Wert, Buck 163/XXIII var. 	R Cu 

510 	Emden, Stadt, Gulden zu 28 Stüber a J mit Titel Ferdinand II., Vs: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. -, vgl. 508 

511* 	- 2/3  Taler 1688, mit Titel Leopold 1., Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: bekr. Doppelad- 

ler, Dav. 506 

512 	Essen, Abtei, Anna Salome 1., Gräfin v. Salm, 1646-1689, 8 Heller 1671, Wert / 
Wappen, Weyg. 2021 

	
2 Stück 

IV 	200,- 

IV 	160,- 

IV 	160,- 

111-IV 	100,- 

IV 	40,- 

IV 	60,- 

IV 	50,- 

IV 	500,- 

IV 	400,- 

111-IV 	100,- 

1V+ 	80,- 

IV 	75,- 

III 	125,- 

III 	150,- 

III 	120,- 

IV 	600,- 

IV 	850,- 

IV 	90,- 

IV 	50,- 

IV 	200,- 

IV 	220,- 

IV-IV- 100,- 

508 
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513' Fränkischer Kreis, Gegenstempel auf Lauenburger Gulden 1678, Vs.: Gegenstem-
pel: 60N/FC vor geharn. Büste, Rs.: bekr. Wappen, Mers. -, vgl. 4396 Gegenstempel IV+ 

	

Münze IV- 	220,- 

514* Frankenthal, Pfalz, 15 Batzen 1623, einseitige Notklippe, Dreieck über Wert, in 
Umschrift FRANCKENTHALER NOTH.M.1623, Brause Tf. X, 6, Mailliet 402, 
19x19 mm 	 R III 	1600,- 

515* - 15 Batzen 1623, einseitige Notklippe, ähnl. wie vor 	 III 	1600,- 

516* - 2 Gulden 1623, einseitige Notklippe mit Wertzahl-Einschlag 2, in Umschrift: Gott ist 
unser Eckstein>, i. F. Dreieck, Jahr und F, Brause-X, 4, Mailliet 399, 22x22 mm 	R IV 	2000,- 

517* - Guldenklippe 1623, mit Wertzahl-Einschlag I, eins. Klippe, ähnl. wie vor, Brause 
Tf. X, 5, M. 400 	 R III 	1500,- 
Frankenthal wurde 1622/23 durch Truppen der Liga und Spaniens belagert. Die Festung fiel am 
19. März 1623. 

518 	Frankfurt, Stadt, Krönungsmünze 1711 (Silberabschlag vom 11/4  Dukat), Vs.: 8 Zeilen 
unter Krone, Rs.: Erdkugel von Wolken umgeben, Jos.-Fellner 680 	 2 Stück III- 	80,- 

519 	- Krönungsmünze 1711 (Silberabschlag vom 3/4  Dukat), ähnl. wie vor, J.-F. 684 2 Stück III- 	40,- 

520 	- Krönungsmünze 1711, wie vor 	 2 Stück III- 	40,- 

521* - Dukat 1742 (Wahlmünze), Vs.: Brustb. Karl VII. n. r, Rs.: auf Bundeslade aufgeschla- 
genes Buch mit DECA / LOGVS, J. u. F. 745 	 Gold R III 	1500,- 

522 	- Krönungsmünze 1745, Silber, Vs.: 8 Zeilen unter Krone, Rs.: Kissen mit gekreuztem 
Schwert und Zepter, Reichsapfel und Kaiserkrone auf Altar, J. u. F 787 a 	 III 	45,- 

523 	- Krönungsmünze 1764, Silber, Vs.: 9 Zeilen unter Krone, Rs.: auf Wolken ruhende 
Erdkugel, darauf gekreuztes Schwert mit Steuerruder, darüber Auge Gottes in Strah- 
len, J. u. F 852 	 III 	45,- 

524 	- Wahlmünze 1764, Silber Vs.: Brustb. Joseph II. n. r., Rs.: Ceres mit Zweig, J. u. F. 842 
min. Schrötlingsf. a. Rd. 	 32,- 

525 	- 1/2  Gulden 1838, Jg. 21, AKS 15 	 IV-IV- 	50,- 

526 	- Doppeltaler 1841, Vs.: Stadtansicht mit Schiff auf Fluß, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, 
J. u. F. 1057, Dav. 640, Jg. 15 	 min. Randsch. IV 	260,- 

527 	- Doppeltaler 1842, J. u. F. 1065, Jg. 23, Dav. 641 	 Randsch. IV 	200,- 

528 	- Doppelgulden 1848 a. Erzherzog Johann, Jg. 46, Dav. 644 	 berieben IV 	120,- 

529 	- Doppelgulden 1855 a. d. 3. Säkularfeier d. Religionsfrieden, Jg. 49, Dav. 647, 
J. u. F. 1252 	 III 	220,- 

530 	- Vereinstaler 1858 (mit Eschenheimer Turm), Jg. 40, Dav. 648, J. u. F. 1270 	 IV+ 	90,- 

531 	- Taler 1859 a. d. 100. Geb. Schiller's, Jg. 50, Dav. 650, J. u. F. 1277 	 IV 	120,- 

532 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, Dav. 649 	 IV 	65,- 

533 	- Doppeltaler 1862, Jg. 43, Dav. 651 	 min. Randsch. IV+ 	180,- 

534 	- Schützentaler 1862, Jg. 51, Dav. 653, AKS 44 	 IV- 	75,- 

535 	- Taler 1863 a. d. Fürstentag, Jg. 52, Dav. 654 	 IV/III 	200,- 

536 	- Vereinstaler 1865, Jg. 42 b, Dav. 652 	 IV+ 	75,- 

537' Friedberg, Burggrafschaft, Hans Eitel Diede zum Fürstenstein, 1671-1685, Gulden 
zu 60 Kreuzern 1674, Vs.: St. Georg steht über Drachen zwischen zwei Schilden, 
Lejeune 58, Dav. 520 	 IV 	250,- 

52 



538* - Hans Eitel Diede II. zu Fürstenstein, 1745-1748, 2/3  Taler 1747, ähnl. wie vor, Lej. 76, 
Dav. 519 III 500,- 

539" - Franz Heinrich von Dalberg, 1755-1776, Konventionstaler 1766, Vs.: St. Georg 
sprengt n. 1. über Drachen, Rs.: bekr. Doppeladler hält zwei Wappen, Lej. 80, Dav. 
2251 III- 1600,- 

540* - Gulden 1766 N (1/2  Taler), Vs.: St. Georg steht v. v. über Drachen zwischen zwei Schil-
den, Rs.: ähnl. wie vor, Lej. 79 111-IV 300,- 
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541* - Gulden 1766, ähnl. wie vor 

542 	Göttingen, Stadt, Dreier 1621 (Loch), Groschen 1606, Wert / bekr G, Kraaz 1054, 
Knyph. 5544, S.-J. 3937 	 2 Stück 

543 	Goslar, Stadt, «Bauerngroschen« o. J., um 1500, Vs.: St. Simon und Judas stehen 
v. v., Rs.: behelmter Adlerschild, Cappe 239 

544 	- Mariengroschen 1545, Madonna / Adler, vgl. Cappe 336, S.-J. 3978 

545 	Hamburg, Stadt, Witten o. J. (1334-1378), Vs.: Burg, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 4 Nessel- 
blätter, Gaed. 1101 a 

546* - Taler 1553, Vs.: Burg, Rs.: Madonna mit Kind, zu ihren Füßen Nesselblatt, i. F. Punze, 
Halbmond, Gaed -, vgl. 305 

547* - Y2 Taler 1553, ähnl. wie vor, Gaed. 530 var. 	 R 

548* - Taler 1588, Vs.: Burg, Rs.: Doppeladler Titel Rudolf II., Gaed. 342 var. 

549* - Doppeltaler o. J. (1606-1620, Mzm. Mathias Möörs, Mohrenkopf n. I. in Umschrift), 
Vs.: behelmtes Stadtwappen. DA PACEM DOMINE IN DIEBVS NOSTRIS- Gib Frie-
den, Herr, in unseren Tagen, Rs.: Madonna in Mandorla auf Mondsichel, Gaed. II, 
Seite 138 	 R 

550* - Taler 1611, mit Titel Rudolf II.. Vs.: Stadtburg, Rs.: Doppeladler, Gaed. 376 

551 	- Taler 1621, ähnl. wie vor, Gaed. 403 

552* - Taler 1621, ähnl. wie vor Gaed. 405 

553 	- Taler 1621, ähnl. wie vor, Gaed. 406 

554* - Halbtaler zu 16 Schillinge 1621, ähnl. wie vor, Gaed. 553 

IM- 350,- 

IV 45,- 

IV- 50,- 

IV 120,- 

IV 36,- 

IV 500,- 

IV 500, 

IV 350,- 

III- 3500,- 

IV 350,- 

IV 300,- 

III- 350,- 

IV+ 300,- 

IV 400,- 

54 



, 

-7- 



555* - Taler 1630, ähnl. wie vor, Gaed. 445 a 	 IV 	350,- 

556* - 1/2  Dukat 1675, Vs.: Stadtschild von zwei Löwen gehalten, Rs Madonna, Gaed. 250 

	

leicht gewellt Gold IV+ 	1100,- 

557* - 1/4  Dukat o. J. (1692), Vs.: Stadtburg, Rs • Doppeladler, Gaed. 253 	 Gold IV 	800,- 

558* - Dukat 1717, ähnl. wie vor, Gaed. 130 	 leicht gewellt Gold IV 	1200,- 

559 	- 16 Schillinge 1726, Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 689, 
Jg. 8 	 IV 	60, 

560 	- 8 Schillinge 1727, ähnl. wie vor, Gaed. 711, Jg. 7 	 IV 	50,- 

561* - 8 Schillinge 1727, ähnl. wie vor, Gaed. 711, Jg. 7 	 IV 	50,- 

562* - Taler 1735, mit Titel Karl VI., ähnl. wie vor, Gaed. 525 	 IV 	400,- 

563 	- Taler 1735, ähnl. wie vor, Gaed. 525 	 Kratzer i. F. der Rs. IV 	250,- 

564 	- 32 Schillinge 1737, ähnl. wie vor, Gaed. 634, Jg. 13 b 	 IV 	120,- 

565 	- 8 Schillinge 1738, ähnl. wie vor, Gaed. 713, Jg. 11 	 IV-IV- 	40,- 

566 	- 16 Schillinge 1764, ähnl. wie vor, Gaed. 696, Jg. 26 b 	schwach ausgeprägt IV 	60,- 

567 	- 32 Schillinge 1751, ähnl. wie vor, Gaed. 636, Jg. 21 	 IV 	160,- 

568 	- 32 Schillinge 1754, ähnl. wie vor, Gaed. 638, Jg. 22 a 	 IV+ 	200,- 

569 	- 32 Schillinge 1759, ähnl. wie vor, Gaed. 642, Jg. 22 a 	 IV 	200,- 

570* - Taler 1763, Vs.: von zwei Löwen gehaltenes behelmtes Stadtwappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Gaed. 528, Jg. 58 	 IV 	400,- 

571 	- Taler 1763, ähnl. wie vor, Gaed. 528, Jg. 58 	 schwach ausgeprägt IV 	280,- 

572 	- Taler 1764, ähnl. wie vor, Gaed. 529, Jg. 58 	 IV 	350,- 

573 	- 32 Schillinge 1765, Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: ähnl. wie vor, Gaed. 646, Jg. 27 III- 	260,- 

574 	- 32 Schillinge 1794, ähnl. wie vor, Gaed. 561 a, Jg. 37 	 IV 	200,- 

575 	- 32 Schillinge 1795, ähnl. wie vor, Gaed. 652 b var., Jg. 37 	 IV+ 	220,- 

576 	- 32 Schillinge 1795, ähnl, wie vor, Gaed. 652, Jg. 37 	 IV- 	160,- 

577 	- 32 Schillinge 1796, ähnl. wie vor, Gaed. 653, Jg. 37 	 IV+ 	200,- 

578* - 32 Schillinge 1796, ähnl. wie vor, Gaed. 653, Jg. 37 	 IV+ 	200,- 

579 	- 8 Schillinge 1738, 1797, 6 Schillinge 1762, 4 Schillinge 1725, 1762, ähnl. wie vor, 
Gaed. 713, 717, 622, 736, 742 f 	 5 Stück IV-IV- 	70,- 

580 	- Doppelschilling 1726, 1727, Schilling 1726, 1738, 1759, Sechsling 1726, Gaed. 889, 
890, 978, 980, 990, 1066 	 6 Stück IV 	50,- 

581* - Dukat 1804, Gaed. 204, Jg. 84 	 Gold II- 	1200,- 

582* - 32 Schillinge 1808, Gaed. 655, Jg. 38 	 IV 	130,- 

583 	- 32 Schillinge 1809, Gaed. 657, Jg. 39 b 	 IV+ 	120,- 

584 	- 32 Schillinge 1809, Gaed. 657, Jg. 39 b 	 IV+ 	120,- 

585 	- 32 Schillinge 1809, Gaed. 656, Jg. 39 e 	 IV+ 	120,- 
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586* - 32 Schillinge 1809, Gaed. 656, Jg. 39 a 	 IV+ 	120,- 

587* - Dukat 1872, Gaed. 249 t, Jg. 93 b, Fr. 1104 	 Gold III 	250,- 

588 	- Schilling 1778, 1794, 1795, Sechsling 1783 (2), Gaed. 995, 997, 998, 1079 (2) 5 Stück 111-IV 	50,- 

589 	- Schilling 1828, Sechsling 1800, 1841, Dreiling 1800, 1836, Gaed. 1004, 1082, 1090, 
1216, 1219 d 	 5 Stück IV+ 	45,- 

590 	- Schilling 1832, 1846, 1855, Sechsling 1839, 1841, Gaed. 1005, 1009, 1010 b, 1090 a, 
1090 b 	 5 Stück IV 	45,- 

591 	- Schilling 1855 (3), Sechsling 1855 (4), Dreiling 1855 (2), Gaed. 1010 a/b, 1091 e/f, 
1221 b 	 9 Stück 111-1V 	80,- 

592 	- Schilling 1851-1855 (2), Sechsling 1851, 1855, Dreiling 1855, Jg. 47 b, 48 b, 49 a, 
50 a, 51 a 	 6 Stück 11-IV 	50,- 

593 	Hannover, Stadt, XII Mariengroschen 1671, Vs.: Mauer mit Kleeblatt und zwei 
Türmen, zwischen diesen Löwe n. 1., Rs.: Wert und Jahr, Knigge 5129 	 IV 	200,- 

594 	- VI Mariengroschen 1674, Vs.: Kleeblatt, Rs.: Wert und Jahr, Kn. 5192, Kny. 5153 var. IV 	150,- 

595 	- Königreich, Ernst August, 1837-1851, Taler 1838, Jg. 63 a, Dav. 666 
starke Kratzer auf Vs. IV-/IV+ 80,- 

596 	- Taler 1841, Jg. 67, AKS 104 	 IV- 	60,- 

597 	- Taler 1848, Jg. 76, Dav. 675 	 III 	100,- 

598 	- Ausbeutetaler 1851, Jg. 81, Dav. 677 	 IV 	80,- 

599 	- Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1852, Jg. 86, Dav. 678 	 IV 	90,- 

600 	- Taler 1865 a. d. Sieg bei Waterloo, Jg. 98, Dav. 684 	 IV/III 	110,- 

601 	Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Sterntaler 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Orden- 
stern zwischen Jahr und Wert, Hoffm. 2481, Dav. 2303 	leichter Doppelschlag IV 	180,- 

602 	- Wilhelm IX., 1760-1803/21, 1/2  Taler 1789, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hoffm. 
2653 	 IV 	100,- 

603 	- Wilhelm 1., 1803-1821, Taler 1819, Jg. 12, Dav. 690, AKS 5 	 IV 	100,- 

604 	- Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831-1847, Taler 1835, Jg. 32, AKS 46, Dav. 692 	IV 	80,- 

605 	- Friedrich Wilhelm I., 1847-1866, Vereinstaler 1864, Jg. 48 a, Dav. 697, AKS 62 	IV 	80,- 

606 	Hildesheim, Stadt, VI Mariengroschen 1667, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Wert, 
Cappe 620, Knigge 4680 	 IV 	120,- 

607* Köln, Erzbistum, Friedrich v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J., Deutz (1386), 
Vs.: Johannes der Täufer steht v. v. und hält Kreuzstab, Rs.: Stiftsschild in spitzem Drei-
paß, i. d. Winkeln die Schilde von Minzenberg, Mainz und Pfalz-Bayern, Noss 211, 
3,51 g 	 Gold IV 	850,- 

608* - Goldgulden o. J., Bonn (1387), ähnl. wie vor, Noss 214, 3,52 g 	 Gold IV 	900,- 

609* - Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., Riel (1420), Vs.: Petrus steht v. v., 
hält Schlüssel und Buch über Moerser Schild, Rs.: Schild v. Moers in spitzem Vierpaß, 
i. d. Winkeln vier kleine Schilde, Noss 304, 3,44 g 	 Gold IV 	750,- 

610* - Goldgulden o. J., Riel (1423), ähnl. wie vor, Noss 321, 3,46 g 	 Gold IV 	800,- 
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012 613 614 615 616 

607 608 609 

611" 	- Goldgulden o. J., Bonn (1423), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Schild v. Moers in spitzem Drei- 
paß, i. d. Winkeln drei kleine Schilde, Noss 322 d-f, 3,46 g 	 Gold IV- 	500,- 

612* - Goldgulden o. J., Riel (1430), Vs.: der Erzbischof steht v. v., neben der linken Schulter 
Punkt, Rs.: Kölner Schild mit Moerser Mittelschild in spitzrundem Dreipaß, Noss 
335 d/e, 3,47 g 	 Gold IV 	650,- 

613" Goldgulden o. J., Riel (1432), Vs.: Kniebild des Erzbischofs mit Mitra und Bischofs-
stab v. v. über Schild von Moers, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers, Noss 345, 3,38 g 

Gold IV 	750,- 

614" Goldgulden 1438, Riel, Vs.: gevierter Schild auf befußtem Kreuz, links über dem 
Schild Punkt, Rs.: drei Schilde im Dreieck zusammengestellt, Noss 355, 3,42 g Gold IV 	750,- 

615" - Goldgulden o. J., Riel (1454), ähnl. wie vor, rechts über Schild Ringel, Noss 389, 
3,37 g 	 Gold IV- 	600,- 

616* - Goldgulden o. J., Riel (1460), ähnl. wie vor, Noss 398, 3,41 g 	 Gold IV 	750,- 
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617* - Hermann IV von Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., Bonn (1481), Vs.: Kniebild 
Petri mit Schlüssel und Buch v. v. über Schild von Ziegenhayn-Hessen, Rs.: gevierter 
Schild Köln-Hessen-Nidda-Köln auf befußtem Kreuz, Noss 469, 3,26 g 	Gold III- 	950,- 

618 	- Joseph Clemens von Bayern, 1688-1723, % Taler 1694, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Noss 577 	 IV+ 	200,- 

619 	- 2/3  Taler 1694, ähnl. wie vor Noss 569 	 IV 	200,- 

620 	- Stadt, Albus 1651, Vs.: Stadtschild unter Jahr, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln 
Wappen, Noss 73 	 IV 	90,- 

621* - Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: Greif und Löwe halten behelmtes Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Noss 135 k var. 	 R IV+ 	1000,- 

622* - Goldabschlag vom Pfennig o. J., 4-feldiger Schild Mainz-KölnTrier-Bayern, Noss 51, 
0,51 g 	 Gold IV 	300,- 

623* - Goldabschlag vom Heller o. J., in breitem Hohlring Stadtschild, Noss 269, 0,79 g 

	

Gold IV- 	200,- 

624* - Goldgulden 1584, Vs.: Stadtschild in spitzem Vierpaß, i. d. Winkeln Schilde, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, Noss 217 b, 3,26 g 	 Gold IV+ 	1350,- 

625* - Dukat 1724, Vs.: bekr. Doppeladler mit ovalem Stadtschild a. d. Brust, Rs.: belorb., 
geharn. Brustb. Karl VI. n. r., Noss 604, 3,34 g 	kl. Fassungsspuren a. Rd. Gold IV 	1600,- 

626 Konstanz, Bistum, Hugo v. Hohenlandenberg, 1496-1529, Batzen o. J., Vs.: 
Wappen, Rs.: Adler, S.-J. 1609 	 IV+ 	80,- 

627 	- Stadt, 10 Kreuzer o. J., Vs. Stadtschild in rundem Vierpaß, Rs.: Doppeladler, 
Nau 156 ff 	 IV 	120,- 

628* Landau (unter dem französ. General Melac belagert durch Ludwig Wilhelm von Baden 
Juni/Sept. 1702), einseitige achteckige Notklippe zu 2 Livre 2 Sous, a. d. Ecken Lilien- 
punzen, i. F Wert und Wappeneinschläge, Brause vgl. Tf. 15/8, 4,9x3,8 cm 	 IV 	2000,- 

629* - einseitige sechseckige Notklippe zu 2 Livre 2 Sous 1702, ähnl. wie vor, Stadtname 
und Wertangabe sind hier im Gegensatz zum vorhergehenden Stück in einer Punze 
vereinigt. 3,9x3,7 cm, Brause vgl. Tf. 15/2 	 IV+ 	2000,- 

630 	Lippe-Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Taler 1866, Jg. 16, AKS 16, 
Dav. 725 	 IV 	100,- 

631 	Lübeck Bistum, August Friedrich v. Holstein-Gottorp, 1666-1705, % Taler 1678, Vs.: 
geharn. Brustb. n. r, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, vgl. Behrens 801 	 IV 	160,- 

632 	- Gulden 1688, ähnl. wie vor, B. 802, Dav. 621 	 IV 	160,- 

633* - Gulden 1690, ähnl. wie vor, B. 804 	 IV 	160,- 

634 	- Stadt, Witten o. J. (vor 1379), Doppeladler / Kreuz, S.-J. 3483, B. 45 i 	 IV+ 	45,- 

635 	- Doppelschilling 1522, Vs.: HI. Johannes über Wappen zwischen Blättern, Rs.: Adler- 
schild auf Lilienkreuz, B. 359 c 	 IV+ 	65,- 

636 	- Taler 1578, Vs.: Hüftbild des HI. Johannes mit Lamm über Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, B. 106, Dav. 9409 	 IV- 	300,- 

637* - Taler 1578, ähnl. wie vor, B. 106, Dav. 9409 	 IV 	450,- 

638* - Taler 1620, ähnl. wie vor, B. 149 a, Dav. 5447 	 Schrötlingsf. a. Rand IV+ 	650,- 

639 	- 32 Schillinge 1672, Vs.: bekr. Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, B. 290 d, 
Dav. 624 	 min. Hksp. IV- 	160,- 
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640 	- 8 Schillinge 1729, Wert über Wappen / Doppeladler, B. 315, Jg. 8 

641 	- 48 Schillinge 1752, Vs.: verziertes Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, B. 291, 
Dav. 2420, Jg. 22 

642 	- 32 Schillinge 1796, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, B. 302, 
Jg. 31 

643 	- Doppelschilling 1710, Schilling 1789, Dreiling 1762, B. 395, 418, 542 	3 Stück 

644* Mainz, Erzbistum, Johann II. v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: HI. 
Johannes mit Kreuzstab v. v., Rs.: gespaltener Schild Mainz-Nassau, zu den Seiten die 
Wappen von Trier und Familienwappen des EB von Köln, Prinz Alexander 129, 3,29 g 

Gold 

645* - Johann Philipp v. Schönborn, 1647-1673, Dukat 1655, Vs.: Brustbild n. I . , Rs.: bekr. 
Wappen, Pr. Al. 459, Piloty 1015, Friedb. 1593 	 Gold 

646 	- 5 Sols 1793, unter franz. Belagerung, Cr. 3 

647" Mansfeld-Friedeburg, Peter Ernst I . , Bruno II., Gebhard VII., Johann Georg IV., 
1587-1601, Taler 1593, Vs.: zweifach behelmtes Wappen, Rs.: St. Georg zu Roß n. r., 
Dav. 9510, Tornau 599 d 

648 	- Vorderortlinie Artern, Philipp Ernst, Wolfgang III., Johann Georg II., 1629-1630, 
Taler 1629, ähnl. wie vor, Dav. 6970, Tor 860 h 

649* - Eisleben, Johann Georg III., 1647-1710, 1/3  Taler 1671, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: ähnl. 
wie vor, Tor. 498 a 

650* Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz I . , 1785-1837, «Vaterlandsgulden» 1813, 
Jg. 21 

651 	- Friedrich Franz II., 1842-1883, «Angsttaler» 1848, Jg. 55 

652 	- «Angsttaler» 1848, Jg. 55 

653 	- Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Vereinstaler 1870, Jg. 120 

654* Montfort-Bregenz, Johann, 1662-1686, 15 Kreuzer 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Binder-Ebner 111 

655 	- Johann VIII., 1662-1686, 15 Kreuzer 1679, ähnl. wie vor, B.-E. 121 

656 	- Anton d. J., 1693-1733, Batzen 1694, Kreuzer 1717, 1732, B.-E. 142, 201, 272 
3 Stück 

657* Münster, Bistum, Medaille 1648 (v. E. Kettner) a. d. Westf. Frieden, Vs.: Stadtansicht 
von Münster, Rs.: drei Tauben legen Ölzweig auf Insignien, Pax in Numis 123, v. Loon II, 
311, 2, 0 41 mm, 24,96 g 

658" - Christoph Bernhard von Galen, 1650-1678, 1/8  Taler 1678, Vs.: Büste St. Paulus mit 
Schwert v. v., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Weyg. 2829, Schulze 117 e 

659* - Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, XXIIII Mariengroschen 1693, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert, Weyg. 2848 

660 	- Franz Arnold v. Wolf-Metternich, 1706-1718, VI Mariengroschen 1715, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Weyg. 2887 

661* - Sedisvakanz-Halbgulden 1801 (1/3  Taler), Vs.: Hüftbild St. Paulus mit Schwert und 
Buch v. v., i. A. Jahr, Rs.: Brustb. Karl d. Gr. v. v., Schulze 271, Zepernick 230 

662 	Nassau, Herzogtum, Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1863, Jg. 62 

IV 36,- 

IV 200,- 

III 220,- 

IV 40,- 

IV- 600,- 

IV+ 1000,- 

IV 40,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

IV 220,- 

IV+ 220,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

IV 180,- 

IV 160,- 

IV-IV- 45,- 

III 400,- 

IV 180,- 

IV 140,- 

IV 60,- 

III 250,- 

IV 90,- 
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663* Neuss, Stadt, Taler 1556, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: St. Quirinus steht v. v. zwischen 
zwei Wappen, Noss 30 a, de Mey 740, Dav. 9593 

	
IV 	1500,- 

664 	- 8 Heller o. J. (1584), Vs.: 4-feld. Schild, im 3. Feld Wertzahl 8, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 78 
	

IV 	90,- 
Letzter Münztyp der Stadt! 

665 	Nürnberg, Stadt, Guldiner zu 60 Kreuzer 1611, mit Titel Rudolf II., Vs.: zwei Wappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Keller 127 	 Fundexemplar IV-V 	200,- 

666 	- 15 Kreuzer 1622, mit Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Stadtwappen 
zwischen Jahr, darüber K. 15, Kellner 219 c 	 IV+ 	80,- 

667* - Doppeldukat o. J. (1700), Vs.: Lamm mit Fahne auf Erdkugel n. I., Rs.: drei Wappen, 
Kellner 46, Fr. 1776, 6,87 g 	 Gold Hksp., gewellt sonst IV 	250,- 

668 	- Konventionstaler 1757, mit Titel Franz I Vs.: belorb. Brustb. n. r Rs.: bekr. Adler über 
zwei Wappen, Kellner 278, Dav. 2485 	 IV 	200,- 

669 	- Konventionstaler 1761, Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: sitz. Stadtgöttin 
n. r. auf Wappen gestützt, Kellner 279, Dav. 2487 	 IV 	200,- 

670 	- Konventionstaler 1763, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtgöttin steht an Altar, Kellner 280, 
Dav. 2488 	 IV 	180,- 

671 	- Konventionstaler 1765, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtansicht, Randschrift, Kellner 285, 
Dav. 2494 	 IV 	250,- 

672* - Konventionstaler 1768, ähnl. wie vor, ohne Randschrift, Kellner 285 c, Dav. 2494 	IV 	250,- 

673* Oldenburg, Grafschaft, Anton Günther, 1603-1667, Gulden o. J., zu 28 Stüber, mit 
Titel Ferdinand III., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Bendig 18, Dav. 714 	IV-IV- 	150,- 

674* Paderborn, Bistum, Clemens August v. Bayern, 1719-1761, Goldgulden 1720, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna über Wappen, Friedb. 1825, Weyg. -, 3,21 g 	Gold R III 	4000,- 

675 	-1/12 Reichstaler 1710, dazu VI Mariengroschen 1754 	 2 Stück IV-V 	40,- 

676* - Sedisvakanz-Medaille 1761, Vs.: drei ins Kreuz gestellte Wappen von 10 Domherren-
wappen umgeben, Rs.: Bischof Harthuma und Karl d. Gr. halten Dommodell, umge- 
ben von 12 Domherrenwappen, Zepernick 243, Weing. 255, 29,23 g 	 III 	250,- 

677* Pfalz, Karl Theodor, 1733-1799, Konventionstaler 1769, Mzst. Mannheim, Vs.: Kopf 
n. r, Rs.: bekr Wappen in Zweigen, Dav. 2543 	 IV 	280,- 

678 	Regensburg, Stadt, Konventionstaler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: geharn., belorb. 
Brustb. Franz I. n. r, Beckenbauer 7103, Dav. 2618 	 IV+ 	300,- 

679 	Reuß, jüngere Linie Schleiz, Heinrich LXVII., 1854-1867, Vereinstaler 1858, Jg. 133, 
Dav. 802 	 IV 	130,- 

Meißen - Thüringen - Sachsen 

680 	Wilhelm I., 1381-1407, Groschen o. J., Freiberg, Vs.: Lilienkreuz in rundem Vierpaß, 
Rs.: Meißner Löwe n. I., Krug 340/16, 360/8 	 2 Stück IV 	90,- 

681 	Wilhelm II., 1407-1425, Schildgroschen o. J., Freiberg, Vs.: Lilienkreuz mit Landsber- 
ger Pfahlschild, Rs.: Löwe n. 1. mit Schild, Krug 369/1 	 2 Stück IV 	90,- 

682 	Balthasar, 1369-1406, Groschen o. J., Sangershausen, 1395-1405, Groschen o. J., 
1405-1406, dazu: Groschen o. J., Freiberg, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: Löwe n. I., K. 532/3, 
562/3, 540/1 	 3 Stück IV 	100,- 

683 	Friedrich der Friedfertige, 1406-1440, Groschen o. J., Freiberg, ähnl. wie vor, 
K. 590/1 	 IV+ 	50,- 
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684 

685 

686 

687 

Friedrich IV., der Streitbare, 1381-1428, Groschen o. J., Freiberg, ähnl. wie vor, 
K. 640/1 	 IV 

- Helmgroschen o. J., Freiberg, Vs.: Löwenschild auf Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: 
Thüringer Helm, K. 664/1 	 IV 

Friedrich IV., Wilhelm II. und Friedrich der Friedfertige, 1412-1424, Schildgro- 
schen o. J., Freiberg, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Löwenschild, K. 681/5 	 IV 

Friedrich II., 1428-1464, Schildgroschen o. J., Freiberg, 1442-1451, Vs.: Lilienkreuz 
mit Pfahlschild, Rs.: Löwe n. I. mit Schild, K. 746/5, 738/2 	 2 Stück 	IV 

50,-

45,-

50,-

50,- 

688* - Schwertgroschen o. J., Leipzig, Vs.: Schild auf Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: ähnl. wie 
vor, mit Gegenstempel v. Erfurt: Halbrad, K. 873/12, Krusy E 3, 11 IV 60,- 

689* - Schwertgroschen o. J., Leipzig, mit Gegenstempel v. Nordhausen: halber Adler, 
K. 894/33, Kr. N 4, 5 d IV 160,- 

690 - Schwertgroschen o. J., Leipzig, mit Gegenstempel v. Nordhausen, ähnl. wie vor IV 120,- 

691 - Schwertgroschen o. J., Leipzig, mit Gegenstempel v. Nordhausen, ähnl. wie vor IV 130,- 

692* - Schwertgroschen o. J., Leipzig, mit Gegenstempel v. Halberstadt: gotisches H, Kr. 
H 1, 3 d IV 130,- 

693 - Schwertgroschen o. J., Leipzig, mit Gegenstempel v. Halberstadt. ähnl. wie vor IV 120,- 

694 Friedrich II. zusammen mit Landgraf Friedrich und Markgraf Sigismund, 1428-
1436, Schildgroschen o. J., Freiberg, 1428-1431, Vs.: Löwenschild auf Blumenkreuz in 
Vierpaß, Rs.: Löwenschild, K. 983/3 IV 45,- 

695 Friedrich III., Albrecht und Johann, Schreckenberger o. J., Schneeberg, Mzz. Klee-
blatt, Vs.: Engel über Kursschild, Rs.: 4 teil. Wappen mit Herzschild, Götz 4073, Mers. 
335 IV 60,- 

696 Friedrich III., Johann und Georg, Schreckenberger o. J., Annaberg, Mzz. Stern, 
ähnl. wie vor, Mers. 398 IV 50,- 

697 - Albertiner, Moritz, 1547-1553, Dreier 1547, 1549 und 1551, Freiberg, dazu: Dreier 
1550, Buchholz, Wappen/Helm, Mers. 639, 640 (2), 641 	 4 Stück 	IV 40,- 

698 - Ortstaler 1549, Freiberg, Vs.: die Schilde von Kur- und Herzogtum Sachsen unter 
Jahr, Rs.: Helmzier, vgl. Mers. 624 IV 60,- 

699 - Ortstaler 1550, Freiberg, ähnl. wie vor IV 60,- 

700 - Ortstaler 1551, Freiberg, ähnl. wie vor, vgl. Mers. 626 IV 50,- 

701* August, 1553-1586, Taler 1555, Annaberg, Vs.: Brustbild mit Schwert im Kurornat, Rs.: 
dreifach behelm. Wappen, Mers. 651, Dav. 9791, Schnee 703 IV 220,- 

702* - Ortstaler 1555, Freiberg, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, Mers. 707 IV 90,- 

703 - 1/8  Taler 1564, Dresden, ähnl. wie vor 	 Lötspur a. Rd. IV 30,- 

704 - Schreckenberger 1565, Dresden, Mzz. HB, Vs.: zwei Engel halten Kurschild, Rs.: 
Engel hält Balkenschild, Mers. 716, Haupt 72/1 IV 50,- 

705 - Taler 1568, Dresden, Mzz. HB, Vs.: geharn. Hüftbild, das Schwert mit beiden Händen 
schulternd, Rs.: dreifach behelm. Wappen, Mers. 680, Dav. 9798, Schnee 721 

kl. Stempelf. IV 180,- 

706 - 1/2  Ortstaler 1570, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Mers. - IV 60,- 

707* - 1/2  Taler 1576, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r, Rs.: vierfeld. Wappen, 
vgl. Mers. 688 IV 180,- 
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709 

708 - Groschen 1574 und 1576, Dresden, beiders. Wappen, dazu: Dreier 1556, Dresden, 
Mers. 721 (2), Mers. - 	 3 Stück III (2), IV 40,- 

709* Christian I., 1586-1591, Taler 1588, Dresden, Mzz. HB, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
Schwert n. r, davor Helm, Rs.: 3-fach behelm. 14-feld. Wappen, vgl. Mers. 744, Dav. 
9806, Schnee 731 IV 250,- 

710* - Taler 1591, Dresden, ähnl. wie vor IV 250,- 

711 Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611, bis 1601 unter Vormund-
schaft, Taler 1594, Dresden, Mzz. HB, Vs.: die drei Hüftbilder nebeneinander v. v., Rs.: 
ähnl. wie vor, Mers. 776, Dav. 9820, Schnee 754 IV 140,- 

712 - Taler 1597, Dresden, ähnl. wie vor IV+ 150,- 
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713 	- Taler 1599, Dresden, ähnl. wie vor 	 min. Hksp. 

714 	- Taler 1600, Dresden, ähnl. wie vor 

715 	- Taler 1606, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert n. r., davor Helm, Rs.: die 
beiden geharn. Hüftbilder einander gegenüber, darunter Balkenschild, Dav. 7566, 
Schnee 767 

716* - Taler 1607, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 803, Dav. 7566, Schnee 767 

717* Johann Georg I. und August, 1611-1615, Taler 1614, Dresden, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Büste n. r. in Kreis von 18 Wappen, Mers. 837, Dav. 7573, Schnee 786 

Münzen der Kipperzeit 

718* Johann Georg I., 1615-1656, Kipperdoppeltaler zu 40 Groschen 1621, Annaberg, 
Vs.: Engel über Wappen, zwei Engel halten Schild von Kleve, Jülich und Berg, Mers. 
924, Kraaz 608, Rahnenführer 8 

719 	- Kipper-8-Groschen 1622, Kolditz, Mzz. K, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs. drei Schilde 
von Jülich, Kleve und Berg, Mers. 963, Kraaz 622, R. 67 

720 	- 8 Groschen 1622, Ehrenfriedersdorf, Mzz. Fingerring, ähnl. wie vor, Mers. 995, Kraaz 
638, R. 185 

721 	- 10 Groschen 1622, Dresden, Mzz. Schwan, ähnl. wie Nr. 718, Mers. 969, R. 139 

Prägungen nach altem Schrot und Korn 

722* - Taler 1623, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert, davor Helm, Rs.: sechsfach 
behelm. 14-feld. Wappen, Mers. 1027, Dav. 7601, Schnee 818 

723* - Ortstaler 1623, Dresden, Mzz. Schwan, Vs.: ähnl. wie vor, Rs. 4-feld Wappen, Ex Sig. 
Schwalbach, Mers. 116 	 RR 

724 	- Taler 1629, Dresden, Mzz. HI, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert, davor Helm, Rs.: 
6-fach behelm. 14-feld. Wappen, vgl. Mers. 1033, Dav. 7601, Schnee 845 

725* - Dukat 1630 a. d. Konfessionsjubiläum, Vs. Brustbild Johann Georgs über Wappen, 
Rs.: Brustbild Johannes d. Beständigen n. r, Mers. 1059, Fr. 2445 geknittert Gold 

726* - Taler 1630 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1061, Dav. 7605, Schnee 860 geputzt 

727 	- Taler 1630 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor 	 Brosch.-Spur 

728 	- Taler 1630, Dresden, Mzz. HI, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert, davor Helm, Rs.: 
6-fach behelm. Wappen, Dav. 7601, Schnee 870 	 kl. Randriß 

729* - Ortstaler 1632, Dresden, Mzz. HI, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wappen, Mers. -, Erbstein 
11455 

730 	- Taler 1637, Dresden, Mzz. SD, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 6-fach behelm. Wappen, Mers. 
Dav. 7601, Schnee 872 	 min. Kr. i. F. 

731 	- Taler 1644, Dresden, Mzz. CR, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 8-fach behelm. Wappen, 
Mers. Dav. 7612, Schnee 879 

732 	- Taler 1648, ähnl. wie vor 

733 	- Groschen 1637, 1639, 1641 und 1642, Dresden, beiderseits Wappen, vgl. Mers. 1123, 
1123 a 	 4 Stück 

734 	- Groschen 1643 und 1652, ähnl. wie vor, Mers. 1123 a 
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735* - Ortstaler 1656, Dresden, Mzz. CR, Vs.: geharn. Büste mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: 3-feld. Wappen, Mers. 1115 	 III 	160,- 

736* - Taler 1656, Dresden, Mzz. Eichel, CO-R, a. s. Tod, Vs.: in doppelter Umschrift Büste 
im Kurmantel schräg v. v., Rs.: 10 Zeilen, Dav. 7614, Schnee 894 	 IV 	320,- 

737 	- 1/4  Taler 1656, Dresden, Mzz. Eichel, a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. 1109 	 min. Hksp. IV 	140,- 

738 	- Groschen 1656, Dresden, Mzz. Eichel, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1111 	III 	50,- 

739 	- Gemahlin Magdalena Sybilla, Gedenkgroschen 1659, a. i. Tod, beiderseits Schrift, 
Mers. 1141, Götz 5312 	 III 	60,- 

740* Johann Georg II., 1656-1680, Wechseltaler 1671, Dresden, Mzz. Eichel, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: verziertes Wappen unter Kurhut, Dav. 7621, Schnee 932 	 IV 	300,- 

741 	- A Taler 1673, Dresden, Mzz. CR, nach burgund. Fuß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 4-feld. 
Wappen unter Kurhut, Mers. 1197 	 IV 	70.- 

742 	- 1/3  Taler 1674, Dresden, ohne Mzz. CR., ähnl. wie vor 	 IV 	60,- 

743* - 	Taler 1776, Dresden, Mzz. CR, nach zinnischem Fuß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: geteil- 
tes Wappen unter Kurhut, Mers. 1199 	 IV 	75,- 

744 	- 1/3  Taler 1680, Dresden, Mzz. CF, ähnl. wie vor, Mers. 1199 	 IV 	75,- 

745 	- Groschen 1670, 1673 und 1674, Dresden, Mzz. CR, Reichsapfel/Wappen, Mers. 
vgl. 1203 	 3 Stück IV+ 	60,- 

746 	- Pfennig 1673, 1674, 1676, 1677, 1679, Dresden, Mzz. CR, beiderseits Wappen, dazu: 
Dreier 1659, Mers. 1208 (5), 1205 	 6 Stück 111-IV 	50,- 

747* Johann Georg III., 1680-1691, % Taler 1683, Dresden, Mzz. CF, Vs.: geharn. Büste, 
Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, vgl. Mers. 1237, Dav. 808 	kl. Schrötlingsf. IV 	120,- 

748 	- % Taler 1690, Dresden, IK, ähnl. wie vor, Mers. 1265, Dav. 810 	 IV 	100,- 

749* -Taler 1691, Dresden, Mzz. IK, a. s. Tod, Vs.: aus Wolken kommender geharn. Arm mit 
Fahne, Rs.: 11 Zeilen, Mers. 1271, Dav. 7643, Schnee 971 	 IV 	350,- 

750 	- 2/3  Sterbetaler 1691, ähnl. wie vor, Dav. 811 	 IV 	150,- 

751 	- 	Sterbetaler 1691, ähnl. wie vor, Mers. 1273 	 IV 	80,- 

752* - Johann Georg IV., 1691-1694, 1/3  Taler 1693, Dresden, Mzz. IK, Vs.: geharn. Brust- 
bild n. r, Rs.: zwischen zwei gekreuzten Schwertern 4 Schilde, Mers. vgl. 1339 	IV+ 	150,- 

753* - 1/3  Taler 1694, Dresden, Mzz. IK, a. s. Tod, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: unter Strahlen eine Pyra- 
mide mit Kur- und Herzogwappen, Mers. 1334, Tentz 72/IV 	 IV 	100,- 

754 	- Leipziger Doppelgroschen 1693 (2) und 1694, Wappen/Wert, dazu: Dresdener 
Groschen 1693, Mers. 1345, 1346, vgl. 1348 	 4 Stück IV 	50,- 

755 	- Groschen 1692 (2), dazu: Pfennig 1693 und 1694, Mers. - 	 4 Stück IV+ 	45,- 

70 



•	 

	

1,r 	 TiT 

	

P 1-71 	 'r•-• ?T. 

71 



756 

-N2rElgent 
.6)11.1)Cil r.1-1. 

757 

758 

756' Friedrich August I., 1696-1733, seit 1697 König v. Polen, August d. Starkes, 
Medaille 1694 (P. H. Müller), a. s. Regierungsantritt, Vs.: geharn. drap. Büste n. r., Rs.: 
steh. Herkules neben Säule vor Stadtansicht von Dresden, mit Randschrift, Mers. 
1355, Tentzel 73/1, 0 42,7 mm, 27,97 g 	 III 	600,- 

757* - 1/3  Taler 1696, Leipzig, Mzz. EPH, (=1/2  Gulden), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut, Mers. -, Haupt - 	 III 	150,- 

758* - Medaille 1697 (v. Hautsch) a. d. poln. Krönung, Vs.: geharn., belorb. Brustbild n. r., 
Rs.: steh. König als Herkules, zu den Füßen Hydra, vor ihm Polonia, Krone haltend, 
ohne Randschrift, Engelh. 1218, Mers. 1397, Tentzel 75/11, 0 42,6 mm, 26,37 g 	III 	650,- 

759 	- 2/3  Taler 1697, Dresden, Mzz. IK, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Mers. 1388, Dav. 817 	 Vs. just. IV 	120,- 

760 	- 2/3  Taler 1697, Leipzig, Mzz. EPH, ähnl. wie vor, Mers. 1387, Dav. 818 	 IV 	100,- 

761 	- 1/6  Taler 1698, Leipzig, Mzz. EPH, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen über Wert, Ex 
Sig. Schwalbach, Mers. -, Haupt - 	 R IV- 	90,- 

762* - Medaille 1698 (nach Tentzel von Wermuth), a. d. Wiederherstellung der Ruhe in 
Polen, Vs.: sitz. Friedensgöttin von Postament mit Königsbüste, Rs. steh. König vor 
knienden poln. Magnaten, mit Randschrift, Mers. 1415, Tentzel 77/111, 0 44,4 mm, 
29,38 g 	 RRR III 	900,- 

763* - Talerklippe 1699 (nach Leipziger Fuß), a. d. Schießen zu Ehren d. poln. Magnaten, 
Vs.: bekr. <A> zwischen Zweigen, Rs.: Herkules mit Keule n. 1., Schnee 993, Dav. 7657 

	

min. Loch.versuch IV 	400,- 

764 	- 2/3  Taler 1703, Dresden, Mzz. ILH, Vs.: berlob., geharn. Brustbild n. r, Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, Mers. Dav. 819 	 IV 	100,- 
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765 	- 2/3  Taler 1704, Dresden, Mzz. ILH, ähnl. wie vor, vgl. Mers. 1445, Dav. 819 

	

kl. Schrötlingsf. III 	150,- 

766* - Leipziger Medaille 1717, a. d. 2. Säkularfeier d. Reformation, Jahr in Chronogramm, 
Vs.: Brustbild Luthers n. r., Rs.: Altar mit aufgeschlagener Bibel, Schnell 149, Kreußl. 
21, 60, Whiting 0 43 mm, 27,3 g 	 III 	250,- 

767* - Anna Sophia v. Dänemark, Gemahlin Johann Georg III., Mutter Friedrich 
August, 1/4  Taler 1719, Dresden, Mzz. IGS, a. d. Vermählung des Kronprinzen, Vs.: 
zwei Hände umschnüren zwei flammende Herzen, Rs.: 10 Zeilen, Mers. - 	 IV 	200,- 
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768* - Friedrich August, Medaille 1721, a. d. Einweihung des neuen Altars der Thomaskir-
che zu Leipzig, Vs.: Altaransicht, Rs.: über der Erdkugel das von Strahlen umgebene 
Christuskind in der Krippe, Mers. Engelh. 1374, 0 44,3 mm, 28,83 g 

	

min. Randsch. R IV 	500,- 

769 	- Christiane Eberhardine v. Bayreuth, Gemahlin Friedrich August, 1/6  Sterbetaler 
1727, Dresden, Mzz. IGS, Vs.: Zypresse zwischen zwei Pyramiden aus Herzen, Rs.: 
12 Zeilen, Mers. 1661 	 IV+ 	90,- 

770 	- Doppelgroschen 1695, 1710 und 1714, Leipzig, Mzz. EPH, Wappen/Wert, Mers. 1614, 
Haupt 118/4 	 3 Stück IV 	45,- 

771 	- Groschen 1730, 1731 und 1733, Dresden, Mzz. IGS, ähnl. wie vor, Mers. 1623, Haupt 
118/9 	 3 Stück IV 	36,- 

772 	- Dreier 1727, 1729, 1730, 1731, 1732 und 1733, Dresden, Mzz. IGS, Wappen/Reichs- 
apfel, Mers. -, Haupt - 	 6 Stück IV 	50,- 

773 	- Pfennig 1725, 1726, 1727, 1728 (2), 1731, 1732, 1733, Dresden, Mzz. IGS, Wappen/ 
Reichsapfel, Haupt 118/17 	 9 Stück 11-IV 	45,- 

774* Friedrich August II., 1733-1763, 1/2  Vikariatstaler 1741, Vs.: reitender Kurfürst n. r., Rs.: 
Thron mit Reichsinsignien, Mers. 1698, Haupt 121/5 	kl. Riß a. Rd. und Kr. i. F. 111-IV 	200,- 

775* - Medaille 1745 (v. Kittel), a. d. Dresdener Frieden, Vs.: schwebender preuß. Adler mit 
Zepter und Ölzweig, Rs.: 6 Zeilen mit Chronogramm, Mers. 2416, Engelh. 1516, 
0 31,4 mm, 9,46 g 	 kl. Einpunz. a. Rd. 111-IV 	100,- 

776* - Medaille 1747 (v. Schega), a. d. Vermählung der Prinzessin Maria Amalia mit Maximi-
lian Joseph v. Bayern, Vs.: beide Brustbilder n. r., Rs.: doppelter Regenbogen über 
Landschaft mit aufgehender Sonne, Mers. 1840, Grotemeyer 16, 0 43,7 mm, 38,8 g 	III- 	750,- 

777 	-1/6  Taler 1745, Dresden, Mzz. FWoF, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen 
unter Krone, Mers. 1757, Haupt 123/4, Ex Sig. Schwalbach 	 III- 	60,- 

778 	- 1/6  Taler 1736 und 1749, Dresden, Mzz. FWoF, ähnl. wie vor 	 2 Stück 111-IV 	70,- 

779" - Doppelgroschen 1747, a. d. Vermählung des Kurprinzen mit Antonie v. Bayern, Vs.: 
schwebender Genius mit Hochzeitsfackel, Rs.: 7 Zeilen, Mers. 1883 	 III 	40,- 

780* - Bancotaler 1754, Leipzig, Mzz. EDC, Vs.: geharn., bekr. Brustbild n. r., Rs bekr. 
Wappen in Zweigen, Mers. 1726, Schnee 1037 d/5, Dav. 1617 	 IV 	400,- 

781 	- 18 Gröscher 1754, Leipzig, Mzz. EC, ähnl. wie vor, dazu: /3 Taler 1755, Dresden, Mzz. 
FWoF, Vs.: geharn. Büste, Rs.: zwei Wappen unter Krone, Mers. 1781, 1756 2 Stück IV 	50,- 

782* - Medaille 1758 (v. Wermuth), a. d. Schießen zum Jahrestag der Verleihung des 
Weißen Adlerordens, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Tisch mit Ordensinsignien 
auf getäfeltem Boden, vgl. Engelh. 1545, Daßd. vgl. 1433, 0 53,1 mm, 55,85 g 	III 	900,- 

783 	- 6 Gröscher 1762, Mzz. REGE, für Danzig, Vs.: bekr. Büste, Rs.: von Löwen gehaltener 
Stadtschild, Mers. - 	 III 	40,- 
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784* - Medaille 1763 (v. Oexlein), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Schloß Hubertus-
burg, darüber schwebende Fama, Rs.: steh. Friedensgöttin mit Zepter und Ähre, Mers. 
2523, Engelh. 1556, 0 44,5 mm, 21,83 g 

785 	Doppelgroschen 1750, 1752, 1753 und 1762, Dresden, Mzz. FWoF, Wappen/Wert, 
Mers. 1760 	 4 Stück 

786 	- Vikariatsgroschen 1740, Vikariatsdoppelgroschen 1742, dazu: Groschen 1745, Dres- 
den, Mzz. FWoF, Mers. 1694, 1699, 1714 	 3 Stück 

787 	- Groschen 1747, 1751, 1752 (2), 1753 und 1756, Dresden, Mzz. FWoF, Mers. 1762 
6 Stück 

788 	- Sechser 1746, 1749, 1754 und 1755, Dresden, Mzz. FWoF, dazu: Sechser 1756, 1763, 
Mzz. oF, vgl. Haupt 124/14 	 6 Stück 

789 	- Dreier 1738, 1739, 1743, 1748, 1753, 1755, Dresden, Mzz. FWoF, Haupt 124/13 
6 Stück 

790 	- Pfennig 1746, 1747, 1748, 1749, 1750, 1751, 1752, 1753, 1754, 1755 und 1756, Dres- 
den, Mzz. FWoF, Haupt 124/8 	 11 Stück 

791 	Friedrich Christian, 1763, Taler 1763, Dresden, Mzz. FWoF, Vs.: geharn., drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1888, Schnee 1053, Dav. 2677 c 

792 	- Doppelgroschen 1763, Dresden, Mzz. FWoF, dazu: Doppelgroschen 1705, Leipzig, 
Mzz. EPH, und Groschen 1753, Leipzig, Mzz. L, Mers. 1894, Haupt 118/4, 124/12 

3 Stück 

793 	Xaver, Administrator, 1763-1768, Konventionstaler 1765, Dresden, Mzz. EDC, Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: 26-feld. Wappen unter Kurhut, Mers. 1902, Dav. 2678, 
Buck 56 b 	 Vs. Schrötlingsf. und Kr. i. F. 

794 	Friedrich August III. (I), 1765-1827, seit 1806 König, Gulden 1766, Dresden, Mzz. 
EDC, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, Mers. 1924, Buck 124 

795 	- Gulden 1766, Dresden, Mzz. EDC, ähnl. wie vor 

796 	- Taler 1778, Dresden, Mzz. EDC, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Buck 141, Schnee 
1073, Dav. 2690 	 Schrötlingsf. a. Rd. 

797 	- Taler 1789, Dresden, Mzz. IEC, ähnl. wie vor, Mers. 1955, Buck 161, Schnee 1086, 
Dav. 2695 

798 	- 1/2  Vikariatstaler 1790, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler mit bekr. 
Brustschild, Mers. 1964, Buck 173 

799 	- Konventionstaler 1794, Dresden, Mzz. IEC, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Kurhut in Zweigen, Buck 198, Schnee 1092, Dav. 2701 

800 	- Konventionstaler 1797, ähnl. wie vor 
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IV 200,- 

IV 45,- 

111-IV 45,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

11-1V 55,- 

IV 200,- 

111-IV 100,- 

IV+ 260,- 

III 90,- 

IV 70,- 

III 120,- 

IV+ 100,- 

90,- 

III 100,- 

III 100,- 



801 

802 

- Konventionstaler 1803, ähnl. wie vor, Buck 211 

- Konventionstaler 1804, Dresden, Mzz. SGH, ähnl. wie vor, Mers. 1938, Buck 226 a 

IV 

1V+ 

80,- 

90,- 

803 - Konventionstaler 1809, Dresden, Mzz. SGH, Mers. 1998, Jg. 12 	kl. Stempelf. a. Rd. IV+ 90,- 

804 - Konventionstaler 1813, ähnl. wie vor IV 85,- 

805 -- Konventionstaler 1820, Dresden, Mzz. IGS, Jg. 30 	 justiert, Randsch. IV- 60,- 

806 - 1/6  Taler 1827, Dresden, Mzz. S, a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r, Rs.: 3 Zeilen in Kranz, Jg. 43 IV 35,- 

807 Anton, 1827-1836, Konventionstaler 1832, Jg. 60 IV 70,- 

808 Friedrich August II., 1836-1854, Speciestaler 1837, Jg. 74 	 Randsch. IV+ 75,- 

809 Vereinstaler 1853, Jg. 87 IV 75,- 

810 Johann, 1854-1873, Ausbeutetaler 1863, Jg. 127 IV 95,- 

811 - Siegestaler 1871, Jg. 132 III 120,- 

812 und Amalie, Doppeltaler 1872, a. d. Gold. Hochzeit, Jg. 133 

Sachsen. Ernestinische Linie 

11-111 200,- 

813* Gotha-Altenburg, Friedrich III., 1732-1772, 1/6  Taler 1775, a. d. 2. Säkularfeier des 
Religionsfriedens, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 4 Zeilen in Kranz, Mers. -, vgl. 3239 111-IV 60,- 

814* Sachsen-Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Gulden 1691, Mzz. IFS, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 3404, Dav. 876 IV+ 200,- 

815 - Doppelgroschen 1706, a. s. Tod, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen, Mers. 3409 
kl. Schrötlings- und Stempelt. IV+ 40,- 

816* Sachsen-Römhild, Heinrich III., 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Wappen unter Kurhut, Mers. 3504, Dav. 879 IV 140,- 

816 
814 
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817* Sachsen-Saalfeld, Christian-Ernst, 1729-1745, Dukat o. J. (1745), a. s. Tod, Vs.: knien-
der Herzog vor Kruzifix, im Hintergrund Saalfeld, Rs.: zur Sonne fliegender Adler, 
Mers. 3657, Fr. 2679, 3,41 g 	 Gold III 	1400,- 

818 	Sachsen-Coburg-Saalfeld, Ernst, 1806-1826, 20 Kreuzer 1807, Wappen/Wert, Mers. 
3708 	 IV 	40,- 

819* Sachsen-Weimar, Altes Haus, Johann-Ernst und seine 7 Brüder, 1605-1619, Taler 
1618, Vs.: acht Brustbilder, Rs.: 6-fach behelm. Wappen, Mers. 3799, Schnee 349, 
Dav. 7529 	 Schrötlingsf. a. Rd. IV 	250,- 

820 	- Mittleres Haus, Wilhelm und seine Brüder, 1626-1640, Groschen 1626, a. d. Tod 
seines erstgeborenen Sohnes Wilhelm, Vs.: an Baum hängende Harfe, Rs.: Text, 
Mers. 3856 	 IV 	36,- 

821" Neu-Weimar, Johann-Ernst, 1662-1683, % Taler 1676, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Krone, Mers. 3918, Dav. 890 	 IV 	180,- 

822* Sachsen-Lauenburg, Julius-Franz, 1666-1689, Gulden 1678, mit Gegenstempel des 
Fränk. Kreises, Vs.: geharn. Büste n. r., davor i. F Gegenstempel, Rs.: bekr. Wappen, 
Mers. -, vgl. 4396 	 IV 	200,- 

823 	Schlesien, Bistum Breslau-Neiße, Johann V. Turzo, 1506-1520, Groschen 1508, Vs.: 
Wappen unter Jahr, Rs.: St. Johannes, Saurma-J. 47 	 IV 	120,- 

824 	- Liegnitz-Brieg, 3 Kreuzer 1657 und 1668, Fr u. S. 1760, 1928 	 2 Stück IV 	40,- 

825 	- und Wohlau, Luise v. Anhalt (Regentin), 6 Kreuzer 1673, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. schles. Adler, Fr. u. S. 1950 	 IV 	50,- 

826 	- 6 Kreuzer 1673 (2), ähnl. wie vor, Fr. u. S. 1951 	 2 Stück IV 	65,- 

827 	Schwarzburg-Sondershausen, Christian Wilhelm I., 1666-1721, Gulden 1676, Mzst. 
Arnstadt, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: Wappen mit Schildhaltern, Fischer 322, 
Dav. - 	 IV 	160,- 

828* Stolberg-Stolberg, Christof-Ludwig, 1738-1761, und Friedrich Botho, 1739-1768, % 
Taler 1745, Vs.: Hirsch vor Säule n. I., Rs.: bekr. Wappen, Friedr 1868, Dav. 1006 	IV 	200,- 

329* Trier, Erzbistum, Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o. J. (1414/1417), 
Wesel, Vs.: Johannes d. Täufer v. v., Rs.: geteilter Schild Trier-Minzenberg in Dreipaß, 
Noss 358 c, Fr. 3079 	 Gold 	 750,- 

830* - 1/2  Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel, Rs.: geteilter 
Schild, Noss 234 	 IV 	150,- 

831 	- Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach, Rs.: geteilter Schild in spitz- 
rundem Dreipaß, Noss 236 	 IV 	120,- 

832 	- Otto v. Ziegenhayn, 1418-1430, Dreiling o. J., Mzst. Trier, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Ziegenhayner Schild a. d. Brust, Rs.: gevierter Schild, Trier-Ziegenhayn, Noss - 	IV-V 	60,- 

833 	- Johann IV. v. der Leyen, 1556-1567, Albus 1564, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Buch und 
Schlüssel über Wappen, Rs.: Wappenschild, v. Schr 23 	 IV- 	100,- 

834* - Johann VII. v. Schönenberg, 1581-1599, Albus 1589, Vs.: steh. St. Petrus mit Buch 
und Schlüssel v. v., Rs.: gevierter Schild, v. Schr. 74 	 IV 	500,- 

835* - Richard Greiffenklau zu Vollrads, 1511-1531, Dickstück 1520 vom Albusstempel, 
Mzst. Koblenz, Vs.: geteilter Schild Trier-Greiffenklau, darüber zwischen zwei Ringel 
Jahr, Rs.: in Kleeblattform die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss -, vgl. 614, 
13,55 g 	 RRR 	2500,- 
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829 830 836 

821 
828 822 

836* - Lothar v. Metternich, 1599-1623, VI Albus 1622 (Kippermünze), Vs.: St. Petrus mit 
Buch und Schlüssel v. v., rechts i. F IV. AL., Rs.: gevierter Schild mit Herzschild von 
Prüm, Noss 161 	 R IV 	400,- 
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837* - Präsenzzeichen für Domkapitulare 1609, Vs.: verziertes Wappen in Lorbeerkranz, 
Rs.: zwei Hände halten Pfeilbündel über kl. Schild mit 5-blättr Blüte, i. F. eingepunzte 1, 
das Ganze im Lorbeerkranz, 0 45 mm, 	 Bronze Guß R IV 	250,- 

838* - Franz Georg v. Schönborn-Puchheim-Wolfsthal, 1729-1756, 1/2  Sterbetaler 1756 
(Gulden zu 36 Albus), Vs.: von zwei Löwen gehaltener, bekr. Schild, Rs.: Text in 10 
Zeilen, v. Schr 1058 

839* - 1/6  Sterbetaler 1756 (9 Albus), ähnl. wie vor, v. Schr. 1060, 3,21 g 

840* - 1/9  Sterbetaler 1756 (6 Albus), ähnl. wie vor, v. Schr. 1061, 2,14 g 

841* - Johann Philipp v. Walderdorff, 1756-1768, 1/2  Sterbetaler 1768 (Gulden zu 36 Albus), 
Vs.: von zwei Löwen gehaltener, bekr. Schild, Rs.: Text in 14 Zeilen, v. Schr. 1233, 13,49 g 

842* - 1/6  Sterbetaler 1768 (9 Albus), ähnl. wie vor, v. Schr. 1234, 3,64 g 

843 	- 1/6  Sterbetaler 1768 (9 Albus), wie vor, 3,58 g 

844* - 1/9  Sterbetaler 1768 (6 Albus), ähnl. wie vor, v. Schr. 1235, 2,34 g 

845 	- 1/9  Sterbetaler 1768 (6 Albus), wie vor, 2,16 g 

846* - 1/24 Sterbetaler 1768 (3 Albus), ähnl. wie vor, v. Schr 1236, 1,24 g 

Die Trierer Sterbemünzen der Erzbischöfe Franz Georg v. Schönborn-Puchheim- Wolfsthal und 
Johann Philipp v. Walderdorff wurden aus Feinsilber nach dem 18Taler-Fuß geprägt. 

847 	Wallenstein, Albrecht v., 1595-1634, Groschen 1630, Vs.: Brustbild v. v. mit gr. 
Kragen, Rs.: drei Wappenschilde in Ordenskette, Meyer 244 	 IV 	100,- 

848* Warburg, Stadt, 4 Kipper-Pfennig 1622, Doppellilie/Wert, Weingärtner 712 a Cu R III-1V 	100,- 

849 	Lot westfäl. Kupfermünzen, Münster, Osnabrück, Hamm und Elberfeld (Brotzeichen 
1816) 	 7 Stück Cu IV 	100,- 

850 	Werden, Abtei, Heinrich Ducker, 1646-1667, 8 Heller 1648, beiders. Wert, Weyg. 2070 IV- 	75,- 

851* Westfalen, Königreich, Hiernonymus Napoleon, 1807-1813, Konventionstaler 
1812 C, AKS 9, Dav. 933, Jg. 7 	 min. just. IV 	200,- 

852 	- Taler 1809 C, Jg. 16 b, Weyg. 3906 	 IV 	180,- 

853 	- 1/6  Taler 1810 B, Jg. 21 b, Weyg. 3911 	 IV 	50,- 

854 	- Centime 1809 C, 2 Centimes 1812 C, 3 C. 1809 J, 5 C. 1809 C, 20 Cent 1812 C, Jg. 29 
a, 30 d, 31 d, 32 b, 34 c 	 5 Stück IV/1V+ 	50,- 

855* Württemberg, Friedrich 1., 1593-1608, 1/2  Batzen 1589, Adler/Wappen, S.-J. 1577 	IV+ 	120,- 

856* - Friedrich Karl, Administrator, 1677-1693, Medaille o. J., Mzz. ICM (Joh. Chr. Müller), 
Vs.: geharn. und drap. Büste n. r., Rs.: Herkules im Kampf mit der siebenköpf. Hydra, 
Binder-Eb. 54, Wurster 199, 0 45,5 mm, 30 g 	 IV+ 	500,-- 
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857* - Eberhard Ludwig, 1693-1733, Ausbeutetaler der Grube Dreikönigsstern 1728, Vs.: 
drap. Büste mit Allongeperücke n. r., Rs.: 5-fach behelm. Wappen mit Umschrift: VON 
GEWACHSENEN SILBER AUS DER FUNDGRUBE 3 K. STERN, mit Laubrand, B.-E. 
182, Wurster 244, Vogels. 888, Kirchh. 46, Müsel. 775, Dav. 2825 	 RR III 	6000,- 

858* - Karl Alexander, 1733-1737, 30 Kreuzer (1/2  Gulden) 1735, Mzz. FP, Vs.: geharn. Büste 
n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut, B.-E. 66 	 Walzenpräg. III- 	140,- 

859* - Friedrich II., 1797-1816, Probe Doppelkonventionstaler 1798, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
bekr Wappen in Jagdordenskette, glatter Rand; in London in höchstens 10 Exempla-
ren geprägt - die Gattin Friedrichs war Tochter Georgs II. v. England. Weitere Prägun-
gen unterblieben, wahrscheinlich weil der Stempel kleine Fehler (Risse) aufwies, B.-E. 
1, Wurster 497, Dav. 2874 	 von pol. Stempel RR 11-111 	6500,- 

860* - Probe Konventionstaler 1798, in England geprägt, ähnl. wie vor, B.-E. 4, Dav. 2875 R 	3500,- 

861* - als König Friedrich 1., ab 1806-1816, Kronentaler 1812, Jg. 25, B.-E. 140, Dav. 945 	IV- 	300,- 

862* - Wilhelm I., 1816-1864, Kronentaler 1825, Jg. 55, B.-E. 70, Dav. 954 	 III 	350,- 

863 	- Gedenk-Kronentaler 1833, a. d. Handelsfreiheit, Jg. 56, B.-E. 125, Dav. 140 	 IV+ 	220,- 

864 	- Gedenk-Kronentaler 1833, ähnl. wie vor 	 IV-IV- 160,- 

865* - Gulden 1837, Jg. 63, B.-E. 158 	 von pol. Stempel R II 	200,- 

866* - Gulden 1838, Jg. 63, vgl. B.-E. 163 	 III 	140,- 

867 	- Gulden 1841, a. d. 25-jährige Regierungsjubiläum, Jg. 74, AKS 123 	 IV 	50,- 

868 	- Gulden 1841, gl. Anlaß, wie vor 	 IV 	60,- 

869 	- Gulden 1841, gl. Anlaß, wie vor 	 IV 	50,- 

870* - Dukat 1842, Jg. 73 a, B.-E. 197, Fr. 3254 	 Gold 111-IV 1000,- 

871* - 6 Kreuzer 1844, Jg. 68 
	

I I 
	

50,- 

872 	- 2 Gulden 1849, Jg. 72, AKS 76 	 IV 	75,- 
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873 

874 

875 

876 

877 

- Vereinstaler 1857, Jg. 83, AKS 77 

- 6 Kreuzer 1855, Jg. 68 

- 6 Kreuzer 1845 und 1850, 3 Kreuzer 1848, Jg. 67, 68 	 3 Stück 

- 6 Kreuzer 1848 und 1856, Jg. 68 	 2 Stück 

- Kreuzer 1842, 1856, 1860, 1861, 1865, 1866, 1867, 1869, 1870, 1871 und 1872, 
Jg. 66, 82 	 12 Stück 

IV 

II 

IV 

III 

60,-

50,-

25,-

50,- 

35,- 

878 - Kreuzer (3), 1/2  Kreuzer (17), 1/4  Kreuzer (3), alles verschiedene Jahrgänge 1845-1871 
23 Stück IV 50,- 

879 - Karl, 1864-1891, Siegestaler 1870/71, Jg. 86, AKS 132 IV+ 100,- 

880 Würzburg, Bistum, Julius Echter v. Mespelbrunn, 1573-1617, Sterbegroschen 1617, 
Wappen/6 Zeilen, Piloty 941 IV+ 45,- 

881 - Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Sterbegroschen 1795, Wappen/Text, Pil. 1331 III 45,- 

882 - Georg Karl v. Fechenbach, 1795-1802, 20 Kreuzer (60 EFM) 1795, Büste/Wappen, 
dazu: Peter Ph. v. Dernbach, 1675-1683, Groschen 1683, Pil. 1342, Wagner Tf. 85/22, 
74/17 	 2 Stück IV 40,- 

883 - 20 Kreuzer (LX EFM) 1795, dazu: Adam Fr. v. Seinsheim, 1755-1779, Sterbegro- 
schen 1779, kl. Stempelf., Pil. 1342, 1277 	 2 Stück 

DIVERSE LOTS DEUTSCHLAND 

IV 45,- 

884 Kleinsilbermünzen, 	17./18. 	Jh., 	Aachen, 	Braunschweig, 	Hessen, 	Brandenburg- 
Preußen 	 20 Stück IV-IV- 90,- 

885 Kleinsilbermünzen (Pfennige, Heller und Schillinge), frühes bis spätes Mittelalter, 
verschiedene Gebiete 	 18 Stück IV-V 130,- 

886 Kleinsilbermünzen, Mittelalter-17. Jh., Rheinland-Westfalen 	 7 Stück V 65,- 

887 Kleinsilbermünzen (Albus, Stüber, Fettmännchen etc.), 17. Jh., meist rheinisch 
42 Stück IV-V 80,- 

888 Brandenburg-Ansbach-Bayreuth, 20 Kreuzer 1735, 1779 und 1783 	3 Stück IV u. IV- 50,- 

889 Corvey, Abtei, Arnold v. Waldois, 1638-1660, 2 Mariengroschen 1649, 1650, 1652 (2), 
1653, Mariengroschen 1631 	 6 Stück IV-IV- 65,- 

890 Hamm, Stadt, Kupfermünzen, III Pfennig 1682, 1690, 1727 (2), 1729 (2), 1734 (2), 
1736 (3), 1739 	 12 Stück IV u. V 75,- 

891 Köln, Erzbistum, Ph. v. Heinsberg, Ad. v. Altena, Engelbert I., Denare, Haev. 573, 
588, 642, 647, 675 	 5 Stück IV- u. V 120,- 

892 - 2 Pfennig, Heller u. Albus, Mittelalter 	 4 Stück IV-V 85,- 

893 Lüneburg, 1/16 Taler 1622 (2), Knigge 4938, dazu: Ostfriesland, Stüber o.J. 	3 Stück IV-V 50,- 

894 Sachsen, Kurfürstentum, Silbermünzen (Ortstaler - Groschen), 16.-18. Jh. 	9 Stück IV-IV- 120,- 

895 Schlesien-Liegnitz-Brieg und Württemberg-Oels, Silbermünzen (24, 15 und 6 
Kreuzer), 17. Jh., Fr. und S. 1574, 1887, 1915, 1949, 2295, 2335 	 6 Stück IV-IV- 80,- 

896 Kleinsilbermünzen, 17.-19. Jh., versch. deutscher Staaten 	 12 Stück IV-V 50,- 

897 RDR, Leopold I., 1657-1705 und Joseph, 1705-1711, 15 Kreuzer (2) und 3 Kreuzer (5)7 
Stück IV-IV- 85,- 
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Habsburgische Lande - Römisch Deutsches Reich - Österreich 

900 	Böhmen, Wenzel II., 1278-1305, Prager Groschen o. J., Vs.: Krone in doppelter 
Umschrift, Rs.: doppelt geschwänzter Löwe n. I., S.-J. 390 	 111-1V 	65,- 

901 	- Prager Groschen, ähnl. wie vor, Johann v. Luxemburg, 1310-1346, S.-J. 390, 396 
2 Stück IV- 	36,- 

902 	Erzherzog Sigismund, 1477-1490, Sechser o. J., Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit geschul- 
tertem Stab n. r., Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 4 Schilde, MoserTursky S. 23 	 IV+ 	60,- 

903* Ferdinand I., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild mit Zepter n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 87, 6 var. 	 min. Schrötlingsf. a. Rs. 111-IV 	700,- 

904* - Taler zu 72 Kreuzern 1558, Hall, ähnl. wie vor, Voglh. 48 	 111-IV 	625,- 

905* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Moser-Tursky vgl. 267, Voglh. vgl. 87/VII 	 IV 	160,- 

906* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1591, Kuttenberg, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppelad- 
ler, Voglh. 101/1, Dav. 8079 	 IV 	250,- 
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907* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1625, Wien, Vs.: belorb. Brustbild n. r, Rs.: Wappen in 
Vlieskette auf bekr. Doppeladler, Dav. 3091 	 IV 	350,- 

908 	Erzherzog Leopold, 1619-1632, Taler 1632, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, M.T. 473, Voglh. 183/IV, Dav. 3338 	Fundexemplar IV 	160,- 

909* Leopold I., 1657-1705, Taler 1704, Wien, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild, Voglh. 234/VII, Dav. 1001 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. IV+ 	200,- 

910 	- sowie Matthias, Ferdinand II. und III., Erzherzog Ferdinand Karl, Lot von 16 Kleinsil- 
bermünzen (6 und 3 Kreuzer), versch. Münzstätten 	 16 Stück 111-IV 	240,- 

911* 	Karl VI., 1711-1740, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. 1049 	 leicht berieben III 	1200,- 

912 	- Taler 1716, Hall, ähnl. wie vor, Dav. 1051, Voglh. 259/1 	 i. F poliert IV 	150,- 

913* - Dukat 1738, Kremnitz, Vs.: der Kaiser mit Zepter und Reichsapfel steht v. v., Rs.: 
Madonna in Mandorla, Herinek 165,3,39 g 	 Gold IV 	600,- 

914 	Maria Theresia, 1740-1780, VI Kreuzer 1744, Büste/bekr. Wappen, Eypelt. 31 	 45,- 

915* - 1/4  Dukat 1749, Karlsburg, für Siebenbürgen, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen auf bekr. 
Doppeladler, Eyp. 359 	 Gold III 	250,- 

916* - Souverain d'or 1755, Antwerpen (für die österr. Niederlande), Vs.: Brustbild n. r, Rs.: 
bekr. Wappen, Eyp. 413, Delmonte 212 	 Gold IV 	350,- 

917* - Dukat 1761, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: die Kaiserin steht v. v., Rs.: Madonna mit Kind 
auf Mondsichel über bekr, ungar. Wappen, Eyp. 251 	 Gold IV 	350,- 

918 	- 1/2  Kronentaler 1762, Brüssel, für die österr. Niederlande, Vs.: burg. Kreuz, i. d. 
Winkeln 4 Kronen, Rs.: bekr. Schild auf bekr. Doppeladler, Eyp. 440 	 IV 	60,- 

919* - Taler 1763, Kremnitz, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: Madonna in Mandorla über 
ungar. Wappen, Eyp. 261, Dav. 1132, Voglh. 276/V var. 	 IV 	160,- 

920* - Dukat 1765, Kremnitz, Vs.: die Kaiserin steht v. v., Rs.: Madonna auf Mondsichel über 
ungar. Wappen, Eyp. 251 	 Gold IV- 	220,- 

921 	- Konventionstaler 1766, für Vorderösterreich, Vs.: von Greifen gehaltenes, bekr. 
Wappen, Rs.: AD - NORMAM - CONVENT - 1766 in Zweigen, Voglh. 272/22, Dav. 
1148, Eyp. 397 	 IV 	160,- 

922 	- Taler 1780, Günzburg, Vs.: Brustbild mit Schleier n. r., runde Agraffe, 7 Perlen i. d. 
Krone, Rs.: Wappen auf bekr. Doppeladler, Eyp. 192, Voglh. 274/11 var. 	Rs. justiert 111-IV 	120,- 

923 	Joseph II., 1780-1790, Taler 1783 B, für Ungarn, Jg. 27, Dav. 1168 	 111-IV 	110,- 

924 	Franz II. (I.), 1792-1835, Kronentaler 1795, Mailand, Jg. 134 c, Dav. 1390, Her. 490 	IV 	120,- 

925 	- 20 Kreuzer 1809, Jg. 161, Her. 701 	 III 	90,- 

926 	- 20 Kreuzer 1809, Tirol (Aufstand unter Andreas Hofer), Jg. 169, Her. 824 	 111-IV 	60,- 

927 	- Taler 1826 B, Jg. 198, Dav. 9 	 IV 	150,- 

928* Österreich, italien. Revolution - Die Aufständischen in Mailand, 5 Lire 1848, Jg. 277, 
Her. 3 	 III- 	240,- 

929 	- 5 Schilling 1935, Jg. 445, Her. 30 	 IV+ 	50,- 

930 	- Serie der 2 Schilling-Gedenkmünzen 1928-1937, Jg. 430-435,441-444 10 Stück III 	400,- 

86 



co 



931* Deutscher Orden, Maximilian 1. von Österreich, 1590-1618, 1/4  Taler o. J. (um 1612), 
Vs.: der Hochmeister steht zwischen zwei Wappen, Rs.: Turnierreiter n. r. über Dt.-
Ordensschild in Kreis aus 14 Wappen, Dudik 230, Sig. Enzenberg 83 

	

a. Rd. Spuren der Zainstanze III 	100,- 

932* - Karl Alexander v. Lothringen, 1761-1780, Sterbemünze zu 10 Kreuzern 1780, 
Wappen / 9 Zeilen, Dudik 307 	 II 	125,- 

933 	Olmütz, Bistum, Karl II. von Lichtenstein-Castelcorno, 1664-1695, Groschen 1669, 
1670, Büste / Wappen, Lichnowsky und Mayer 160, 164 	 2 Stück 111-IV 	45,- 

934 	- 15 Kreuzer 1694 (2), Brustbild / Wappen, L. u. M. 285, vgl. 297 	 2 Stück IV u. IV- 60,- 

935* - Wolfgang Hannibal von Schrattenbach, 1711-1738, Taler 1724, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: 
Wappen unter Legatenhut, Dav. 1218, L. u. M. 440 	Fassungsspuren, i. F. pol. IV 	150,- 

936 	Salzburg, Erzbistum, Leopold v. Keutschach, 1495-1519, Batzen 1500, Vs.: zwei 
Wappen unter Jahr, Rs.: St. Rudbertus, Probszt 99 	 IV 	50,- 

937* - Paris von Lodron, 1/2  Kippertaler 1621 zu 60 Kreuzern, Vs.: Wappen unter Legaten- 
hut, Rs.: St. Rudbertus, Pr 1412 	 Hksp. IV+ 	140,- 

938 	- Taler 1641, Vs.: Madonna über Wappen, Rs.: St. Rudbertus über geteiltem Schild, 
Pr. 1220 	 IV 	200,- 

939* - Max Gandolph v. Küenburg, 1668-1687, 1/4  Dukat 1682, Vs.: Wappen unter Legaten- 
hut, Rs.: sitzender Heiliger mit Mitra, Salzgefäß und Krummstab, Pr. 1647 	Gold III 	250,- 

940 	- 15 Kreuzer 1686, Groschen 1681, Wappen / Hüftbild St. Rudbertus, Pr. 1674, 1687 

	

2 Stück IV 	60,- 

941 	- Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687-1709, 1/4  Taler 1695, Groschen 1689, 
Pr. 1832, 1858 	 2 Stück IV u. III 	90,- 

942 	- Batzen 1713, Landbatzen 1731, Pr. 2058, 2156 	 2 Stück IV 	32,- 

943 	- Franz Anton von Harrach, 1709-1727, Batzen 1723, Vs.: Familienwappen unter Lega- 
tenhut, Stiftswappen, Pr. 2048 	 IV+ 	40,- 

944* - Leopold Anton Eleutherius von Firmian, 1727-1744, Dukat 1736, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: sitzender Rudbertus mit Mitra, Salzgefäß und Krummstab, Pr. 2115 

	

Gold II- 	600,- 

	

945* - Jakob Ernst von Lichtenstein, 1745-1747, 1/4  Dukat 1745, ähnl. wie vor, Pr. 2192 Gold III 	220,- 

946 	- Sigismund III. von Schrattenbach, 1753-1771, 10 Kreuzer 1754, Groschen 1754, 
Pr. 2333, 2351 	 2 Stück III 	50,- 

947 	- Hieronymus Graf Colloredo, 1772-1803, Taler 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen auf 
bekr. Mantel, Pr. 2430 	 Kratzer i. F. Vs., min. Schrötlingsriß IV 	100,- 

948* - Dukat 1781, ähnl. wie vor, Pr. 2396 	 Gold III 	500,- 

949 	- 20 Kreuzer 1789, ähnl. wie vor 	 III 	60,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

950* Frankreich, Heinrich IV., 1584-1610, Quart d'äcu 1594, Dinant, mit Titel Karl X., Vs.: 
Lilienkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Ciani 1487 	 R 

951 	- Quart d'äcu 1598, ähnl. wie vor, Ciani 1487 

952 	- Quart d'äcu 1603, ähnl. wie vor, C. vgl. 1517 

953 	- Ludwig XIV., 1643-1715, Douziäme d'äcu 1660, belorb. Büste / Wappen, C. 1865 

954* - Ludwig XV., 1715-1774, Demi äcu aux lauriers 1726, Aix, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, C. 2118 	 Rs. justiert 

955 	- Demi äcu aux lauriers 1731, Aix, ähnl. wie vor, C. 2118 

956 	- Ecu au bandeau 1767, Pau, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, C. 2123, 
Dav. 1331 

957 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Ecu aux lauriers 1786, Orleans, Vs.: Büste n. I., Rs.: wie vor, 
C. 2187, Dav. 1333 

958* - Napoleon Bonaparte als Premier Consul, 1799-1804, Essay-Franc, Jahr 4, Vs.: Kopf 
n. r, Rs.: Schrift, Mazard 603 	 R 

959 	- Napoleon I., 1804-1815,5 Francs 1808, Dav. 84, Gadoury 170 

960 	- 5 Francs 1811, Paris, Cr. 165, Gad. 171 

961* - Ludwig XVIII., 1813-1824,5 Francs 1824, Lyon, Dav. 87, Cr. 181 

962 	- Karl X., 1824-1830,5 Francs 1825, Dav. 88, Gad. 174, Cr 189 

963 	- Ludwig Philipp 1., 1830-1848,5 Francs 1837, Dav. 91, Cr 204, Gad. 178 

964 	- Ludwig Napoleon Bonaparte, Präsident der 2. Republik, 1851-1852,5 Francs 1852, 
Dav. 94, Gad. 181 

965 	- 3. Republik, 5 Francs 1876,20 Francs 1938, Gad. 187 a, 201, Dav. 92 	2 Stück 

966* - Besancon, Taler 1661, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: v. v. stehender Karl V., Dav. 5070 
Druckstellen 

967* Italien, Cisalpine Republik, 1797-1802, 30 Soldi Anno IX (1801), Cr. 1 
Fingerabdrücke 

968* - Lombardei, Provisorische Revolutionsregierung, 5 Lire 1848, Mailand, Dav. 206, 
Cr 22 

969 	- Lucca, Denar, Zeit Heinrich III. bis Heinrich V., 1039-1125, Vs.: +ENRICVS, in der 
Mitte LV/CA, Rs.: Umschrift: IMPERATOR 

970 	- Republik, Scudo 1749, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. Martin zu Pferd, davor Bettler, 
Dav. 1373 	 Schrötlingsf. 

971" - und Piombino, Felix und Elisa, 1805-1810,5 Centesimi 1806, Vs.: beider Büsten 
n. r, Rs.: Wert, Cr 22 	 Cu 

972* - 5 Franchi 1807, ähnl. wie vor, Cr. 24 

973 	- 5 Franchi 1808, wie vor 
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IV 200,- 

IV- 150,- 

IV- 100,- 

III- 50,- 

IV 130,- 

IV-V 60,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 250,- 

IV 100,- 

IV-V 70,- 

IV 100,- 

IV 70,- 

IV 30,- 

IV 65,- 

III u. IV 45,- 

IV- 250,- 

IV 160,- 

IV 240,- 

30,- 

200,- 

III 40,- 

111-IV 220,- 

IV 150,- 
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974* - Neapel, Königreich, Kaiser Karl V., 1519-1556, Mezzo ducato da 5 carlini o. J., Vs.: 
bärt., belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler hält gr. Wappen, 	 IV+ 	250,- 

975* - Neapel und Sizilien, Ferdinand IV., 1799-1805, 120 Grana 1805, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Kopf n. r., Cr. 99, Dav. 162 	 IV 	180.- 

976 	- Ferdinand I., 1816-1825, 120 Grana 1818, ähnl. wie vor, Cr 126, Dav. 170 	 IV 	140,- 

977 	- Ferdinand II., 1830-1859, 120 Grana 1843, ähnl. wie vor, Cr 153 a, Dav. 174 	IV 	90,- 

978 	- 120 Grana 1852, ähnl. wie vor, Cr 153 c, Dav. 175 	 IV 	90,- 

979 	- Toskana, Franz II., 1737-1765, Francescone (Tallero) 1764, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Cr. 8 a, Dav. 1505 	 IV 	220,- 

980 	- Königreich, Napoleon I. Bonaparte, 1805-1814, 5 Lire 1811, Cr. 10 	 IV 	100.- 

981 	- 5 Lire 1811, Cr. 10 	 IV 	90,- 

982 	- Venedig, Ranieri Zeno, 1253-1268, Matapane, dazu: Lorrenzo Celsi, 1361-1365, 
Soldino und 4 Soldi von Franc. Venerio, Meyer 32, 109, 378 	 3 Stück IV 	70,- 

983* - Francisco Erizzo, 1631-1646, Scudo de la Croce, Mzz. GC, Vs.: Blätterkreuz, Rs.: 
Markusschild, Garn. 793, Dav. 4249 	 IV+ 	240,- 

984 	- Domenico Contarini, 1659-1675, Ducato nuovo, Mzz. GC, Vs.: Doge kniet vor St. 
Markus, Rs.: Markuslöwe, Garn. 960, Dav. 4267 	 IV 	200,- 

985 	- Lodovico Manin, 1789-1797, Tallero 1795, Vs.: bekränzte Büste n. r., Rs.: Markuslöwe 
mit Buch, Garn. 1954, Dav. 1575 	 IV 	160,- 

986* - Ragusa, Stadt, Tallero Rettorale 1746, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen, vgl. Cr. 9, 
Dav. 1637 	 IV+ 	140.- 

987 	Liechtenstein, Karl, 1585-1627, Groschen 1619, Mzz. CC, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, HMZ 1506 	 IV 	90.- 

988 	Luxemburg, 250 Francs 1963, Yeo. 33, Jg. 38 	 11-111 	100.- 

989 	Nördliche Niederlande, Geldern, Provinz, Löwentaler 1640, Vs.: Ritter über Wappen, 
Rs.: Löwe n. 1., Del. 825, Dav. 4849 	 Schrötlingsf. IV 	120,- 

990 	- Löwentaler 1641, ähnl. wie vor 	 Schrötlingsf. a. Rd. IV 	100,- 

991 	- Reichstaler 1650, Mzz. Lilie, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Wappen, Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Jahreszahl, Del. 938, Dav. 4828 	 160,- 

992 	- Gulden 1763, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: steh. weibl. Gestalt v. v. neben Altar, Del. 1178 IV 	80,- 

993* - Dukaton 1792, sog. ‘Silberner Reiter>, Vs.: n. r. spreng. Reiter über Wappen, Rs.: von 
Löwen gehaltenes, bekr. Wappen, Del. 1010, Dav. 1824 	 IV 	240,- 

994* - Holland, Johann v. Bayern, 1417-1425, Doppelgroschen o. J., Vs.: Löwe n. I., darun-
ter HOLL, Rs.: Krückenkreuz, i. d. Winkeln W, abwechselnd Weckenschild und Helm- 
zier. 	 IV 	180.- 

995 	- Philipp II., 1555-1598, 1/4  Philippstaler 1571, Vs.: Büste n. I., Rs. bekr. Wappen mit 
Vlies auf Lilienkreuz, Del. -, Castan/C. vgl. 5015 	 IV 	75,- 

996 	- Westfriesland, 3 Gulden 1795, Vs.: steh. weibl. Gestalt neben Altar, Rs.: bekr. 
Wappen, Schulm. 85, Dav. 1853 	 IV 	140,- 

997 	- Utrecht, Provinz, Philipp II. v. Spanien, 1555-1598, 1/10 Ecu Philippe 1572, mit 
Gegenstempel von Holland (Löwe), Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Blätterkreuz mit Vlies, 	IV-V 	80,- 
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998* - Stadt, Dukaton 1711, sog. 'Silberner Reiter>, Vs.: n. r spreng. Reiter über Wappen, 
Rs.: von Löwen gehaltenes bekr. Wappen, Del. 1031, Dav. 1832 	 R IV 	250,- 

999* - Deventer, Stadt, Taler zu 30 Stüber 1686, Rs.: steh. Ritter v. v., davor Schild, Rs.: von 
Löwen gehaltenes Stadtwappen, Del. 1093, vgl. Dav. 4978 	 IV 	200,- 

1000 - Nijmwegen, Stadt, Taler zu 30 Stüber 1563, mit Titel Philipp, Vs.: Löwe n. I. hält Stadt- 
schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Del. 640, Dav. 8548 	 IV 	200,- 

1001* - Zeeland, Löwentaler 1598, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: Löwe über Wellen in Perl- 
kreis, Del. 838, Dav. 8870 	 IV 	240,- 

1001a - Dukaton 1762, Vs.: steh. Ritter v. v. hält Wappen, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, 
vgl. Del. 976 	 IV 	100,- 

1002 - Dukaton 1784, Vs.: steh. Ritter v. v. hält Wappen, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, 
Del. 976, Dav. 1848 	 IV 	150,- 

1003* - Batavische Republik, 1795-1806, Reichstaler 1801, Utrecht, ähnl. wie vor, 
Schulm. 70. Dav. 225, Cr F 37 	 IV 	220,- 

1004* - Königreich, Louis Napoleon, 1806-1810, 50 Stüber 1808, Vs.: Kopf, Rs.: bekr. 
Wappen, Schulm. 149, Cr. 54 	 leicht korrodiert, min. Hksp. IV 	300,- 

1005 - Wilhelm II., 1840-1849, 21/2  Gulden 1848, dazu: 21/2  Gulden 1870, Wilhelm III., 
1849-1890, Schulm. 515, 596 	 2 Stück IV 	65,- 

1006 Südliche Niederlande, Flandern, Louis III. de Male, 1346-1383, Gros au Lion o. J., 
Vs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Löwe n. I. 	 IV- 	100,- 

1007 - Brabant, Philipp II. von Spanien, 1555-1598, Philippstaler 1558, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
bekr. Wappen mit Vlies auf Blätterkreuz, Del. 11 	 Schrötlingsriß IV 	180,- 

1008 - Burgundischer Reichstaler 1568, Antwerpen, Vs.: burgund. Kreuz, i. d. Winkeln 
Krone und geteilte Jahreszahl, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 90, Dav. 8640 	IV 	200,- 

1009 - Albert und Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: burgund. Kreuz, i. d. 
Winkeln Krone, Vlies und bekr. Monogramme, Rs.: ähnl. wie vor, Del. 254, Dav. 4432 	IV-IV- 100,- 

1010 - Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 254 	 IV-IV- 100,- 

1011 	- Patagon o. J., Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 256, Dav. 4432 	 IV-IV- 	100,- 

1012 - 1/2  Patagon o. J., Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 261 	 IV 	80,- 

1013 - Patagon 1618, Tournai, ähnl. wie vor, Del. 260, Dav. 4438 	 IV 	150,- 

1014 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1622, Antwerpen, Vs.: bekr. Blumenkreuz mit Vlies 
zwischen Jahreszahl, Del. 293, Dav. 4462 	 IV 	100,- 

1015 - Patagon 1622, Brüssel, ähnl. wie vor, Del. 295, Dav. 4462 	 IV 	100,- 

1016* - Patagon 1631, Tournai, ähnl. wie vor, Del. 300, Dav. 4470 	 IV-IV- 120,- 

1017* - Dukaton 1636, Antwerpen, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. von Löwen gehaltenes Wappen, 
Del. 284, Dav. 4444 	 IV 	180,- 
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1018 - Dukaton 1639, Antwerpen, ähnl. wie vor, Del. 284, Dav. 4454 

1019 - 1/4  Patagon 1645, Antwerpen, Vs.: burgund. Kreuz zwischen Jahr, Rs.: bekr. Wappen 
in Vlieskette, Del. 309 

1020* - Patagon 1646, Tournai, ähnl. wie vor, Del. 300, Dav. 4470 

1020a - Prägung der Aufständischen in den Habsburg. Niederlanden 1789-1790, Liard 
und 2 Liard 1790, Brüssel, Vs.: Löwe hält Lanze mit Freiheitshut, Rs.: 5 Zeilen, Cr 28, 29 

2 Stück 

1021* - Lüttich, Fürstbistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1663, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Del. 471, Dav. 4294 	 Rs. Justierspuren 

1022 - Patagon 1666, ähnl. wie vor 	 Rs. Justierspuren 

1023 	Belgien, Königreich, Leopold 1., 1831-1865, 10 Centimes 1853, a. d. Hochzeit des 
Kronzprinzen, De Mey 82 

1024* Norwegen, Christian IV., 1588-1648, Taler 1634, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Löwe 
mit Streitaxt, Norges Mynter 33, Dav. 3534 	 Hksp. 

1025 Polen, Stefan Bathory, 1576-1686, 3 Groschen 1583, Büste/Wert, dazu: Dreigröscher 
1598, litauische Präg., und Dreigröscher 1615, Bromberg, Gum. 759, Saurma-J. 5449, 
5622 	 3 Stück 

1026 - Sigismund III., 1587-1632, Ort 1624 ?, Vs.: bekr. Brustbild m. geschultertem Schwert, 
Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1178 

1027 - August III. v. Sachsen, 1733-1763, 18 Gröscher 1754 (Tympf), Vs.: bekr. Büste, Rs.: 
bekr. Wappen, Gum. 2158 

1028 - Stanislaus August, 1764-1795, Taler 1777, Warschau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Zweigen, Gum. 2395, Dav. 1619 

1029* Portugal, Johann III. 1521-1557, Tostao o.J., Lissabon, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Lilien-
kreuz, i.d. Winkeln jeweils Stern 

1030* - Pedro II., 1683-1706, Cruzado zu 400 Reis 1687, Lissabon, Vs.: bekr Wappen zw. 
Wert, Rs.: Krückenkreuz, Dav. 4389 

1031* - Cruzado Novo zu 480 Reis 1690, Porto, ähnl. wie vor, Dav. 4392 

1032 - Maria I. 1777-1799, Cruzado Novo zu 400 Reis 1797, ähnl. wie vor, Dav. 1632, Cr 40 

1033 - Johann, Prinzregent f. Maria, 1799-1816, 400 Reis 1814, Lissabon, ähnl. wie vor, Dav. 
260, Cr 59a 

1034 - 400 Reis 1816, ähnl. wie vor 

1035 - Karl 1. 1889-1908, 1000 Reis 1899 	 min. Randsch. 

1036 - Republik seit 1910, 10 Escudos 1928, Yeo 56 

1037 Rußland, Katharina II. 1762-1796, Rubel 1762, St. Petersburg, (Stempel v. T. Ivanov), 
Rs.: bekr. Büsten. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild St. Georg, Harris 159, Cr. 67 

1038 - Alexander III., 1881-1894, Krönungsrubel 1883, Harris 422, K. 337 

1039 - Nikolaus II., 1894-1917, Rubel 1913, 300 Jahre Romanov-Dynastie, Harns 460, 
K. 526, Yeo 70 

1040* Schweden, Johann III. 1568-1592, Klippe zu 4 Mark, Vs.: bekr. Wasagarbe zw. Wert 
und I-R, Rs.: drei Kronen zwischen Schrift, AAH 126, Glück 115 	 R 

1041* - Gustav II. Adolf, 1611-1632, Öreklippe 1626, Säter, Vs.: drei Kronen, Rs.: Krone über 
gekreuzten Pfeilen, AAH 126/111 	 Walzenpräg. Cu 

IV 150,- 

IV 80,- 

IV 120,- 

IV 60,- 

IV 200,- 

IV 220,- 

IV+ 50,- 

IV+ 650,- 

IV 70,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

IV 100,- 

IV+ 180,- 

180,- 

III 200,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 120,- 

IV 85,- 

111-IV 50,- 

300,- 

IV 140,- 

96 



1021 1020 

1031 

97 



1042* - Christina, 1632-1654, Salvatortaler 1642, Stockholm, Vs.: Büste halblinks, Rs.. 
Christus steht v.v, AAH 14a, Dav. 4525 	 IV 	750,- 

1043" Schweiz, Aargau, Kanton, 5 Batzen 1826, HMZ 29 	 III 	140,- 

1044 - St. Gallen, Stadt, Kreuzer o.J., HMZ 727 	 III 	30,- 

1045 - Kanton, 1/2  Batzen 1915, HMZ 751 	 IV+ 	30,- 

1046 - Basel, Stadt, Plappart o.J., Vs.: Schild in Sechspaß, Rs.: steh. Madonna mit Kind, 
HMZ 59, Cor. Tf. 27/10 	 IV 	150,- 

1047 - Kanton, 5 Batzen 1826, HMZ 112 	 90,- 

1048 - Bern, Kanton, Batzen 1794, HMZ 215 	 2 Stück IV 	36,- 

1049 - Franken 1811, HMZ 224 	 111-IV 	300,- 

1050 - 21/2  Batzen 1826 (mit BATZ), HMZ 226 	 11-111 	65,- 

1051 - Batzen 1826, HMZ 227 	 III 	40,- 

1052 - Schaffhausen, Groschen 1597, 1/2  Batzen 1809, HMZ 762, 784 	 2 Stück IV/IV- 	100,- 

	

1053 - Zürich, Rappen (3 Haller) und 1842, 2 Rappen 1842, HMZ 1147, 1148 a,b 3 Stück 111 	60,- 

1054 - Zug, Groschen 1599, Doppeladler / Wappen, HMZ 1056 	 IV 	65,- 

1055 - Eidgenossenschaft, Lausanne, Schützentaler zu 5 Franken 1876, HMZ 1228, 
Dav. 387 	 IV 	80,- 

1056* Spanien, Karl und Johanna, 1506-1516, Escudo o.J., Sevilla, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Krückenkreuz in Vierpaß, Castan/Cayon 2689, Fr. 45, 3,30 g 	 Knick Gold IV 	220,- 

1057 - Ferdinand VII., 1808-1833, 1/2  Escudo 1817, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Cr 141, Fr. 170 	 Gold IV 	170,- 

1058 - Isabella II., 1833-1868, 4 Maravedi 1847, K.M. 169,2 	 Cu IV 	45,- 

1059 - 20 Reales 1855, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. Säulen, Yeo 23, K.M. 23,3 	IV 	170,- 

1060 - 20 Reales 1861, Vs.: belorb. Kopf, Rs.: ähnl. wie vor, K.M. 31,2 	 IV 	130,- 

1061 - 2 Escudos 1867, ähnl. wie vor, Yeo 44, K.M. 44 	 IV 	130,- 

1062 - Provisor. Regierung, 1868-1870, 5 Pesetas 1870, Vs.: auf Felsen lagernde Frauenge- 
stalt, Rs.: ähnl. wie vor, Yeo 60 	 IV 	60,- 

1063 - Amadeol., 1871-1873, 5 Pesetas 1871, Vs.: Kopf n.I., Rs.: ähnl. wie vor, Yeo 61 	IV 	65,- 

1064 - Alfonso XII. 5 Pesetas 1875, ähnl. wie vor, Yeo 74 	 IV 	50,- 

1065 - 5 Pesetas 1875 und 1878, Yeo 74, 75 	 2 Stück IV 	55,- 

1066 - 5 Pesetas 1882 und 1885, Yeo 76 	 2 Stück IV 	55,- 

1067 - Alfonso XIII., 1886-1931, 5 Pesetas 1889 und 1892, Vs.: Babybüste n. 1., Rs.: ähnl. 
wie vor, Yeo 82 	 Randsch. 2 Stück IV 	65,- 

1068 - 5 Pesetas 1890, ähnl. wie vor, Yeo 82 	 Randsch. IV 	40,- 

1069 - 5 Pesetas 1892 und 1898, verschied. Knabenköpfe, Yeo 86, 89 	 2 Stück IV 	65,- 

1070 - 5 Pesetas 1894, 1897 und 1898, ähnl. wie vor, Yeo 86, 89 	Randsch. 3 Stück IV 	90,- 

1071* Ungarn, Karl Robert, 1308-1342, Goldgulden o.J., Vs.: +KARO-LV.REX, florent. Lilie, 
Rs.: S.IOHA-NNES-B, Johannes d. Täufer mit geschultertem Langkreuz v.v., Röthy 1 

	

Gold IV 	250,- 
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1072* - Ludwig I., 1342-1383, Goldgulden o.J., Vs.: +LODOV-ICI.REX, florent. Lilie, Rs.: 
ähnl. wie vor, Rethy 62 
	

Gold IV 	150,- 

1073 - Grosso von Cattaro (Kotor) Süddalmatien, Vs.: thron. König v.v., Rs.: St. Triphonius in 
Mandorla, Röthy 102 B 	 R IV 	90,- 

1074* - Ladislaus V., 1453-1457, Goldgulden o.J., Vs.: vierfeld. Wappen, Rs.: steh. St. Ladis- 
laus zw. K-h, Rethy vgl. 170 	 Gold IV 	250,- 

1075* - Matthias I. Corvinus, 1458-1490, Goldgulden o.J., Vs.: St. Ladislaus steht v.v., Rs.: 
Madonna mit Kind, zu ihren Füßen Rabe, Rethy 208 G 3,46 g 	 Gold IV 	290,- 

1076* - Goldgulden o.J., ähnl. wie vor, Rethy -, 3,14 g 	 Gold IV 	290,- 

1077* - Goldgulden o.J., Vs.: St. Ladislaus steht v.v. zw. N und Schild, Rs.: gevierter Schild, 
Fr. 11 	 Gold IV 	290,- 
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ÜBERSEE 

Asien 

1078 China, Han-Dynastie, 206 v.-25 n. Chr., Kaiserin Kao, 187-180 v. Chr., Pan-Liang- 
Münze, Schjöth 88 var., 0 31 mm 	 3 Varianten, grüne Patina IV 	90,- 

1079 - Sung-Dynastie, 960-1279, Münzen im Wert zu 1, 2 und 5 Käsch 	 5 Stück IV 	35,- 

1080 - Ming-Dynastie, 1368-1644, Kaiser Hsi-Tsung, 1622-1628, Epoche: T'ien-ch'i, Münze 
im Wert zu 10 Käsch, Vs.: «T'ien-Ch'i T'ung-Pao, Rs.: Wert 10, Schj. 1221, 0 46,5 mm 	IV+ 	50,- 

1081 - Münze im Wert zu 10 Käsch, wie vor, 0 44 mm 	 IV+ 	50,- 

1082 - Münze im Wert zu 10 Käsch, ähnl. wie vor, aber auf der Rs. Wiederholung der Vs.- 
Legende, Schj. - vgl. 1219, 0 45 mm 	 IV 	60,- 

1083* - Ch'ing-Dynastie, 1644-1911, Kaiser Werasung, 1851-1861, Epoche: Hsien-Feng, 
Münze im Wert zu 100 Käsch, Vs.: «Hsien-Feng Yüan Pao», Rs.: Wert 100, Schj. 
Lockh. 1755, Remmelts 202a, 0 46 mm 	 IV 	40,- 

1084 - Münzen im Wert zu 10, 50 und 100 Käsch, Mzst.: Kiangsu (2) und Ministerium für 
Arbeit, Rem. 197b, 200a, 204, 0 35,5; 54; 60 mm 	 3 Stück IV+ 	70,- 

1085 - Münzen im Wert zu 10 (2), 50 und 100 Käsch, Mzst.: Ob. Finanzbehörde (2), Ministe- 
rium für Arbeit, Kiangsu, Rem. 197, 200a, 204, 0 31,5; 38; 43,5; 58 mm 	4 Stück IV+ 	70,- 

1086 - Münzen im Wert zu 10 (3) und 50 Käsch, Mzst.: Ob. Finanzbehörde (2), Ministerium 
für Arbeit (2), Rem. 197, 197a, 200a, 0 32,5; 33,5; 44; 52,5 mm 	 4 Stück IV+ 	70,- 

1087 - Münzen im Wert zu 10 (2), 50 und 100 Käsch, Mzst: Ob. Finanzbehörde, Rem. 197, 
200, 202, 0 38; 39; 46,5; 50,5 mm 	 4 Stück IV+ 	70,- 

1088* Indien, Moghul-Dynastie, Nur al din Jahangir, 1605-1627, Mohur der Zodiacal-Serie, 
A.H. 1031, Vs.: Capricornus in Strahlen n.l., Rs.: Schrift, BMC pl. 10, 383, Mitch. pl. 389, 
3165, Fr. 165, spätere Prägung, Anfang 18. Jh. 	 Gold III 	1800,- 

1088a - Kupfermünzen, 17.-19. Jh., Moghul, Native States etc. 	 19 Stück IV 	50,- 

1089" Japan, Mameita oder Mame Gin (Bohnengeld), Kleinsilberbarren 17.-18. Jh. in 
Bohnen oder <Tofu»-Brockenform, eins. geprägt, Rs.: Amboßspur, Jakobs u. Vermeule 
H2-H9, 8,42 g; 6,36 g 	 2 Stück IV 	100,- 

1090 - Mame Gin, 18.-Anfang 19. Jh., ähnl. wie vor, J.u.V. H9-H11, 8,0 g; 4,54 g; 3,78 g 

	

3 Stück IV 	100,- 

1091* El Haze, Ottoman. Provinz a.d. südl. pers. Golfküste, Sultan Ahmad ibn Mohammed u. 
Nachf., 1703-1730, Larins, zusammengeknickte und beprägte Silberdrahtstücke, 
Mzst.: Hofuf, Mitch. vgl. 2303/4, Maße: 39, 32; 33,5 m, Gewicht: 3,52 g, 3,12 g, 3,10 g 

	

3 Stück IV 	85,- 

1092 Neuseeland, Penny Token 1857, Vs.: weibl. Figur mit Waage und Füllhorn sitzt auf 
Warenbündeln, im Hintergrund Schiff, Rs.: Text: DAY & MIEVILLE / MERCHANTS / 
DUNEDIN / OTAGO 	 IV 	30,- 

Afrika 

1093 Angola, Maria I. und Pedro III., 1777-1786, Macuta 1786, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, 
nach 1814 gegengestempelt zur Wertverdoppelung, Cr. 16, K.M. 52 	 IV 	70,- 

	

1094 Sansibar, Pysa 1299 (2) und 1304, Waage/Schrift, Yeo 1 und 2, K.M. 1 und 7 3 Stück IV 	30,- 

1095 Süd-Afrika, Präsident Ohm Krüger, 1883-1902, Pound 1893, Fr. 2 	Randschaden IV 	200,- 
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Amerika 

1096 Bolivien, II. Republik seit 1825, 8 Sueldos 1837 und 1855, Potosi, Vs.: belorb. Büste S. 
Bolivar's n. I., Rs.: Palme zwischen zwei ruhenden Lamas, Cr. 55, Yeo 6a 	2 Stück IV 	85,- 

1097* - Medaille 1854, Potosi, an General Belzu, 1848-1855, Vs.: Kopf halblinks in Zweigen, 
Rs.: steh. Frau mit drei Kindern, davor Füllhorn, 0 18,5 mm, 3,38 g 	 Gold IV 	200,- 

1098* Brasilien, Johann V. von Portugal, 1706-1750, 20'000 Reis 1725, Minas Gerais, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Krückenkreuz, i.d. Winkeln M, Fr. 33, 53,64 g 	 Gold R IV+ 	3500,- 

1099 - Johann v. Portugal, 1799-1818, 960 Reis 1818, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Weltkugel auf 
Kreuz, Cr. 94 	 IV 	60,- 

1100 Chile, Republik, Peso 1860, Fr. 48, Yeo 19.1, 1,54 g 	 Gold gelocht IV- 	45,- 

1101 Guatemala, als Teil der Zentralamerikan. Republik, 1823-1850, 8 Reales 1846, Mzst.: 
NG, Vs.: Sonne vor 5 Bergen, Rs.: Baum, Cr. 95, K.M. 4 	 IV 	250,- 

1102* - 1 Peso, Gegenstempel 1/2  Real 1894 auf 1 Sol 1870 von Peru, Yeo 88, KM 224 	IV 	120,- 
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411 11 1 4 ) 

1103 Kolumbien, Republica de Nueva Granada, 1837-1859, 2 Pesos 1838, Popayan, 
K.M. 95, Cr. 149, Fr. 76, 3,64 g 	 gelocht Gold IV 	95,- 

1104* Mexiko, Johanna und Karl, 1506-1516, Real. o.J., Vs.: zwei bekr. Säulen, Rs.: Wappen 
zwischen M - A, Vicente 79, Castan & Cayon 2574 	 IV 	150,- 

1105 - Karl IV., 1788-1808, 8 Reales 1795, Vs.: belorb. Büste n. I Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Säulen, Cr 81 	 IV 	45,- 

1106 - 8 Reales 1796, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

1107 - 8 Reales 1797, ähnl. wie vor 	 IV 	45,- 

1108 - 8 Reales 1803, ähnl. wie vor, mit diversen Gegenstempeln auf Vs. und Rs., Cr. 81 	IV 	80,- 

1109 - Ferdinand VII., 1808-1821, 8 Reales 1820 JJ, K.M. 111, Cr 121 	 IV 	50,- 

1110 - Estados Unidos Mexicanos seit 1905, 20 Pesos 1918, Fr. 171 	 IV+ 	380,- 

1111 	Uruguay, 20 und 40 Centesimos 1857 D, Yeo 5, 6 	 2 Stück 111-IV 	40,- 

1112 USA, 21/2  Dollar 1915, Fr 37 	 Gold III 	240,- 

1113 	- Kalifornisches «Gold-Kleingeld», 1/4  Dollar 1864, achteckig, Vs.: Libertykopf, von 
Sternen umgeben, Rs.: Wert in Lorbeerzweigen, 0,28 g 	 Gold IV 	60,- 

1114" - Kalifornisches «Gold-Kleingeld», 1/4  Dollar 1871, Mzz.: H, rund, ähnl wie vor, Rs. mit 
CAL, 0,25 g 	 Gold III 	75,- 

	

1115 - Kalifornisches «Gold-Kleingeld'', 1/4  Dollar 1871, Mzz.: G, ähnl. wie vor, 0,26 g Gold IV 	70,- 

1116 - kl. Sammlung Kleinmünzen, Cent 1831, 1854, 1857, 1858, 1874, 1882, 1891, 1899, 
1902, 1905; 2 Cents 1864, 1865; III Cents 1865; 5 Cents 1869, 1907, 1919; 1/2  Dime 
1845; Dime 1887, 1890, 1907, 1912; 1/4  $ 1908 	 22 Stück IV 	140,- 

1117 - Hard-Timelfoken: 1809, 1834, 1837, 1841, 1847, 1863 (7), und ähnl. Token versch. Art 

	

16 Stück III 	85,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J 
1200 5 Kleinmünzen 20 Pfennig 1874 G III- 20,- 

1201 6,14 - 20 Pfennig 1887 F, 1892 A 2 Stück IV 40,- 

1202 22 Anhalt, Friedrich II. 2 Mark 1904 III 1000,- 

1203 23 - 3 Mark 1909 	min. Randsch. II- 110,- 

1204 28 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1901 	 IV 90,- 

1205 30 - 2 Mark 1902 1V/111 60,- 

1206 30 - 2 Mark 1902 1V/111 60,- 

1207 35 - 5 Mark 1906 	min. Randsch. III- 300,- 

1208 36 2 Mark 1907 III- 70,- 

1209 39 - Friedrich II. 3 Mark 1909 IV 30,- 

1210 42 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1875 IV- 120,- 

1211 45 - Otto 2 Mark 1904 III- 35,- 

1212 46 - 5 Mark 1900 IV-/IV 40,- 

1213 47 3 Mark 1908, 1910, 1913 3 Stück IV+ -IV 60,- 

1214 48 - Luitpold a.s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III 50,- 

1215 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 50,- 

1216 49 - wie vor 3 Mark 1911 III- 50,- 

1217 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III 70,- 

1218 52 - 3 Mark 1914 111 70,- 

1219 59 Bremen 2 Mark 1904 II- 200,- 

1220 59 2 Mark 1904 II- 200,- 

1221 64 Hamburg 3 Mark 1909 III 50,- 

1222 65 5 Mark 1908 	min. Randsch. IV+ 70,- 

1223 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1876 IV-V 250,- 

1224 74 - Philipp 2 Mark 1904 1 200,- 

1225 74 2 Mark 1904 III 130,- 

1226 81 Lübeck 2 Mark 1912 III 220,- 

1227 81 2 Mark 1906 Randsch. 	11-IV 200,- 

1228 82 - 3 Mark 1912 Randsch. 	111-IV 120,- 

1229 86 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV., ad. Hochzeit 2 Mark 1904 11-111 150,- 

1230 87 - wie vor 5 Mark 1904 111411 380,- 

1231 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich 2 Mark 1891 III 1100,- 
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1232 96,97 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 A, 5 Mark 1875 B 2 Stück IV-V 50,- 

1233 97 5 Mark 1874 A, 1875 B 	2 Stück IV-IV- 80,- 

1234 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 min. Randsch. 	III- 100,- 

1235 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1899 III 40,- 

1236 103 3 Mark 1908, 1910, 1911 3 Stück IV 50,- 

1237 104 5 Mark 1902, 1907 2 Stück 	111-/1V- 60,- 

1238 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III- 22,- 

1239 106 - wie vor 5 Mark 1901 III- 110,- 

1240 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III 90,- 

1241 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 min. Randsch. 	III 28,- 

1242 110 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III 30,- 

1243 110 - wie vor 3 Mark 1913 2 Stück 	III- 50,- 

1244 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 30,- 

1245 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	111/11 30,- 

1246 112 - wie vor 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III 30,- 

1247 113 3 Mark 1914 min. Randsch. 	111/11 35,- 

1248 114 5 Mark 1913 111411- 50,- 

1249 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 Randsch. 	111/IV 700,- 

1250 122, Sachsen, Albert, Friedrich August III. 5 Mark 1875 
135 3 Mark 1909 2 Stück IV 80,- 

1251 125 - Albert 5 Mark 1902 IV 60,- 

1252 129 - Georg 2 Mark 1904 Randsch. IV 90.- 

1253 132 - a.s. Tod 2 Mark 1904 III 60,- 

1254 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 Randsch. 	III- 80,- 

1255 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 111/11 40,- 

1256 151b - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 III 500,- 

1257 163 - Weimar-Eisenach, Jahrhundertfeier 3 Mark 1915 III 350,- 

1258 169a - Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 III 120,- 

1259 169b - wie vor 2 Mark 1905 III 180,- 

1260 17o - a.s. Tod 3 Mark 1909 11-111 180,- 

1261 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1910, 1911 2 Stück 	III und IV- 50,- 

1262 176 5 Mark 1913 Randsch. 	1114111 60,- 

1263 177 - silberne Hochzeit 3 Mark 1911 III 45,- 
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Weimarer Republik 

1264 320 2 Reichsmark 1925 A,1926 D 2 Stück IV und III 60,- 

1265 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 J Randsch. IV 50,- 

1266 322 5 Reichsmark 1925 A III- 180,- 

1267 322 5 Reichsmark 1925 A III- 170,- 

1268 322 5 Reichsmark 1925 G min. Randsch. III+ 220,- 

1269 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 min. Randsch. IV 220,- 

1270 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 min. Randsch. 	III- 200,- 

1271 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 D Randsch. 	111-1V 200,- 

1272 331 5 Reichsmark 1932 D Randsch. 	III- 200,- 

1273 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 min. Randsch. 	II- 280,- 

1274 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV+ 80,- 

1275 336 5 Reichsmark 1929 A II-  200,- 

1276 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 III-  80,- 

1277 338 3 Reichsmark 1929 III- 80,- 

1278 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A Randsch. 	111-IV 60,- 

1279 340 3 Reichsmark 1929 A Randsch. 	111-1V 60,- 

1280 340 3 Reichsmark 1929 D III 75,- 

1281 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 100,- 

1282 344 W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III 130,- 

1283 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 111-IV 80,- 

1284 345 3 Reichsmark 1930 A IV 75,- 

1285 348 Stein 3 Reichsmark 1931 111-IV 200,- 

1286 350 Goethe 

Drittes Reich 

3 Reichsmark 1932 A III- 100,- 

1287 352 Luther 

Bundesrepublik Deutschland 

2 Reichsmark 1933 A III 28,- 

1288 386 2 0-Mark 1951 J 111-1V 40,- 

1289 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 min. Randsch. 	111-1111 1300,- 

1290 489 Schiller 5 D-Mark 1955 IV 1000,- 

1291 390 Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 III 1200,- 

1292 390 5 D-Mark 1955 III- 1150,- 

1293 391 Eichendorff 5 D-Mark 1957 Randsch. 	III 1100,- 

1294 393 Fichte 5 D-Mark 1964 III 420,- 
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1295 393 5 D-Mark 1964 min. Randsch. 	III 400,- 

1296 393 Leibniz 5 D-Mark 1966 1 140,- 

1297 394 - 5 0-Mark 1966 III 60,- 

1298 295 Humboldt 5 D-Mark 1967 II- 70,- 

1299 395 5 0-Mark 1967 II- 70,- 

1300 398 Pettenkofer 5 D-Mark 1968 vollpol. 	1 40,- 

1301 408 Beethoven 5 D-Mark 1970 1 30,- 

1302 418 Schweitzer 5 D-Mark 1975 1 30,- 

1304 

Deutsche Kolonien 

1303 705 Dt. Neu-Guinea 1 Mark 1894 IV 240,- 

1304* 708 10 Mark 1895 
Kratzer, Randsch. Gold IV 	10 000,- 

1305 710 Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1890, 1891 2 Stück IV+IV- 20,- 

1306 711, 
712 - 1/4  und 1/2  Rupie 1901 2 Stück IV-V 50,- 

1307 713 1 Rupie 1892, 1900 2 Stück IV- 50,- 

1308 714 2 Rupien 1893 IV- 250,- 

1309 715, 
716 - 1/2  Heller 1904, 1905 (2) 

1 Heller 1907, 1908 5 Stück IV 30,- 

1310 717 - 5 Heller 1908 Cu IV 50,- 

1311 717 - 5 Heller 1909 Cu IV 50,- 

1312 718 5 Heller 1913 A, J, 1914 J 3 Stück IV+ 60,- 

1313 719 10 Heller 1909 J IV+ 20,- 

1314 719 10 Heller 1908, 1910 J 2 Stück IV 25,- 

1315 719 10 Heller 1911 A, 1914 J 2 Stück IV 25,- 

1316 722 1 Rupie 1904 A III- 40,- 

1317 722 - 1 Rupie 1905 J, 1906 A 2 Stück IV 45,- 

1318 722 1 Rupie 1906, 1907, 1908 J 3 Stück IV+-IV- 50,- 

1319 722 - 1 Rupie 1911 J (2), 1914 J 3 Stück IV 50,- 
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1320 723, 
724b 5 und 20 (2) Heller 1916 	3 Stück IV 

1321 727b - 20 Heller 1916 2 Stück IV 

1322 729 Kiautschou 5 Cent 1909 IV 

1323 730 - 10 Cent 1909 min. Randsch. 	111-IV 

Übergangsstaaten 

1324 801-4 Saarland 10 (2), 20 (3), 50, 
Franken 1954/55 

100 
7 Stück 	111-111- 

1325 Provinz Westfalen Jg. N 9, 10, 11, 13, 
20a, 22a, 24-27 

14, 15, 16, 17, 18, 19, 
17 Stück 	meist III 

1325a Notmünzen aus Eisen, Zink und Aluminium in Werten von 1 Pf. bis 50 Pf., zahlreiche 
deutsche Städte und Gemeinden, 1918-1920, darunter auch einzelne nicht häufige 
Stücke, interessantes Lot 	 140 Stück 	111-IV 	220,- 

Papiergeld 

Deutschland 

1326 Bundesrepublik, 1 DM 1948, Rosenberg 190, Pick 2 	 leicht gebraucht 	 24,- 

1327 - 5 DM 1948, Ros. 210, P. 13 	 stärker gebraucht 	 40,- 

1328 - 10 DM 1949, Ros. 216, P. 16 	 stärker gebraucht 	 20,- 

1329 - 10 DM 1949, Ros. 216, P. 16 	 stärker gebraucht 	 20,- 

1330 - 20 DM 1949, Ros. 218, P. 17 	 stärker gebraucht 	 40,- 

1331 - 50 DM 1948, Ros. 212, P. 14 	 leicht gebraucht 	 70,- 

1332 - 5 und 10 Pfennigscheine o.J. (1948), Ros. 208, 209; P. 11, 12 	stärker gebraucht 	2 Stück 15,- 

Wertpapiere 

Deutschland 

1333 Kuxschein Nr. 397 des Wernsberger Erbstolln, Brachbach/Kr. Siegen, Oberberg-
amtsbezirk Bonn (1900); Nr. 972 der Zeche Freudenberg / Kr. Siegen (1905); Nr. 14 des 
Bergwerks Pauline V und VI in Nochen/ Kr. Altenkirchen (1900); Nr. 97 der Gewerk-
schaft Georgshall, Gotha/ Hannover (1909); auf verschiedene Inhaber- und Besitz- 
wechsel ausgestellt 	 4 Stück 

	
100,- 

1334 - ähnl. Lot: Kuxschein Nr. 436 des Wernsberger Erbstolln, Nr. 12, 15, 26 und 30 des 
Bergwerks Pauline V und VI (1900); dazu: Aktie des Siegen-Solinger Gußstahl-
Aktien-Vereins (1923) über 1200 Mark, umgestellt auf 40 Goldmark und Talon zur Aktie 

	

6 Stück 
	

80,- 

40,-

25,-

60,-

70,- 

50,- 

220,- 
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Medaillen 

1335 Aachen, Zinnmedaille 1846, Andenken für die Besucher des Münsters, Vs.: Kaisersta-
tue Karl d. Gr v.v., hält Dommodell, Rs.: die vier großen Heiligtümer um Kreuz ange- 
ordnet, Wurzb.-T. 4235, 0 41 mm 	 2 Stück IV 	und V 42,- 

1336 Berlin, Medaille o.J. um 1870 (v. Kullrich/Weigand), a.d. Pferdelotterie, Vs.: Glücksgöt-
tin mit verbundenen Augen zwischen Kindern, im Hintergrund Mann mit Pferd, Rs.: 
Wappen mit Mauerkrone, W.T. -, 0 41,5, 30,1 g 	 R III 	100,- 

1337 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm III. und Alexander 1. v. Rußland, Kupferme-
daille 1818 (v. Brandt) a.d. Grundsteinlegung des Nationaldenkmals auf dem Kreuz-
berg in Berlin, Vs.: beide Köpfen. 1., Rs.: Denkmal v. Schi nkel, W.T. 141, Henckel 2235, 
0 50 mm 	 IV 	50,- 

1338 Bruchsal, einseitige rechteckige Bronzeplakette o.J. (B.H. Mayer, Pforheim), a.d. 
«Sommertag», das größte Fest der Stadt, zum 200jähr. Gedenken des Schloßbau- 
Beginns 1922, W.T. 65x78 mm 	 R IV 	100,- 

1339 Hessen-Kassel, Karl, 1670-1730, Zinnmedaille 1704 (v. H.P. Müller) a.d. Eroberung 
von Gräfenberg durch Erbprinz Friedrich, Vs.: Büste n. r. Rs.: Ansicht der Stadt Trar- 
bach und Schloß Gräfenberg, mit Randschrift, vgl. Laugw. 293, Julius 678, 0 37 mm IV- 	50,- 

1340 Köln, Erzbistum, Joseph Clemens, 1688-1723, Bronzejeton 1714 a.d. Einzug in Bonn, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. sitzender Löwe n. I., Menadier IV/34, Weiler 1619, 0 28,5 mm IV 	50,- 

1341 - Ferdinand August, 1825-1835, Medaille 1833 (v. Francke) a.s. Genesung, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, W.T. 8499, Brett. 4568, 0 41 mm, 36,4 g 	Randsch. IV- 	65,- 

1342 - Eisengußmedaille 1842 des Dombauvereins (Mitgliedsabzeichen), Vs.: Domturm mit 
Baukran, Rs.: Datum und Jahr, W. 29, 0 30 mm mit Öse; dazu: Zinnmedaille 1845 a.d. 
1. Hauptvers. d. Dombauvereins, Vs.: kniender Engel mit Wappen, Rs.: Dom im Bau, 
W. 47, 0 37,5, gelocht mit Ring 	 2 Stück IV 	45,- 

1343 - Eisengußmedaille 1842, wie vor; dazu: Zinnmedaille 1880 (v.W. Pütz) a.d. Domvoll-
endung, Vs.: Domansicht von Südosten, Rs.: 3 Wappen in Dreipaß, W. 163, 0 33 mm, 
Originalöse und kl. Band rot-weiß 	 2 Stück IV 	50,- 

1344 - Bronzemedaille 1888 (v. Lauer) a.d. Internat. Gartenbauausstellung der Gesellschaft 
«Flora», Vs.: sitz. Flora v.v. hält Lorbeerkranz und Stadtschild, im Hintergrund Rheinufer 
mit Dom, Rs.: in Kartusche Ansicht des Floraparks, W. 204, 0 50,4 mm 	 III 	75,- 

1345 - versilb. Kupferabzeichen 1904 a.d. Fußtourenverein, Dorf in Landschaft, unten 
Wanderutensilien, W. 0 40 mm, in Stoffumrandung mit Nadel 	bisher unbekannt IV 	100,- 

1346 - Medaille 1928 a.d. 680-Jahrfeier der Grundsteinlegung des Doms, Vs.: Domansicht 
von Westen, Rs.: Hüftbild des Dombaumeisters Gerhard v. Rile in altdt. Tracht mit 
Domplan, W. 377, 0 36 mm, 24,9 g 	 III 	60,- 

1347 - Messingabzeichen 1948 a.d. 700-Jahrfeier des Dorns, in Form eines romanischen 
Fensters, Südansicht des Doms über Schrift, W. 45x31 mm 	 R IV 	60,- 

1348 Krefeld, achteckige Bronzeplakette o.J. a.d. 25jährige Tätigkeit (1883-1908) i.d. 
Armenverwaltung der Stadt für Adolf Krahnen, Vs.: Frauengestalt an Toreingang eine 
Arme mit zwei Kindern empfangend, Rs.: 7 Zeilen, W.T. -, Brett. -, 75x70 mm 	IV 	80,- 

1349 Lübeck, Bronze-Prämienmedaille o.J. (v. König) des Senates der Stadt, Vs.: behelm. 
Wappen auf verziertem Wappenmantel, Rs.: Stadtgöttin lehnt an Säule, dahinter Prora, 
W.T. - 	 Randsch. IV 	60,- 

1350 Prag, Radetzky, Graf, Feldmarschall, Bronzemedaille 1859 (v. Seidan) a.s. Denkmal in 
Prag, gewidmet den Mitgliedern des Kunstvereins für Böhmen, Vs.: Kopf n. r,, Rs.: 
Denkmal, W.T. 7770, Donebauer 3696, 0 79 mm 	 III 	60,- 
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1351* Sachsen, Johann Georg III., alter Silberguß der Medaille 1683 (v. Höhn) a.d. Hilfe 
Sachsens beim Entsatz von Wien, Vs.: geharn. Büste n. r. mit befedertem Helm, Rs.: 
sächs. Fahne unter Kurhut zwischen Turban und Kurschild, am Boden türk. Säbel, im 
Hintergrund Kampfszene vor Stadtsilhouette, vgl.: Mers. 1231, Engelh. 997, Tentzel 
65,1, 0 51 mm, 50,3 g 

1352 Wien, Udel-Quartett, Bronzeplakette 1901 (v.A. Leisek) für Karl Udel zu s. 20jähr. Jubi-
läum, Vs.: die Quartettmitglieder paarweise einander gegenüber, Rs.: Beifall spenden-
des Logenpublikum, W.T. 8897, Niggl 2032, 55x35 mm 

Habsburg 

1353 Leopold I., 1657-1705, Zinnmedaille 1689 (v. Hautsch) a.d. Einnahme von Mainz, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Beschießung der Stadt, ohne Randschrift, Julius 411, 0 42,5 mm; 
dazu: Zinnmedaille 1690, Joseph I., 1690-1711, a.s. Röm. Königskrönung in Augs-
bjrg, Vs.: Büsten. r., davor Krönungsinsignien, Rs.: 8 Zeilen, Jul. 529, 0 38 mm, beide 
mit Cu-Stift 	 2 Stück, etwas rauh 

1354 Joseph I., 1705-1711, Zinnmedaille 1705 (v. P.H. Müller) a.s. Regierungsantritt, Vs.: 
belorb. geharn. Büsten. r., Rs.: der Kaiser sitzt auf Erdball zwischen Mars und Fortuna, 
hinter ihm Victoria mit Palmzweig, Randschrift, Jul. 594, v. Loon IV, 431, mit Cu-Stift, 
0 45 mm 

1355 - Zinnmedaille 1709 (v. P.H. Müller) a.s. Frieden mit Papst Clemens Xl., Vs.: Büste 	r., 
Rs.: bekr. Wappen des Papstes, des Kaisers und des Königs v. Spanien, mit Chrono-
gramm, Jul. 721, W.-T. 4083, 0 43 mm 

1356 Karl VI., 1711-1740, als König Karl III. v. Spanien, seit 1703, Zinnmedaille 1706 a.s. 
span. Krönung, Vs.: belorb. Büste auf Postament zwischen Hispania und Justitia, 
Rs.: 2 Krieger im Kampf, Randschrift, Jul. W.-T. -, v. Loon 0 45 mm; dazu: Zinnme-
daille 1711 (v. M. Brunner) a.s. Kaiserwahl, Vs.: Büste n. r., Rs. bekr. Germania über-
reicht dem Kaiser die Krone, J. u. F. 629, Jul. 807, 0 43 mm, beide mit Cu-Stift 

1357 Span. Erbfolgekrieg, 1701-1731, Zinnmedaille 1704 (v. Hautsch) a.d. Einnahme von 
Ulm durch Feldmarschall v. Thüngen, Jul. 663, 0 37 mm; Zinnmedaille 1706 (v. PH. 
Müller) a.d. Siege des Prinzen Eugen in Italien, Jul. 687, 0 37 mm; Zinnmedaille 1707 
(v. P.H. Müller) a.d. Einnahme von Neapel, vgl.: Laugw. 326, v. Loon V/52, 0 46 mm, 
alle mit Randschrift, 2 mit Cu-Stift 	 3 Stück 

1358 Maria Theresia, 1740-1780, Medaille 1767, a.i. Genesung von den Pocken, Vs.: 
verschleierte Büste n. r. Rs.: vor Altar kniende Gestalt mit Weihrauchgefäß, Brett 1567, 
vgl. Probszt-Ohs. 265, 0 25 mm, 4,06 g 

1359 Joseph II., 1780-1790, Zinnmedaille 1782 (v. Reich) a.d. Toleranzedikt, Vs.: Büsten, r, 
Rs.: Bischof steht zwischen evang. Pfarrer und Rabbiner, darüber Adler mit Schrift- 
band, W.-T. 4110, 0 46 mm, mit Cu-Stift 	 R 

IV- 250,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV-IV- 75,- 

IV- 90,- 

IV 36,- 

IV-V 100,- 
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Ausland 

1360 Belgien, Bronzeplakette 1903 (v. Rombaux) a.d. 100jähr. Kohlenkonzession der 
Zechen Mariemont und Bascoup und a.d. Besuch des belg. Königspaares, Vs.: die 
Köpfe des Königspaares und der Grubenbesitzer einander gegenüber, Rs.: sitz. Berg-
mann vor Grubenanlage, Müseler 5.1, 50x29 mm 

1361 England, Anna, 1702-1714, Zinnmedaille 1708, Vs.: Büste n. I. Rs.: Flotte vor Insel, 
darüber SCOTIA, vgl. Fiew. 623, 0 40 mm; dazu: Zinnmedaille 1708, Vs.: Büste n. I. 
Rs.: Frau reicht einem Esel Rose, Fiew. 622, 0 43 mm, mit Cu-Stift, beide mit Rand- 
schrift 	 2 Stück 

1362 Kirchenstaat, Clemens IX., 1667-1669, Bronzegußmedaille o.J., um 1669 (v. Cheron) 
a.d. Ausschmückung der Engelsbrücke, Vs.: Büste in Papstornat mit Mütze, Rs.: Fama 
über Engelsbrücke, im Vordergrund lagernder Flußgott, W.T. 	Papal Med. -, 
0 97 mm 

1363* Niederlande, Groningen, Medaille 1694 (v.J.v. Rickingen) a.d. Belagerung der Stadt, 
Vs.: Ritter steht mit Stadtwappen v.v., im Hintergrund Stadtansicht, Rs.: 11 Zeilen Text in 
Umschrift, vgl. v. Loon IV/116,1 (dort jedoch ohne Stadtansicht), 0 48 mm, 38,11 g 

Randsch. R 

1364 - Zinnmedaille 1697 (v. PH. Müller) a.d. Frieden zu Ryswick, Vs.: aufgestellte land-
wirtsch. Geräte zwischen Pax und Mars, Rs.: Caduceus auf Erdkugel, darüber 
<Jehova> in Strahlenkranz, Randschrift, v. Loon IV/266, Laugw. 227, 0 45 mm 

1365 - Zinnmedaille 1697, wie vor 

1366 Schweden, Karl XII., 1697-1718, Zinnmedaille o.J. (v. Karlsten), Vs.: Büste mit kurzem 
Haar n. r. Rs.: PAR ANIMO ROBUR, sich aufrichtender Löwe, i.A.: Wappen, W.T. 
Fiew. -, Ossbahr - 

1367 USA, John Adams, Präsident, 1797-1801, Bronzemedaille 1797 (spätere Präg.), an 
Frieden und Freundschaft (Geschenk an Indianerhäuptlinge), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Handschlag, darüber gekreuzt, Beil und Friedenspfeife, Kat. Jules Fonrobert 5614, 
0 75 mm 

1368 - Taylor, Zachary, Major General, Bronzemedaille 1847/48 (v.C.C. Wright), Vs.: Büste 
n. r. über Zweigen, Rs.: Schlachtszene vor Berglandschaft, eingefaßt von zwei sich 
umwindenden Schlangen, 0 89 mm 

1369 - Bronzemedaille 1893 (v. Barber und St. Gaudens), a.d. Columbus-
Erinnerungsausstellung, Vs.: Landung des Columbus, Rs.: Schrifttafel in allegor. 
Schmuck, 0 75 mm 	 Randsch. 

Personenmedaillen 

1370 Boileau-Despreaux, Nicolas, 1636-1711, franz. Dichter und Kritiker, Suitenmedaille 
1817 (v. Gaunois), Vs.: Büste n.I., Rs.: 8 Zeilen, 0 41 mm 

1371 Gagern, Heinrich v., 1799-1880, liberaler Abgeordneter des Parlaments, Zinnmedaille 
1848 (v. Drentwett), Vs.: Büste schräg v.v., Rs.: DEUTSCHES PARLAMENT, Doppel-
adler zwischen Bäumen über Spruchband SEID EINIG, 0 37 mm 

1372 Haarmann, Erich, 1882-1945, Prof. f. Geologie, Bronzegußmedaille 1935, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: Schlägel und Eisen in astrolog. Symbol des Planeten Mars, Müs. 
0 125 mm 

1373 Krupp von Bohlen und Halbach, Gustav, einseitige gepreßte Kohlemedaille o.J., Kopf 
n. r, 0 161 mm 

1374 Rathenau, Walter, 1867-1922, Politiker und Industrieller, einseitige hohlgearbeitete 
Zinngußplakette o.J., Porträt schräg v.v., 200x175 mm 

IV 75,- 

IV-IV- 65,- 

IV 360,- 

IV 450,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV- 40,- 

IV 150,- 

III 200,- 

III 100,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 100,- 

III 80,- 

IV 100,- 
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Miscellanea 

1375* Joachimsthal, religiöse Medaille 1533 des Joachimsthaler Monogrammisten OE oder 
CE, Vs.: predig. Johannes unter Bäumen stehend, links seine Zuhörer mit offenen 
Mündern, Rs.: in Gebäude die Königstafel, darunter der Kerker, Henker gibt den 
beiden Frauen den Kopf des Johannes auf ein Tablett, Katz -, Habich -, 0 44,5 mm, 
17,08 g 	 unedlen IV+ 	1200,— 
Unter den Medaillen mit religiösen Motiven dieses Monogrammisten nimmt dieses Stück einen 
besonderen Platz ein. Sie ist größer und bilderreicher als seine anderen Werke. 

1376* - Silbergußmedaille o.J. (v. Nickel Milcz), Vs.: LVCKRE - CHIA DEI F, Büste n. I., 
Rs.: LVCK - RECHIA, Lukretia sich erstechend, Katz 443, 0 17 mm, 3,65 g 	 IV 	150,- 

1377 Zinnmedaille o.J. (v. PH. Müller) a.d. Erziehung, Vs.: Minerva und weibl. Gestalt mit 
vielen Brüsten führen Kleinkind an der Hand, Rs.: junger Mann bindet Weinstock, 
Randschrift, GPH -, 0 44,5 mm, mit Cu-Stift 	 IV 	40,- 

1378 Bronze-Ehemedaille o.J. (v. Pieter Abeele), um 1645, Vs.: Mann und Frau reichen sich 
d e Hand vor rauchendem Altar, Rs.: Amor reitet auf Löwen, alter, gut ziselierter Guß der 
Zeit, 0 43 mm 	 III 	150,- 

1379 Z nnmedaille 1771/72 an Teuerung und Hungersnot, Vs.: GOTT GIBD SONNE U. 
REGEN, Sonne und Regenbogen über Feldern zwischen Weinbergen, Rs.: 12 Zeilen 
Text, Brett. 1948, 0 32 mm 	 R 	 100,- 

1380* Neujahrswunsch-Medaille o.J., um 1800 (v. Loos, Berlin) a.d. Dankbarkeit, Vs.: DIE 
ZEIT ENTFLIEHT, Saturn über Erdball schwebend, Rs.: DOCH NIEMALS MEINE 
DANKBARKEIT, flammender Altar, GPH 1242, Sommer B 27, 0 36 mm, 13,48 g 	III 	95,- 
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1381 Bronzemedaille 1923 auf Not und Inflation, Vs.: Familie vor Dornenhecke, Rs.: 6 Zeilen 
mit Preisen zu versch. Zeiten der Inflation, 0 31,5 mm 	in Originaletui 3 Stück 

1382 Medaille (versilbert) o.J. (v. Lauer) Not und Schmach am Rhein, Vs.: Soldat drangsaliert 
vor ihm knienden Mann, Rs.: DEUTSCHER/NOT UND SCHMACH/TALER, zerbre-
chendes Schwert, 0 38 mm 

1383 Schekel-Medaillen (Billon und Zinnlegierung), Vs.: rauchender Kelch, Rs.: Zweig, 
Kisch B6-B10, C3, 0 30 mm 

	
3 Stück 

Medaillen und Münzen aus Porzellan 

1384 Sachsen/Meißen, Porzellanmünzen: 20, 50 Pf; 1, 2 Mark; 5, 10, 20 Mark (mit 
Goldrand) 1921, Jg. N 53-N 59 

	
7 Stück in Etui 

1385 - Porzellanmünzen, wie vor 
	

7 Stück in Etui 

1386 Schleiz, 50 Pf.; 1, 2, 5, 10 und 20 Mark 1922; Scheuch 222, 225, 228, 231, 234, 237 
6 Stück in Etui 

III 50,- 

IV 60,- 

IV 65,- 

III 60,- 

III 60,- 

III 80,- 

1387 Waldenburg (grün), 20, 50 Pf.; 1 Mark 1921, Sch. 552, 553, 556; Meißen (weiß), 30, 50 
Pf. 1921, Sch. 168, 171; Tannhausen, Meyer Kaufmann (Firmenmünze), 50 Pf. 1921, 
Sch. 311; Lippstadt, 50 Pf. o.J. (1921), Sch. 155; Sachsen/Meißen, Satz 1921, Jg. 
N 53-N 59; Münsterberg, 10, 20, 25 und 50 Pf. o.J., Sch. 195, 197, 200, 205; Boldi-
xum, 50 Pf.; 1 Mark o.J., Sch. 102, 105; Groß-Wartenberg, 50 Pf. 1921, Sch. 135; 
Prenzlau, 1/2  Mark 1921, Sch. 219; Medaillen: Leuchtenburg (2 weiß und braun), 
Sch. 786; Leipzig, Thomaskirche, Sch. 776; Dresden, Denkmalspende Brigade 
«Graf. Pfeil» (weiß und braun 2), Sch. 722; Dresden, Denkmalspende Jäger - Bat., 
Sch. 725; Dresden, Landesopfer für sächs. Rote Kreuz, Sch. 710; Chemnitz, Denk- 
malspende, Sch. 697 	 in Etui: 23 Münzen, 8 Medaillen 

1388 Porzellanmedaillen: Goethe, weiß und braun, Sch. 2279 d (Probe), 2280 q, R; 
Schiller, Sch. 2289 b 	 3 Stück 

1389 - Goethe, Sch. 2279 d (Probe), Oberlösnitz, Weinbaugenossenschaft, 1922, Sch. 
2181 d, R; Freiberg, Radfahrerbund, 1924, Sch. 1613 g, R 	 3 Stück 

1390 - Riesa, 300 Jahre Stadt, 1923, Sch. 2225 g, R; Meißen, Grenadiertag, 1922, Sch. 
1966 d, R; Dresden, Dt. Philatelistentag, 1923, Sch. 1300 q, R 	 3 Stück 	III 	100,- 

1391 Siam, Porzellanmünzen, ausgesucht seltene Typen 	 4 Stück 	IV 	100,- 

Rechenpfennige und Jetons 

1392* Bayern, Th. Unterholzer und Maria Horlin, Jeton 1566, beiders. Wappen, Neumann 
32073, 0 26,5 mm 

1393 Harz, Jeton o.J., Vs.: Waage zwischen Probierofen und Probierwaage, Rs.: Taube mit 
Ölzweig über Landschaft, N. 31809, Dugniolle 4384, 0 27,5 mm 

1394" Jülich-Kleve-Berg, Wilhelm, 1539-1592, Jeton 1574, Vs.: Wappen, Rs.: PIETATE ET 
IVSTITIA SEMP, Justitia steht n. 1., N. 5852, Noss Vs. Rs. 363, 0 28,5 mm 

gelocht R 

1395 Mansfeld, Jeton 1560, Vs.: in Kartusche: GOT/GEBE/GLICK, Rs.: Wappen mit 
Bergbau-Symbolen, 0 20,5 mm 

1396* RDR, Tirol, Zeit Maximilian 1., 1496-1519, Jeton o.J., Vs.: DER HAT SELTEN GVETEN 
MVET, Rechentafel, Rs.: DER VERLORN SCHVLD RAIT TVET, Tiroler Adler, N. 1329, 
0 23,5 mm 

1397* - Jeton o.J. (um 1600), Vs.: RECHENPFENNIG BIN ICH GENANNT, Zahlentafel, Rs.: 
ZAIG OFT AN GROS EER V SCHAND, Rechenbrett, N. 0 21,5 mm 

IV 	125,- 

IV 	35,- 

IV 	250,- 

V 	75,- 

IV 	100,- 

IV 	125,- 
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1394 1392 
1396 1397 1398 ••• 

••••• 
1399 	 1400 	 1401 	 1402 	 1403 • ••• 

1398* - Jeton, ähnl. wie vor, Bindenschild anstatt Zahlentafel, N. -, 0 22,5 mm 	 R IV 	80,- 

1399* - Kgr. Böhmen, Rudolph II., 1577-1611, Jeton 1589, Vs.: RAITPHENING DER 
CAMMER, bekr. Doppeladler, Rs.: bekr. R in Vlieskette, N. 304, 0 22,5 mm 	 IV 	100.- 

1400* - Tobias Gebhard und s. Gattin Dorothea, Münzmeister und Wardein in Budweis und 
Prag, 1562-1578, Jeton o.J., beiders. Wappen, N. 28536, 0 21 mm 	 IV 	125,- 

1401* - Peter Keck v. Schwarzbach und Frau Anna geb. Reichel v. Winik, Wardein, 
1586-1610, Münzgegenhändler und kaiserl. Rat bei der böhm. Kammer, Jeton o.J., 
beiders. behelm. Wappen, N. 28591, 0 21 mm 	 IV 	100,- 

1402* - David Knobloch und Centurio Lengefelder, beide waren seit 1619 Münzamtsleute in 
Joachimsthal, Jeton o.J., beiders. Wappen, N. 28595, 0 23,5 mm 	R Zainende IV 	100,- 

1403* - Hzgt. Kärnten, Christof Kevenhüller v. Aichelberg, Landeshauptmann seit 1540, 
Jeton 1541, Vs.: Wappen, Rs.: 2 Helme mit Helmzier, N. 29000, 0 23,5 mm 	R IV 	125,- 

1404 Frankreich, Dijon, Jeton 1666, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Amor hält Festungs- 
modell und Schild, N. 30806, 0 27 mm 	 IV 	30,- 

1405 	- Ludwig XVI., 1774-1793, Messingjeton o.J., Vs.: Büste n. I. mit offenem Haar, 
Rs.: LA/NATION/LA LOI/ET LE/R01 in Kranz, 0 24 mm 	 IV 	20,- 
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Niederlande 

1406 - Jeton 1591, a.d. Befreiung von Zutphen, Deventer und Hulst, Vs.: Löwe n. I. mit 
Schwert und Fasces, Rs.: 8 Zeilen, N. 34362, Du. 3280, 0 30 mm 	 IV 	36,- 

1407 - 1608, Vs.: Holländer in stürm. See das Segel einholend, Rs.: 4 Zeilen, Du. 3611, 
0 29 mm 	 IV 	40,- 

1408 - 1612, a.d. 4. Jahr d. Waffenstillstandes, Vs.: FORTITUDO BELGICA, Bündel mit 7 
Pfeilen, Rs.: 4 Zeilen, N. 34518, Du. 3674, 0 29 mm 	 I I 	36,- 

1409 - 1646, Brügge, Vs.: Büste Philipp IV. n. r., Rs.: Wappen v. Lille, Du. 4006, 0 29 mm IV 	36,- 

1410 - 1650, Brüssel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Globus zwischen Sonne und Mond 
‹Weltbeherrschung>, Du. 4035, 0 30 mm 	 III 	36,- 

1411 	- 1651, Brüssel, mit Titel Philipp IV., Friedensangebot der Provinzen an Frankreich 
und Spanien, Vs.: Reiter n. r, Rs.: Handschlag vor Caduceus und Ähren, Du. 4040, 
0 30 mm 	 vergoldet IV 	36,- 

1412 - 1653, Antwerpen, a.d. Einnahme v. Dünkirchen und Barcelona, Vs.: Büste Philipp IV. 
n. r, Rs.: Victoria zwischen Delphinen, N. 34604, Du. 4050, 0 30 mm 	 IV 	36,- 

1413 - 1654, Brüssel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: burgund. Kreuz mit entflammtem Briquet, 
Du. 4060, 0 30 mm 	 IV 	30,- 

1414 - 1659, Brüssel, a.d. Waffenstillstand zwischen Frankreich und Spanien, Vs.: ähnl. wie 
vor, Rs.: Firmament über Landschaft, Du. 4134, 0 30 mm 	 IV 	30,- 

1415 - 1660, Antwerpen, a.d. Pyrenäenfrieden 1559 zwischen Frankreich und Spanien, Vs.: 
ähnl. wie vor, Rs.: geflügelter Hymen mit Olivenzweig inmitten von Waffen, N. 34619, 
Du. vgl. 4160, 0 30 mm 	 IV 	30,- 

1416 - 1671, Brüssel, Vs.: jugendl. Büste Karl II. n. r., Rs.: Zepter und Schwert gekreuzt 
durch Krone gesteckt, Du. 4292 	 IV+ 	36,- 

1417 - 1673, Antwerpen, Kriegserklärung an Frankreich, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Löwentatze 
hält Zepter und Krone, N. 34636, Du. 4310, 0 31 mm 	 IV 	30,- 

1418 - 1677, Antwerpen, mit Titel Karl II., Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: burgund. 
Kreuz mit Briquet, Du. 4378, 0 29,5 mm 	 IV+ 	35,- 

1419 - 1685, Brüssel, Vs.: behelm. Wappen von Jean Heymanns, Rs.: Brüsseler Rathaus, 
Du. 4501, 0 31,5 mm 	 IV-IV- 	35,- 

1420 - 1649, 1660 (2), Antwerpen, dazu: Jeton 1659, Brüssel, Du. 4027, 0 32 mm; 
N. 34619, Du. vgl. 4160, 0 30 mm; N 34965, Du. 4159, 0 31 mm; Du. 4134, v. Loon 
11/437, 0 31,5 mm 	 4 Stück IV-IV- 	80,- 

1421 - 1679, Brüssel, Roger v. Wauwere, Du. 4411, 0 33 mm; dazu: Jeton 1662, Allianz, 
Du. 4185, 0 35 mm 	 2 Stück IV-IV- 	48,- 

1422 - Utrecht, Jeton 1596, Vs.: Schildkröte von 5 Wespen angegriffen, Rs.: behelm. 
Wappen von Geldern, Du. -, 0 31 mm 	 IV 	36,- 
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Chinesische Amulette 

1423 

Diese in ihrer Form an chinesische Münzen erinnernde Amulette kann man auch als 
eine Art ostasiatische Medaillen bezeichnen. Sie sind von unterschiedlicher künstleri-
scher Qualität, und es gibt sie in zahllosen Varianten und zu den unterschiedlichsten 
Gelegenheiten. Im Gegensatz zu den Münzen haben sie meist ein rundes Zentralloch. 

1423* Großes Amulett, mit Anrufung der höchsten Gottheit, zum Schutz vor Zerstörung 
durch Dämonen, Vs.: Gottheit auf Felsen, gegenüber zwei Personen unter Sternbild 
mit Polarstern, Rs.: gr. Schriftquadrat, 6zeilig in Rahmen, Thierry vgl. S. 12, wahrschein- . 
lich Vorbild zu Remmelts 52, 0 63,5 mm 	 R IV 	100,- 

1424 Münzähnliches Medaillon (1713), a.d. 60. Geburtstag des Kaisers Sheng Tsu, 
1662-1722, Vs.: Nienhao und Wert, Rs.: Phoenix und Drache mit 2 Charakteren, Th. 
S. 21, 0 57 mm 	 R IV 	80,- 

1425 Amulett, Vs.: Zhou-Chu im Kampf mit dem Drachen von Changqiao, Rs.: die drei 
Brüder der Familie Tian, quadrat. Loch, stark reliefierte Arbeit, Ming-Dynastie, Th. 255, 
0 48 mm 	 IV 	60,- 

1426 Amulett, Vs.: chin. Schrift: «Mögen mir viele würdige Söhne geboren werden», Rs.: alle-
gor. Darstellung K'uei Hsings (Gott der Literatur, Schjöth 94, vgl. Rem. 33, Vs. var., 
0 45 mm 	 IV 	50,- 

1427 Amulett, gegen schlechte Einflüsse, zur Beschwörung des Glücks, Vs.: allegor. Darstel-
lung der 5 Gifte in Tierform, Rs.: Zhong Kui verteidigt sich gegen das Böse, Th. 106 var, 
0 39 mm 	 IV 	45,- 

1428 Amulett, Vs.: Hsing Kuan und Schritt: «Mögen sich alle bösen Geister zurückziehen«, 
Rs.: Drache und Tiger, Rem. 109, 0 46,5 mm 	 IV 	40,- 

1429 Amulett, zur Erlangung höchster Position und Würde, Vs.: Kranich vor Chrysanthe- 
men, Rs.: Schrift, Th. 198, Rem. 102, 0 46,5 mm 	 IV 	40,- 

1430 Amulett, gegen böse Einflüsse und Versuchungen, Vs.: 4 chin. Schriftzeichen, 
Rs.: Schwert, Schlange, Schildkröte und 7 Sterne, quadrat. Loch, Th. 83, Rem. 49, 
0 45 mm 	 IV 	40,- 

1431 Amulett, Vs.: «Glück>, in 24 versch. Schreibweisen, Rs.: «Langes Leben» in 24 versch. 
Schreibweisen, Th. 149, 0 46,5 mm 	 IV 	40,- 
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1432 Amulett, für Glück und langes Leben, Vs.: 8 Schriftzeichen, Rs.: Liu Hai (Glücksgott) 
mit Attributen, Th. 231 var, 0 40,5 mm 	 IV 	40,- 

1433 Amulett, zur Erfüllung aller Wünsche, Vs.: die beiden He-He's mit Attributen, Rs.: Opfer- 
gefäß, Seerose, Pinsel etc., Th. 183 var., 0 43,5 mm 	 IV 	40,- 

1434 Amulett, Vs.: Tiere des Zodiakus um Schriftzeichen, Rs.: Tiger und Drache, Th. 28, 
0 47,5 mm 	 IV 	40,- 

1435 Amulett, Vs.: die acht Diagramme und Schriftzeichen, Rs.: Zodiakus und Schriftzei- 
chen, Th. 33, 0 46 mm 	 IV 	40,- 

1436 Amulett, Vs.: 12 Schriftzeichen, darum die Tiere des Zodiakus, Rs.: florales Ornament 
mit 5 gr. Blüten, sehr hohes Relief und Spuren langen Tragens, quadrat. Loch, Ming- 
Dynastie, Th. 0 70 mm 	 IV 	70,- 

1437 Amulett, gegen versch. böse Einflüsse, Vs.: Schrift in senkrechten Zeilen, Rs.: 8 
Zeichen und Ditrigrammata um rundes Loch, 19. Jh., Th. 88, 0 44 mm 	 IV 	40,- 

1438 Amulett, ähnl. wie vor, Th. 89, 0 41,5 mm, 41 mm 	 2 Stück IV 	50,- 

1439 erot. Amulett, Vs.: 4 chin. Schriftzeichen, Rs.: 4 Paare in versch. Stellungen, 19./20. Jh., 
0 32 mm 	 IV 	40,- 

1440 Sehr großes, münzförm. Amulett, nach dem Typ des Han Kaisers Ch'ang Ti, 32-7 v. 
Chr., Vs.: Nien Hao «Chien Shi» (32-29 v. Chr.), Herrschersymbol: Halbmond, Rs.: 
zehnfaches «Gewicht» = 5000, mit Punkten i. d. Winkeln. Dieser Amulettmünzentyp ist 
wohl zu versch. Zeiten gegossen worden; wahrscheinlich stammen die Stücke aus 
dem Beginn der Ta Tskhing (Da Quing) Dynastie, Ende 17. Jh., Lockh. 185, Schj. 115 A, 
0 135 mm 	 Patina IV 	100,- 

1441 Amulett nach dem Vorbild des Typs der zehnwertigen Münzen des Sung Kaisers Hui 
Tsung, 1101-1126, Vs.: Ta Kuan Ting Pao, Rs.: 4 Drachen, Vs. nach Schj. 630, 
Lockh. 687, 0 92 mm 	 älterer Guß IV 	70,- 

1442 Lot von fünf versch. Amuletten mit allegorischen und magischen Darstellungen neben 
der Beschriftung, 0 40-55 mm, Bronze 	 ältere Güsse, 17.-19. Jh., 5 Stück IV 	125,- 

1443 Lot von zwei Münzen nach dem Vorbild von Pu-Münzen des Wang Mang (Schj. 148), 
Vs.: Nachahmung der alten Schrift, leicht abgeändert, Rs.: zwei stehende Figuren; 
sowie größeres Exemplar 112x57 mm, Vs.: wie Vorbild, Rs.: 4 chin. Charaktere flan- 
kiert von 4 Drachen, wahrscheinlich 19. Jh. 	 2 Stück IV 	80,- 

Münzschränke 

1444 Kasten, Mahagony furniert, nach unten aufklappbare verschließbare Türen, 10 Schu- 
ber ohne Einteilung, seitlich 2 Messinggriffe eingelassen, 29x25 x28 cm 	 IV 	180,- 

1445 Kasten, ähnl. wie vor 	 IV 	180,- 

1446 Kasten, Teak furniert, mit seitlich zu öffnender verschließbarer Tür, 16 Kunststoffschub- 
laden mit verschied. Einteilungen und Abdeckplatten (Embit), 24x28x27,5 cm 	IV 	200,- 
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Antike Gewichte 

1500 

1503 

1501 

1504 

Syrien-Phönizien. 1500-1000 v. Chr. 
Gewichte in Getreidekorn- oder Faßform. Alle aus Hämatit gearbeitet. 

1500* Gewicht zu 30 Statern oder Schweren Schekeln, 280 g, L. 80 mm, 0 36 mm 
Derber Hämatit R IV 	700,- 

1501* 20 Stater oder Schwere Schekel, 195,8 g, seitlich eine Einbohrung (Justierung?), 
L. 77 mm, 0 32 mm 
	

IV+ 	600,— 

1502* 10 Schekel, 92,2 g, bauchige Form, an einer Seite abgeplattet, um ein Verrollen zu 
verhindern, fein polierter Hämatit, L. 54 mm, 0 27,5 mm 	 III 	600,- 

1503* 8 Schekel, 71,78 g, schlanke Form, am oberen Ende Durchbohrung, die gefüllt ist mit 
den Resten eines BronzeTrageringes, Markierung und Punkt in der Mitte, auf einer 
Seite abgesplittert, L. 62 mm, 0 23 mm 	 IV- 	300,- 

1504* 5 Schekel, 48,6 g, schlanke Form, die Enden sind abgerundet. L. 46 mm, 0 19,5 mm III 	250,- 

1505 2 Schekel, 17,20 g, bauchige Form, Enden und Unterseite abgeflacht, L. 32 mm, 
0 15 mm 	 IV 	220,- 

1506 1/2  Schekel, 4,44 g, ähnl. wie vor, L. 19 mm, 0 9,5 mm 	 IV 	200,- 

1507 1 /6  Schekel, 1,43 g, schlanke Form, L. 17 mm, 0 5 mm 	 III 	100,- 
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Ägyptische Gewichte in Tierform. Spätes Reich, nach 900-ca. 525 v. Chr. 

1508* 2 Kite od. Beq'a in Form eines ruhenden Löwen. Bronze, 22,53 g, L. 42 mm 

	

dunkle Patina IV 	600,- 

1509* Beq'a in Form eines Skorpions, Bronze, 14,7 g, L. 39 mm (mit Tragering) 

	

dunkelgrüne Patina IV 	400,- 

1510* Beq'a in Form eines Skorpions, Bronze, 13 g, L. 29 mm 	 grüne Patina IV 	200,- 

1511* 1/2  Quedet in Form einer Schlange, Bronze, 4,54 g, L. 23,5 mm 

	

schwarz-braune Patina R IV 	200,- 

Syrien-Phönizien in griech.-röm. Zeit. 
Ca. 4. Jh. v.-1. Jh. n. Chr. 
Die Gewichte sind nach griechischem Vorbild meistens aus Blei, gewöhnlich in flacher Platten-
form. 

1512 60 Drachmen, 228,64 g, Wertangabe: H, Maße: 42x46 mm 	 IV 	300,- 

1513* 30 Drachmen, 103,74 g, Wertangabe: AI. M.: 38x35 mm 	 IV 	300,- 

1514* 20 Drachmen, 88,28 g, unleserliche Wertangabe, M.: 44x38 mm 	 IV 	300,- 

1515 10 Drachmen, 79,75 g, Wertangabe A, M.: 29x28 mm 	 IV 	135,- 

1516 10 Drachmen, 40,96 g, gleiche Wertangabe, M.: 23x22 mm 	 IV 	100,- 

1517 10 Drachmen, 38,46 g, gleiche Wertangabe, M.: 24x24 mm 	 IV 	100,- 

1518 10 Drachmen, 36,98 g, gleiche Wertangabe, M.: 32x29 mm 	 IV 	100,- 

Römisches Reich 

1519* Steingewicht, Libra, 308,7 g, Kugelzonenform, Porphyr., fein poliert, schwarz, mit eini- 
gen grau-grün gesprenkelten Einschlüssen, 1. Jh. v.-2. Jh. n. Chr. 	 R IV 	900,- 

1520* 8 Unciae, 236 g, ähnl. wie vor, auf Ober- und Unterseite sind offenbar zur Justierung im 
Zentrum der Flächen Ausschleifungen vorgenommen worden (ähnl. bei Exemplaren 
im Science Museum London) 	 R IV 	300,- 

1521* 3 Unciae, 75,35 g, Bronzegewicht in Form eines Astragalos 	 IV 	350,- 

1522 3 Unciae, 71,16 g, ähnl. wie vor 	 IV 	300,- 

1523* Uncia, 30,48 g, ähnl. wie vor 	 grüne Patina IV 	250,- 

Römisches Reich. Gewichte in Kugelzonenform aus rheinischen Funden 
(Mittel- und Niederrhein). 
Die bleiernen Gewichte waren im Römischen Reich offiziell nicht zugelassen, wurden aber 
dennoch in vielen Provinzen hergestellt und benutzt. - Auffallend ist, daß gerade die Bleigewichte 
ein gewisses Untergewicht aufweisen, also praktisch nach einem «leichteren» Unzenfuß gearbei-
tet sind. 

1524 Semis (1/2  Libra), 135,95 g, leichter Fuß 	 Kanten antik etwas beschnitten IV 	120,- 

100,-

80,-

60,-

50,-

90,- 

50,- 

1525 Quadrans (= 3 Unciae), 75,71 g, leichter Fuß, auf der Oberseite Markierung IV 

1526 2 Unciae, 57,74 g 	 Ausbruch IV 

1527 Uncia, 23,12 g, leichter Fuß, Messingnagel zur Wertmarkierung durchgeschlagen IV 

1528 Uncia, 25,34 g, leichter Fuß IV 

1529 Uncia, 25,38 und 25,77 g, leichter Fuß, punktförmige Markierung 	 2 Stück IV 

1530 Uncia, 26,54 g, «regulärer» Fuß. Auf der Oberseite Rest eines verwitterten Messing- 
stiftes IV 
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1513 	 1514 

1531 Uncia, 24,70 g. Bronze IV 50,- 

1532 '/2 Uncia (=12 Scripulae), 12,57 g. Bronze IV 50,- 

1533 '/2 Uncia, 16,47 g. Bronze IV 50,- 

1534 Bleiernes Laufgewicht für eine Romana in Form einer Amphora. ca. 340 g, Maße: 
H 88 mm, größter 0 36 mm 	 Rheinischer Fund IV 250,- 
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Ost-Römisch-Byzantinisches Reich. ca. 5.-7. Jh. n. Chr. 

1535 Uncia, 26,12 g. Bronze, quadratisch. Wert rn eingelegt. Dürr - 	grüne Patina 

1536 Uncia, 24,28 g, Bronze, quadratische Platte mit leicht abgeschrägten Kanten, auf der 
Oberseite Monogramm aus ZOAAPXY, keine weitere Wertangabe schwarze Patina 

1537 2 Nomismata, 8,84 g, quadratische Platte mit fein ausgekehlten und abgesetzten 
Kanten, die Hauptlinien der Buchstaben N B waren früher mit Silber eingelegt, die 
Umrißlinien und Kanten des Gewichtes weisen Reste von Vergoldung auf, Dürr - 

1538 2 Nomismata, 8,04 g, quadratische Platte, eingraviert N B, wobei die Winkelpunkte 
des N und die Bögen des B mit Ringpunzen markiert sind. Rs. monogrammähnliche 
Gravierung aus LKIIEYO (Besitzer?), Dürr - 

1539 Nomismata, 3,96 g, Bronze, quadratische Platte, Wert N, Dürr vgl. 208 

1540 Nomismata, 3,96 g, Bronze, quadratische Platte, Wert A, Dürr -, vgl. 253 

1541 Uncia (8 Drachmen) 25,08 g, in Form eines umgekehrten, rechteckigen Pyramiden- 
stumpfes, oben eingraviert A Y(?)0T E, Dürr - 	 dunkelgrüne Patina R 

Islamisch-arabische Staaten 
8.-15. Jahrhundert 

1542 Uqiya, 29,26 g, Polyederform und Ringelornamentik 

1543 Lot ähnl. wie vor, Uqiya, 29,38 g, 5 Dirhem (2) 14,56, 14,58 g, 2 Dinar, 8,26 g 5 Stück 

1544 Uqiya, 29,06 g, in Würfelform, i.d. Winkeln eingravierte Punzen, im Zentrum runde 
Einstanzung mit kufischer Schrift 	 R 

1545 Uqiya, 29,18 g, ähnl. wie vor, i.d. Winkeln eingravierte Ringel, i.d. Fläche größere 
Ringel, einfach oder doppelt, ohne Inschrift 

1546 8 Uqiya, 209,34 g, Bronze, achteckige Form 

1547 Lot von islamischen und byzantinischen münzförmigen Glasgewichten Dinar, Dirhem 
etc., versch. Größen und Farben 	 zT. mit Patina 22 Stück 

1548 Syrisch-osmanisches Gewicht zu 40 Miskal, 185 g, kuppelförmig, fein abgedreht, 
16.-17. Jh. 

1549 - zu 10 Miskal, 48 g, ähnl. wie vor 

Afrika 

1550 Ghana (Goldküste), Messing-Goldgewichte der Aschanti, 20 verschiedene geome-
trische Gelbguß-Stücke in unterschiedlichen Formen und Gewichten, u.a. Pyramiden, 
Kämme, Doppelkämme 	 20 Stück 

1551 - Lot ähnl. wie vor 	 20 Stück 

1552 - Lot ähnl. wie vor 	 20 Stück 

1553 - Lot ähnl. wie vor 	 16 Stück 

1554 - Goldwaage, Waagebalken Messing mit zwei angehängten flachen Messingschalen, 
Bälkenlänge 130 mm, Schalen 0 47,5 mm, dazu ein Schäufelchen zum Aufnehmen 
und Behandeln des Goldstaubes 

120 

IV+ 150,- 

IV 100,- 

IV 140,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 80,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 180,- 

IV 180.- 

IV 100,- 

IV- 120.- 

IV 800.- 

IV 150.- 

IV 60,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV 260,- 

IV 120,- 



Münzwaagen 

1555 Nürnberger Münzwaage der Werkstatt Paulus Deinert, Ahorn-Holzkasten mit 7 
Gewichten in gezeichneten Gruben eingelassen, 3 Ausgleichsgewichte in separatem 
Fach, Münzwaage mit Spatelenden, Balkenlänge 105 mm, im Deckel Meisterzeichen 
PD 	unter Schröpf kopf und «Abgezogen» eingestempelt, Maße des Kastens 
136x65 x20 mm 	 IV 	400,- 

1556 Berliner Münzwaage, Kasten mit 5 runden Münzgewichten von 7 vorgesehenen, 
Messing-Waagebalken und Schalen, Anfang 19. Jh., Holzkasten außen mit schwarzem 
Papier beklebt, innen mit Waschleder ausgeschlagen, Maße 136x64x23 mm 	IV- 	220,- 
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Halbleder, Privatband 	 120,- 

1626 - Das Preußische Münzwesen im 18. Jh., münzgeschichtlicher Teil, 4. Band, 
1765-1806, Acta Borussica, Denkmäler der Preuß. Staatsverwaltung im 18. Jh., hrsg. v. 
der kgl. Akademie der Wissenschaften, Berlin 1923, 645 S. 	 Halbleder 	 250,- 

1627 - Wörterbuch der Münzkunde, Berlin/Leipzig 1930, 777 S., 28 Tfn. 

	

Einband beschädigt Ganzleinen 	 80,- 

1628 Suchier, Reinhard: Die Münzen der Grafen von Hanau, hrsg. v. Hanauer Geschichts- 
verein, Hanau 1897 (Fotokopie), 116 S., 20 Tfn. 	 Halbleder, Privatband 	 120,- 

1629 Svoronos, J.-N.: Journal International d'Archöologie: Numismatique, Paris/Athen 
1919. Bd. 1918/19, 283 S., 19 Tfn., 6 Abb., 1 Karte 	 Halbleinen 	 60,- 

Sonderdrucke 

1630 Dannenberg, H.: Ein Fund Niederdeutscher Brakteaten (1859), Halle 1926, 12 S., 3 
Tfn.; Tornau, 0.: Halbstädter Münzen der neueren Zeit, o.J., 18 S., 2 Tfn.; Stuttmann, 
F.: Ein Beitrag zum Werke Jean Cavaliers, Halle 1932, 4. S., 4 Tfn.; Roller, 0.: Der Fund 
von Kiechlinsbergen, Halle 1932, 11 S., 4 Fig. 	 brosch. 4 Stück 

	
35,- 

1631 - wie vor 	 35,- 

1632 Bornemann, V.: Geschichte der Münzstätte Eisenach, Halle 1932, 15 S., 1 Tf.; Gaet-
tens, R.: Prägungen Ludwig des Blinden in Oberitalien, Halle 1932, 6 S., 10 Abb. im 
Text; Tornau, 0.: wie vor; Roller, 0.: wie vor 	 brosch. 4 Stück 	 35,- 
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1633 Hassel, Fr: J.: Zur Münze des Varus im RGZM-Mainz, Mainz 1973, 2 S., 3 Abb.; 
Fremersdorf, F.: Das Straßennetz des augusteischen Köln, Köln 1950, 3 S.; - Fund-
chronik 1951, RGM-Köln, 6 S., 7 Abb. im Text, 4 Tfn.; - Die Henkelkanne von Crotil-
Noirmont im Brüsseler Museum - Eine kölnische Arbeit, 14 S., 14 Abb. 

	

brosch. 4 Stück 
	

25,- 

Papiergeld 

1634 Het Groote Tafereel der Dwaasheid, (Der Große Narrenspiegel), Sammlung von 
niederländ.-franz. Kupferstichen auf die gr. Börsenskandale aus der Zeit des John Law; 
schott. Finanzgenie und franz. Finanzminister unter der Regence und Ludwig XV.; 
seine finanzpolit. Aktivitäten auf dem Gebiet des Papiergeldes und der Aktien, die auf 
r chtigen Ideen basierten, entglitten seiner Kontrolle und führten zu einer unvergleichli-
chen Spekulationswut, die 1721 in einem grandiosen Zusammenbruch des Finanzwe-
sens endete. 
Der jrafereel» enthält 76 Kupferstiche, größtenteils satirischer Art, auf die verschiede-
nen Affären der Zeit. Sie sind künstlerisch z.T. von hervorragender Qualität und bilden 
eine einzigartige Dokumentation dieser Epoche. (Es finden sich hierin auch mehrere 
Bezüge auf die unvergessene holländ. Tulpenspekulation,) Größtenteils in Folio, einige 
auch in Doppel- und Dreifachfolio eingefaltet, sowie 140 Seiten Text. 
Es gibt verschiedene Zusammenstellungen des Tafereels, das vorliegende Exemplar 
ist das vollständigste und umfangreichste. 
Ohne Ortsang. Niederlande 1720 
Literatur: Cole, Arthur H.: The great mirror of folly, An Economic-Bibliographical Study, 
Boston o.J. 40 S., brosch. - (Fotokopie beiliegend) 

	

Folio, goldbeprägt. Kalbsledereinband (Anf. 18. Jh.), leicht bestoßen R 	6500,- 

Zeitschriften 

1635 Hamburger Beiträge zur Numismatik, hrsg. v. W. Hävernick, Heft 5, Hamburg 1951, 
133 S., 6 Tfn., 1 Karte 	 brosch. 	 60,- 

1636 - Bd. IV, Heft 12-14, Hamburg 1959, 742 S., 22 Tfn. 	 Ganzleinen 	 200,- 

1637 - Bd. V. Heft 15-17, Hamburg 1961/63, 738 S., 28 Tfn. 	 Ganzleinen 	 200,- 

1638 - Bd. VI, Heft 18-20, Hamburg 1965/66, 761 S., 32 Tfn. 	 Ganzleinen 	 200,- 

1639 - Bd. VII, Heft 21-23, Hamburg 1967/72, 956 S., 23 Tfn., Heft 21 in Fotokopie 

	

Ganzleinen 	 170,- 

1640 - Bd. VIII, Heft 24-26, Hamburg 1970/72, 492 S., 10 Tfn. 	 Ganzleinen 	 80,- 

1641 - Heft 27/29, Hamburg 1973/75, 442 5., 19 Tfn. 	 brosch. 	 60,- 

1642 The Numismatic Chronicle, The Royal Numismatic Society, Vol. 146, London 1986, 
278 S., 25 Tfn. 	 Ganzleinen 	 35,- 

1643 - Vol. 147, London 1987, 198 S., 27 Tfn. 	 Ganzleinen 	 35,- 

1644 	Vol. 148, London 1988, 294 S., 40 Tfn. 	 Ganzleinen 	 35,- 

1645 Spink&Son's: Numismatic Circular, Vol. LXX, No. 1-12, London 1962, 265 S., Abb. 

im Text 	 Ganzleinen 	 30,- 

Auktionskataloge 

1646 Feuardent, Paris, Nov. 1937: Sig. Deglatigny, griech. und röm. Münzen, 28 S., 3 
Doppeltfn.; Sabatier, Paris 1866: röm. Münzen, 43 S., 2 Tfn.; Hirsch/Helbing, Prag 

1935: griech. und röm. Münzen, 20 S., 8 Tfn. 	 brosch. 3 Stück 
	

50,- 
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Allgemeine Geschichte 

1647 Annalen des Historischen Vereins für den Niederrhein, insbes. die alte Erzdiözese 
Köln, Köln: Heft 58/1894, 69/1900, 76/1903, 83/1907, 86/1908, 87/1909, 89/1910, 
95/1913 	 brosch., beschädigt 8 Stück 

	
160,- 

1648 Binterim, A.J.: Die jüngste öffentl. Vorlesung des Herrn J.W.J. Braun: Die Sage von 
den geborenen Kardinälen der kölnischen, trier'schen und magdeburg'schen Kirche, 
mit mehreren noch ungedruckten, die köln. Kirche betreif. Urkunden, Köln 1852, 99 S. 

	

brosch. 	 30,- 

1649 Klein, Eitel: Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte der Grafschaft Sayn-
Wittgenstein-Hohenstein vom 16. Jh. bis zum Beginn des 19. Jh., in: Schriften des Insti-
tuts für Landeskunde von Hessen und Nassau, Nr 13, Marburg 1936, 146 S., 1 Karte 

	

Pappband 
	

120,— 

Archäologie und Kunstgeschichte 

1650 Debo, Paul: Alte Ringe, in 135 Originalaufnahmen aus dem Museum der Badischen 

	

Kunstgewerbeschule Pforzheim, Pforzheim 1923, 54 S., 16 Tfn. Halbleder, Privatband 	100,- 

1651 Fremersdorf, Fr.: Goldschmuck der Völkerwanderungszeit, Ausstellung der Sig. Dier- 
gardt des RGM-Köln, Köln 1959, 44 S., 37 Tfn. 	 Privatband 	 45,- 

1652 Jenny, Wilh. A. von: Keltische Metallarbeiten aus heidnischer und christlicher Zeit, 
Berlin 1935, 62 S., 64 Lichtdrucktfn. 	 Einband beschädigt 	150,- 

1653 Rademacher, F.v.: Neuerwerbungen von fränk. Schmuck im Bonner Landesmuseum, 
Sonderdruck o. J., 4 S., 32 Abb. im Text; Sakellariou, A.: Die Mykenische Siegelglyp-
tik, Lund 1964, 8 S., 14 Abb.; Feuardent, Paris 1936: Sig. Cote, griech. Münzen, 
Ausgrabungen, Gemmen, Ringe, christl. Kunst, 22 S., 22 Lichtdrucktfn. 

	

brosch. 3 Stück 	 40,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 49 
30./31. Oktober 1989 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen etc. 

Annahme von Einlieferungen bis Ende Juni 1989 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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Auktion 50 
April 1990 

Annahme von Einlieferungen bis Dezember 1989 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 

gute Einzelstücke zu kaufen 

Kölner Münzkabinett 
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